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Tirolska sakralna skulptura i oltari 
na prijelazu iz 19. u 20. stoljeće 
u sjevernoj Hrvatskoj1

IRE NA KRA ŠE VAC
In sti tut za po vi je st um jet nos ti
Izvorni znanstveni rad

TI ROL – CEN TAR SAK RAL NE UM JET NOS TI 19. STO LJE ĆA

Ti rol ske dr vo rez bar ske ra dio ni ce ima ju du gač ku i bo ga tu tra di ci ju. 
Jav lja ju se već u sred njem vi je ku, a proc vat do živ lja va ju u raz dob lju 
go ti ke iz ra dom vr hun skih kril nih ol ta ra i skul ptu ra. Tra di ci ja ne će je nja-
va ti, sti lo vi će se s vre me nom mo di fi ci ra ti, ali će se do mi nan tna go ti ka 
pro te za ti sve do u po čet ke 20. st. kao ka rak te ris tič no obi ljež je ti rolskih 
dr vo rez ba ra. Ia ko sku če ni u svom us kom i nep ris tu pač nom al pskom 
pod ruč ju, Ti rol ci su raz vi li vješ tu tr go vi nu svo jih proiz vo da di ljem Eu-
ro pe, a svo je će dr vo rez ba re ne ri jet ko sla ti na uče nje i usav r ša va nje na 
beč ku i münchen sku Aka de mi ju. Neo vis no o do ma ćim um jet nič kim ra-
dio ni ca ma, mno gi će ti rol ski dr vo rez ba ri pos ta ti zna čaj ni um jet ni ci ko ji 
će dje lo va ti iz van ma tič nog Ti ro la. Jo sef Beyrer, priz na ti ki par, tvo rac 

1 Is tra ži va nje ove te me proi zaš lo je iz ra da na um jet nič koj to pog ra fi ji Kra pin sko-za gor ske žu-
pa ni je, a na do pu nje no je te ren skim obi las kom cr ka va na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske 
ko je pri pa da ju Zag re bač koj nad bis ku pi ji. Obuh va će ni su ar hi đa ko na ti: Gor ski, Za gor ski, 
Ka ted ral ni, Bek šin ski, Ko mar nič ki, Čaz man ski, Du bič ki, Go rič ki, Kal nič ki, Tu ro polj ski, 
Vr bo več ki i Va raž din ski. Gra đa je po tom ob ra đe na u di ser ta ci ji Neos til ska sak ral na skul ptu ra 
i ol tar na ar hi tek tu ra u sje ve ro za pad noj Hr vat skoj, ob ra nje noj na Fi lo zof skom fa kul te tu u 
Zag re bu, 2005. god. Pri lo že ni tek st na do pu nje ni je dio spo me nu te di ser ta ci je, a u uvod nom 
se di je lu os la nja i na čla nak: Ki par Fer di na nd Stuf les ser. Do pri nos ti rol skom sak ral nom 
ki par stvu dru ge po lo vi ce 19. sto lje ća u sje ver noj Hr vat skoj, u: Ra do vi In sti tu ta za po vi je st 
um jet nos ti, 27 (2003.), 231–239. Pr vi tek st ko ji va lo ri zi ra ti rol sko sak ral no ki par stvo u nas 
je ob ja vi la OL GA MA RU ŠEV SKI, Bazilika Srca Isusova u Zagrebu, u: Isusovci u Hrvata, 
zbornik radova Međunarodnog znanstvenog simpozija Isusovci na vjerskom, znanstvenom 
i kulturnom području u Hrvatskoj, (ur.) Vladimir Horvat, Zagreb, Beč, 1992., 461–470, 
potom i: O vred no va nju i ču va nju neos til ske cr kve ne op re me – u po vo du ob no ve u ra tu oš-
te će ne žup ne cr kve Sv. Kri ža u Sis ku, u: Ra do vi In sti tu ta za po vi je st um jet nos ti, 20 (1996.), 
143–157.
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je naj bo ljeg prim je ra neo go tič ke ti rol ske skul ptu re u Münche nu, ol ta ra 
i ki po va cr kve Sv. Kri ža u Gie sin gu; Jo sef Kna bl pre da je na Aka de mi ji 
u Münche nu cr kve nu um jet no st i iz ra đu je no vi ol tar za Frauen kir che, 
Jo sef Gas ser i En gel be rt Wes treic her iz vo de plas tič nu de ko ra ci ju za Vo-
tiv kir che u Be ču.2

Kod vred no va nja ti rol ske skul ptu re 19. st. bit no je raz li ko va ti dje la 
ma sov ne proiz vod nje, ug lav nom stroj ne iz ra de dr vo rez ba ra (Schnit ze r) 
i ru kom iz dje la ne ra do ve ki pa ra (Bil dhaue r). Ob je di nju je ih neut ral ni 
po jam ki pa r-dr vo rez bar (Bildschnit ze r), ko ji pred la že Ma ri na De me tz.3 
U ar hiv skim do ku men ti ma 19. st. po jav lju ju se na zi vi Bildschnit ze r, 
Holzschnit ze r i Bil dhaue r.

PO VI JES NO-GEOG RAF SKO OD RE ĐE NJE TI RO LA

Ti rol je bio po vi jes no-geog raf ski ob je di njen pod vlaš ću Hab sbur go va ca 
do 20. st. Ras pa dom Aus tro-U gar ske Mo nar hi je 1918. po di je ljen je na 
ta li jan ski (Juž ni Ti rol) i aus trij ski dio (Sje ver ni i Is toč ni Ti rol), pri če mu 
je do li na Gröden pri pa la Ita li ji (Val Gar de na). 

Do li na Gröden (Val Gar de na) sa svo jim dr vo rez ba rskim ra dio ni ca ma 
u St. Ul ric hu, St. Chris ti ni i Wol ken stei nu naj vi še je pridoni je la raz vo-
ju um jet nič kog ob r ta i ki par stva u ok vi ru cje lo kup nog Ti ro la. Maj sto ri 
re do vi to uz sig na tu ru na vo de i pro ve ni jen ci ju Gröden, Ti rol, pa će mo 
se ko ris ti ti ti nje mač kom to po ni mi jom pri li kom ob ra de po je di nih ol ta ra 
i ki pa ra. Dr vo rez bar ska se tra di ci ja pre no si la iz ge ne ra ci je u ge ne ra ci ju 
i ne ri jet ko su pre ci maj sto ra dru ge po lo vi ne 19. st. bi li priz na ti kipa ri 
ti je kom ra ni jih sto lje ća (npr. di nas ti je Sot rif fer, In sam i dr.). Ne ko li ko 
obi te lji tvo re či ta ve dr vo rez bar ske di nas ti je, ko je su u po če ci ma rez ba ri le 
uti li tar ne pred me te (ig rač ke, ku hinj ski pri bor i sl.), da bi svoj um jet nič ki 
iz ri čaj za do bi le iz ra dom fi gu ra sve ta ca za lo kal ne cr kve u 17. st. (maj sto ri 
Tre bin ger i Vie nat zar). Ti je kom 18. st. već pra ti mo za mah dr vo rez bar stva 
sve tač kih ki po va ko ji se iz ra đu ju po na rud žbi i im por ti ra ju iz van gra ni ca 
Ti ro la.4 U dru goj po lo vi ni 18. st. ti rol ske ra dio ni ce već ima ju svo je tr gov-
ce ko ji spret nom tr go vi nom pla si ra ju proiz vo de di ljem Eu ro pe, pa čak i 

2 PETER STEINER, Münchner Ro man tik und Ti ro ler Go tik. Ein kun stlie ben der Geis tlic her 
und sei ne Sam mlu ng al tti ro ler Ta fel bil der in Frei si ng, u: Bayris ch-Ti ro lis che Ges chic hten, 
ka ta log iz lož be, Innsbru ck, 1993., 186.

3 MARINA DEMETZ, Hau sier han del, Hau sin dus trie und Kun stgewer be im Gröden tal, 
Innsbru ck, 1987.

4 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 18.
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u Ame ri ku. Pro bi ja nje ces te (1850.), kas ni je i že ljez ni ce, pri do ni je lo je 
proc va tu um jet nič kog ob r ta i nje go va br žeg tran spor ta iz tog teš ko pris-
tu pač nog al pskog pod ruč ja. Ti rol ske ra dio ni ce svoj proc vat do živ lja va ju 
u dru goj po lo vi ni 19. st. ka da je ot vo ren ve lik broj tzv. Wer kstätten ili 
Ate lie rs für kir chlic he Kun st ko ji su nu di li na pro da ju kom plet ne ol ta re, 
iz ra đe ne u ma nu fak tu ra ma ko je su za poš lja va le i do dva de se tak oso ba, 
dr vo rez ba ra, po lik ro ma to ra, poz la ta ra, ia ko je rad u ko nač ni ci pot pi si vao 
vlas nik ra dio ni ce, ug lav nom izu če ni ki par. U to me je naj ve ća raz li ka 
iz me đu dr vo rez ba ra iz raz dob lja go ti ke ko ji su svo je ruč no, even tual no 
uz po moć jed nog ili dva ju po ma ga ča iz ra đi va li svo je raskošne kril ne 
ol ta re. Majstori iz 19. stoljeća ra de ug lav nom na te me lju pred lo ža ka 
(Mus ter bücher) ko ji su pris ti za li iz ve ćih cen ta ra, Münche na ili Be ča. 
Tež nja za um jet nič koob r tnom per fek ci jom iz ra de čes to je za to mi la sva ki 
in di vi dual ni um jet nič ki po ku šaj. Du got raj ni kon ti nui tet iz ra de is klju či-
vo na bož nih pred me ta tu ma či se i re li gioz no-kon zer va tiv nim svi je tom 
pro vin cij skog ka to li čan stva ko jem Ti rol u 19. st. pri pa da.5

ŠKO LO VA NJE DR VO REZ BA RA I UM JET NIČ KE RA DIO NI CE

Dr vo rez bar ske ra dio ni ce pret va ra ju se pro do rom in dus tri ja li za ci je u ma nu-
fak tu re u ko ji ma su za pos le ne ci je le obi te lji, a čes ta je po ja va rad ve li kog 
bro ja že na i dje ce ko ji obav lja ju raz ne fa ze iz ra de ki pa. U sva koj ku ći 
pos to ji od re đe ni tip ra dio ni ce, od naj ma njih ko je uk lju ču ju na ju žu obi telj 
ko ja sta nu je i ra di u is tom pros to ru, pre ko ra dio ni ca ko je uk lju ču ju ve ći 
broj rad ni ka (15–20) po za seb nim pros to ri ja ma, me đu ko ji ma je pro ve de na 
pod je la ra da na dr vo rez ba re, po lik ro ma to re i poz la ta re, pod vod stvom maj-
sto ra-dr vo rez ba ra, ko ji je naj češ će i njezin vlas nik. Gra di le su se i ve li ke i 
svijet le ra dio ni ce koje nji ho vi vlas ni ci na zi va ju ate li je ri ma. Naj ve će ra dio-
ni ce u 19. st. u do li ni Gröden bi le su In sam & Pri no th (os no va na 1820.), 
Jo sef Ri fes ser (os no va na 1872.), Fer di nad Stuf les ser (os nov na 1875.), 
Leo po ld Mo ro der (os no va na 1876.) te ra dio ni ce Jo sefa Run ggal diera i 
Fra nza Schmal zla. U gröden skim ra dio ni ca ma ne ri jet ko za ti če mo i stran ce, 
doš lja ke iz Češ ke, Ba var ske, Šta jer ske, Kranj ske, Be ča, Ga li ci je i drugih 
krajeva, ko ji ug lav nom do la ze na nau ko va nje, da bi se po tom zad r ža li kao 
maj sto ri dr vo rez ba ri ili po lik ro ma to ri.6 Pre po ru kom Ise Kr šnja voga, ta da 

5 IRMGARD PLATTNER, Fin de siè cle in Ti rol. Provin zkul tur und Pro vin zge sellscha ft um 
die Jah r hun der twen de, Innsbru ck–Wien, 1999.; usp. i »Tà tko ne poz nde ràdi vĕre i lju ba vi 
kèr sti jan ske to li sla van Ti rol?«, cit. u: Ka to lič ki li st, 25, 22.6.1850., 193.

6 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 127.
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mla di ki par Fer do Ćus do bi va sti pen di ju Druš tva um jet nos ti iz zak la de 
nad bis ku pa Po si lo vi ća da se usav r ši u dr vo rez bar stvu, od la zi u do li nu 
Gröden odak le se ja vio Kr šnja vom: »Up ra vo ko lo sal nih ovak vih teh ni ča-
ra u dr vu još ni sam vi dio. Pog le dat ću ka ko se pra ve sve ci i u pri vat nim 
ku ća ma.«7 Iz ži vo to pi sa ma ri bor skog ki pa ra Aloj za Zo ra ttija saz na je mo 
da se usav r ša vao kod Fer di nan da Stuf les se ra u St. Ul ric hu.

Prak tič no zna nje dr vo rez bar stva pre no si lo se od sta ri jih maj sto ra na 
mla de, ko ji su pro la zi li uv ri je žen put od šeg r ta, pre ko kal fe do maj sto ra. 
Za ra na se po ka za la pot re ba za teo ret skim i um jet nič kim ob ra zo va njem 
ki pa ra i dr vo rez ba ra. Ta ko je već go di ne 1825. os no va na Ško la cr ta nja 
(Zeic hnungsschu le zu St. Ul ri ch). Pr vi uči telj cr ta nja bio je Ja cob Sot tri-
fer, sli je de ga aka dem ski ob ra zo va ni sli ka ri Jo ha nn Bur gau ner i Vin ce nz 
Run ggal dier. Ško la je zat vo re na 1890. go di ne. S dje lo va njem gröden ske 
ri sač ke ško le bio je dob ro upoz nat i on daš nji di rek tor K. u. K. Oes ter-
reic his chen Mu seu ms für Kun st und In dus trie, Ru do lf von Ei tel be ger.8 
Na nje gov po ti caj os no va na je Ško la dr vo rez bar stva (Schnitzschu le) u 
St. Ul ric hu, ko ju preu zi ma Fer di na nd De me tz, ki par ko ji je po ha đao 
münchen sku Aka de mi ju i beč ku Kun stgewer bes chu le. Ob je ško le pri do-
ni je le su ško lo va nju mla dih ki pa ra i dr vo rez ba ra znat no po di žu ći ra zi nu 
um jet nič kog ob r ta ko ji je svoj proc vat do ži vio u dru goj po lo vi ni 19. st.

TEH NI KE I MA TE RI JA LI

Si ro vi na za iz ra du skul ptu ra do la zi la je iz ne pos red ne oko li ce, a naj češ-
će se ko ris ti lo me ka no, la ga no dr vo jed no lič ne tek stu re lim ba (pi nus 
cem bra), naj prik lad ni je za dr vo rez ba re nje. Ko ris ti la se i li po vi na, je lo-
vi na i kruš ko vo dr vo. Dr vo se ob ra đi va lo ta ko da je ob ra da pov r ši ne 
bi la pot pu no glat ka. Važ na fa za u iz ra di bi la je tzv. grun di ra nje ko je se 
sas to ja lo od pre ma zi va nja po seb nim smje sa ma i po nov nim bru še njem 
ka ko bi pov r ši na bi la bes pri je kor no ob ra đe na pri je os li ka va nja. Omi ljen 
je bio tzv. efe kat por cu la na, a za pos ti za nje bi je log te melj nog pre ma za 
ko riš te na je mje ša vi na im por ti ra na iz Bo log ne, tzv. Bo log ne ser Gru nd 
ili do ma ći miër mul, gip sa na pra ši na do bi ve na iz spe ci jal nog al pskog ka-
me na. Po lik ro mi ra nju je pos ve će na na ro či ta paž nja, a kao po lik ro ma to ri 
i poz la ta ri za poš lja va ju se izu če ni maj sto ri svog za na ta. Ko ris ti le su se 
ulja ne bo je, a de ta lji su se poz la ći va li (bor du re, ornamen ti, unu tar nja 

7 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1996.) 156.
8 RUDOLF EITELBERGER, Kun st und Kun stgewer be in Ti rol, u: Ge sam mel te kun sthis to ris-

che Schrif ten, II., Beč, 1879., 230–237.
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stra na drape ri ja, kru ne, žez la) zlat nim lis ti ći ma, i to od neš to je fi ni ni jeg 
ma t-zla ta i skup ljeg sjaj nog. Po seb na paž nja pri da va la se or na men ti ra-
nju dra pe ri je, i to tzv. da mas ti ci ra nju (pos ti za nju efek ta da ma st-plat na) i 
gra vi ra nju (fi nom na no še nju or na men tal ne de ko ra ci je teh ni kom gra vi ra-
nja, ko ja se po tom do ra đi va la os li ka va njem ili poz la ći va njem). Ka ko bi 
bo je os ta le pos to ja ne, fi gu re su se pre ma zi va le zav r šnim la kom. Sva ka 
je fi gu ra pro la zi la kroz ru ke rez ba ra, to ka ra, grun die re ra, po lik ro ma to ra 
i poz la ta ra, a ve li ke su ra dio ni ce za poš lja va le i sto la re za iz ra du tran spor-
tnih ku ti ja, knji go vo đe i tr gov ce.

REK LA MA I NA RU ČI TE LJI

Ti rol ske su ra dio ni ce ima le vr lo dob ru pro mid žbu svo jih proiz vo da. 
Svo je su rek la me ci lja no ob jav lji va le u cr kve nim lis to vi ma. U Hr va tskoj 
ob jav lju ju svo je rek la me u Ob zo ru i Ka to lič kom lis tu. U 58. go diš tu Ka-
to lič kog lis ta 1902. go di ne po jav lju ju se ras koš no ob li kovane rek la me 
za ti rol ske ra dio ni ce Fer di nan da Stuf les se ra, Fran za Schmal zla, In sa ma 
i Pri not ha, Mo ro de ra, ob zna nju ju ći svo je broj ne nag ra de na svjet skim 
iz lož ba ma ili car ska od li ko va nja za kva li te tu. Ti rol ci su dje lo va li kao 
trgov ci cr kve nim um jet ni na ma di ljem Aus tro-U gar ske Mo nar hi je, ne ri-
jet ko s tr go vač kim pred stav niš tvi ma. Tis ka li su i pros pek te s rep ro duk-
ci ja ma svo jih proiz vo da, nji ho vim opi si ma i ci je na ma. Po nu da je se za la 
od po je di nač nih ki po va sve ta ca, an đe la, jas li ca, re ljef nih pos ta ja Križ nog 
pu ta, fi gu ra Kris ta i Ma ri je, na ro či to po pu lar nih kroz ra ši re no što va nje 
Sr ca Isu so va i Ma ri ji na, iz ra de kon zo la i bal da hi na za smješ taj ki po va, 
pro pov je dao ni ca, cr kve nog nam ješ ta ja do naj raz li či ti jih cje lo vi tih ol tar-
nih an sam ba la. Po pu lar nos ti im je pri do ni je lo i re do vi to po jav lji va nje na 
raz ličitim ono dob nim gos po dar sko-um jet nič kim iz lož ba ma, na ko ji ma 
ne ri jet ko do bi va ju i od lič ja (me da lje za kva li te tu proiz vo da) ko je im ga-
ran ti ra ju dalj nju pro da ju.9 (sl. 1, 2, 3)

9 Usp.: Il lus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stgewer be von frühen Mit te lal ter 
bis zur Ge ge nwa rt, K.u.K. Oes ter reic his ches Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887.; 
Ka to lič ki li st, Zag reb, god. 58, 1902.; Wer bep ros pe kt der Fir ma Jo sef Ri fes ser, St. Ul ri ch, 
1910.; In sam & Pri no th, Wer bep ros pe kt, 1905.; Dol fi: 1892–1932–1992. Bes tel lka ta log für 
Grödner Holzschnit ze reien von Mar kus Boh rer, Me ran, 1992.
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1. In sam i Pri no th, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.

2. Fer di na nd Stuf les ser, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.
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3. Fra nz Schmal zl, Og las u Ka to lič kom lis tu, 1902.
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UM JET NIČ KA VRI JED NO ST TI ROL SKE SAK RAL NE 
SKUL PTU RE U 19. ST.

U kor pu su ti rol skog ki par stva tre ba iz dvo je no va lo ri zi ra ti um jet nič ko-
ob r tnu pro duk ci ju iz do li ne Gröden, ko ja se naj češ će ka rak te ri zi ra kao 
ma sov ni proiz vod. Šez de se tih go di na 19. st. nas tu pa bi tan preok ret u 
kva li te ti gröden ske ki par ske pro duk ci je. S jed ne stra ne, ta len ti ra ni dr vo-
rez ba ri ša lju se na dalj nje ško lo va nje na münchen sku i beč ku Aka de mi ju 
li kov nih um jet nos ti, te um jet nič ka ra zi na nji ho ve pro duk ci je od stu pa od 
uo bi čaj nog pros je ka. Do no se se pred loš ci – cr te ži i gra fi ke ra đe ne pre ma 
skul ptu ra ma ta da re no mi ra nih aka dem skih ki pa ra, a ve lik ut je caj ima i 
na za ren sko sli kar stvo ko je ko la pu tem broj nih gra fič kih pred lo ža ka i 
oleog ra fi ja, na ro či to dje la Jo sep ha Füric ha i Fried ric ha Over bec ka.

S dru ge stra ne, ve li ka kon ku ren ci ja me đu ti rol skim ra dio ni ca ma 
uz ro ko va la je pad ci je na, pa ti me i kva li te tu fi nal nih proiz vo da. To me 
su pri do ni je le i ma sov ne na rud žbe ko je uv je tu ju nis ku ci je nu i br zi rok 
is po ru ke. Pri to me pred nja če up ra vo ra dio ni ce iz do li ne Gröden, jer iz-
me đu 330 oso ba, ko je su sa mo u St. Ul ric hu re gis tri ra ne kao dr vo rez ba ri, 
od nos no ki pa ri sakral ne skul ptu re, mo gu će je oče ki va ti da ih je sve ga 
ne ko li ko do seza lo um jet nič ku ra zi nu.10

»TI ROL CI« U HR VAT SKOJ

Usli jed po manj ka nja do maćih ra dio ni ca, a zah va lju jući dob roj rek lam-
noj stra te gi ji, u cr kve sje ve ro za pad ne Hr vat ske u dru goj po lo vi ni 19. st. 
dop re ma ju se ti rol ski ol ta ri ili po je di načni ki po vi. Ve ze su us pos tav lje ne 
za nad bis ku po va nja Jur ja Hau li ka ti je kom iz grad nje neo go tičke ka pe li ce 
Sv. Jur ja u Mak si mi ru, pos većene 1864. godine, za ko ju i nac rt i op re ma 
pot ječu iz Innsbruc ka.11 U raz dob lju sve bo lje ko mu ni ka ci je i po ve za nos ti 
iz među re gi ja, grad njom ces ta, željez ni ce, uvođenjem pošte i te leg ra fa, 
stva ra ju se kon tak ti s ti rol skim ra dio ni ca ma, ko je svo je um jet ni ne šalju 
i u na ju da lje ni je kra je ve Mo nar hi je, a sve više i iz van nje zinih gra ni ca. 
Ti rol ski ol ta ri u dru goj po lo vi ni 19. st. pos ta ju mje ri lo cr kve ne op re me, pa 
ni je začuđujuće da je i Hr vat sku zah va tio taj val. Raz ličito st i bo gat stvo 

10 MARINA DEMETZ (bilj. 3) 126.
11 O ve za ma bis ku pa Hau li ka s Ti ro lom v. u: OLGA MARUŠEVSKI, Mak si mir, 1991.; 

ELISABETH MAREITH, Die Ges chic hte der ti ro ler Glas ma le rei- und Mo sai ke nan sta lt 
in Innsbru ck und de ren Mo sai ke im Innsbruc ker Stad tge biet, di ser ta ci ja, Innsbru ck, 1987. 
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po nu de utječe i na na rudžbu, tako da po cr kva ma sje ve ro za pad ne Hr vat-
ske možemo evi den ti ra ti broj ne ol ta re i po je di načne ki po ve raz ličitih 
ti rol skih maj sto ra. Naiz gled vr lo slični ra do vi počeli su se di fe ren ci ra ti 
u tre nut ku ka da su opu si po je di načnih maj sto ra za do bi li čvršće kon tu re 
i us pos ta vi li jas ni ju sli ku. 

Up ra vo će ma sov ni im po rt ti rol ske sak ral ne plas ti ke izaz va ti po zi-
tiv nu reak ci ju do maćeg ob r ta i bi ti po ti ca jan za for mi ra nje i ot va ra nje 
Ob r tne ško le u Zag re bu 1882. go di ne.

FER DI NA ND STUF LES SER

U cje lo kup noj pro duk ci ji ti rol skih ol ta ra 19. st. značaj no mjes to pri pa da 
ra dio ni ci Fer di nan da Stuf les se ra, os no va noj 1875. godine. Za raz li ku od 
većine ta dašnjih dr vo rez ba ra iz do li ne Gröden, ko ji su prio nu li pos lu 
sa mou ki i s is kus tvom ra da po maj stor skim ra dio ni ca ma, Stuf les ser je 
ško lo va ni ki par. Po hađao je Aka de mi ju u Münche nu kod Jo se fa Knab la 
i spe ci ja li zi rao se za sak ral nu skup tu ru. Broj ne cr kve di ljem Mo nar hi je 
op re mio je ol ta ri ma po naj više u neo ro ma ničkom i neo go tičkom sti lu, a pri-
pa da juće je ki po ve sve ta ca iz ra dio većinom sam. Uz skul ptu re, Stuf les ser 
je vješto iz rađivao i re lje fe, a svo je je rad ove iz ložio na iz ložbi cr kve ne 
um jet nos ti održanoj u bečkom Ob r tnom mu ze ju 1887. godine.12

Ra dio ni ca F. Stuf les se ra naj zas tup lje ni ja je ti rol ska ra dio ni ca na pod-
ručju sje ve ro za pad ne Hr vat ske. Broj ne skul ptu re i ol tar ni an sam bli na la ze 
se u Do njoj Stu bi ci (kip Bo go ro di ce na glav nom ol ta ru cr kve Pres ve to-
ga Troj stva, 1884.);13 u Ve li koj Trnovi ti ci u crkvi Sv. Mar ti na po dig nut 
je 1896. god. kip Sr ca Isu so va, a 1905. kip Sr ca Ma ri ji na.14 Ras koš ni 
neos til ski glav ni ol tar, vje št u kom po zi ci ji i na teh nič ki so lid noj ra zi ni 
iz Stuf les se ro ve ra dio ni ce, kao i po je di nač ne ki po ve sve ta ca, Flo ri ja na, 
Ro ka, Bar ba re i Lu ci je, smješ te ne na pi las tri ma i nad vi še ne bal da hi ni ma, 

12 Illus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stge gen stände vom frühen Mit te lal ter bis 
zur Ge ge nwa rt im K.u.K. Öste rr. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 19.3.–31.8.1887.; 
(kat. br. 1096, Stuf les ser, Fer di na nd, Bil dhauer in St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol. Kreu zi gungsgrup-
pe, Kreu zweg sta tio nen, Ho lz po lychro mie rt, und Re lief in Bir nbaum ho lz ges chnit zt.).

13 Do nja Stu bi ca. Žup na cr kva Pres ve tog Troj stva. »Kip Bo go ro di ce s Dje te tom na glav nom 
ol ta ru na bav ljen 1884. kod dr vo rez ba ra Stuf les se ra u Gröde nu.« Iz vor: Spo me ni ca žup ne 
ckr ve Pres ve tog Troj stva, pri je pis Spo me ni ce u ar hi vu žup nog ure da u Oros lav ju, str. 8.

14 Ve li ka Tr no vi ti ca. Žup na cr kva Sv. Mar ti na. »Od Fer di nan da Stuf les se ra iz Gröde na na bav ljen 
je 1896. go di ne kip Sr ca Isu so va za 90 fo rin ti. (...) Go di ne 1905. u cr kvi je po dig nut ol ta rić 
s ki pom Sr ca Ma ri ji na, a na bav ljen je kod ki pa ra Stuf les se ra iz Gröde na.« u: STJEPAN 
KOŽUL, Sak ral na um jet no st Bje lo var sko ga kra ja, Zag reb, 1998., 60 i 361.
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na ba vio je žup nik Blaž Tomašić za no vo po dignu tu cr kvu u Mol va ma 
1897. godine.15 Cje lo vit an sam bl, glav ni ol tar i dva pok raj nja na ba vio je 
1907., u je ku ob no ve žup ne cr kve Sv. Jo si pa u Gru biš nom Po lju, žup nik 
Ivan Ne po muk Jemeršić kod Stuf les se ra. Do da nas vr lo dob ro oču va ni 
ki po vi Sr ca Ma ri ji na i Sr ca Isu so va na bav lje ni su za žup nu cr kvu u Va-
raž din skim Top li ca ma 1899. godine,16 za žup nu crkvu Sv. Ane u Lo bo ru 
1908. god.17 te za fra nje vač ku cr kvu Nav ješ te nja Ma ri ji na u Klanj cu. Na 
pod ruč ju Tu ro polj skog ar hi đa ko na ta rep re zen ta tiv ni Stuf les se ro vi ra do vi 
na la ze se u cr kvi Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je u Vu ko vi ni,18 dok je ol tar sv. 
Jur ja u is toi me noj od ran skoj žup noj cr kvi uniš ten ti je kom Dru gog svjet-
skog ra ta.19 Kod Stuf les se ra na bav lja ju fra njev ci20 i isu sov ci. Naj ve ći 
Stuf les se rov an sam bl ol ta ra i ki po va na pros to ru Zag re bač ke nad bis ku-
pi je na ru čen je za no vo po dig nu tu Ba zi li ku Sr ca Isu so va u Zag re bu od 
1903. do 1907. godine. Olta ri sv. Jo si pa, sv. Fra nje Ksa ver skog, Aloj zi ja 
i Jur ja, s juž ne stra ne, i Bl. Dj. Ma ri je, sv. Ig na ci ja, An đe la Ču va ra i sv. 
Iva na Ne po mu ka sa sje ver ne stra ne dr ve ni su, bo ga to iz rez ba re ni, obo je ni 
i poz la će ni u neo re ne san snoj i neo ba rok noj sti li za ci ji sa za nim lji vim i 
kva li te tno iz ra đe nim pre de la ma u vi še boj nom re lje fu.21 Zag re bač ka cr kva 

15 Mol ve. Žup na cr kva Uz ne se nja Ma ri ji na, u: OLGA MARUŠEVSKI, His to ri ci zam u cr kve-
nom gra di telj stvu, u: Sve ti trag, ka ta log iz lož be, Zag reb, 1994., 499–526; – is ta: (bilj. 1, 
1996.), 142–157.

16 Ka to lič ki li st, 4, 26. 1. 1899., 32.
17 »Cr kva pop rav lje na 1908. (...) Kras ne dvi je sta tue, što se na la ze u žup noj cr kvi »Sr ce Isu so-

vo« i »Sr ce Ma ri ji no« ku pio sam za 244 for. od ki pa ra Stuf les se ra u S. Ul ri ch in Gröden u 
Ti ro lu.« Iz vor: Žup na spo me ni ca žu pe Sv. Ane u Lo bo ru od 1888. god., 16.

18 IRENA KRAŠEVAC, Ki par Fer di na nd Stuf les ser. Dop ri nos ti rol skom sak ral nom ki par stvu 
dru ge po lo vi ce 19. st. u sje ver noj Hr vat skoj, u: Rado vi In sti tu ta za po vi je st um jet nos ti, 27 
(2003.), 231–239.

19 Glav ni ol tar Sv. Jur ja za 4000 K. od Stuf les se ra na bav ljen, u: Ka to lič ki li st, 31, 5.8.1909., 
331.; Za po da tak o stra da nju ol ta ra zah va lju jem dr. An đel ku Ba du ri ni.

20 »Fra nje vac Ka je tan Ku ha nec ra dio je po Bol léo vom nac r tu ol ta re Sr ca Isu so va i Ma ri ji na 
u Kos taj ni ci 1900. za ki po ve Fer di nan da Stuf les se ra. Stil ski su pri la go đe ni ba ro ki zi ra nom 
pros to ru«, cit. u: OLGA MARUŠEVSKI, Fra nje vač ke cr kve u ob zo ru 19. st., u: Mir i dob ro, 
ka ta log iz lož be, Zag reb, 2000., 263–271. Opis ol ta ra u fra nje vač koj cr kvi u Po že gi na la zi mo 
u Ka to lič kom lis tu, 29, 16. 1. 1881., 236–237: »Tu kras no sli ka nu i bo ja di sa nu cr kvu rie se 
još ljep še dva pos ve no va žr tve ni ka, rad je na u St. Ul ri ch-Gröde nu u Ti rol skoj. Žr tve ni ci su 
rad je ni u re nai san ci pre la ze ćoj u go ti ku sa ki po vi. Ti žr tve ni ci, sv. Ivan Kr sti telj sa po boč ni mi 
ki po vi sv. Zah ari je i sv. Eli za be te, a dru gi je sv. Ana sa ki po vi sv. Joa ki ma i sv. Jo si pa. Ta ko 
je na tih dvih ol ta rih cie la sv. obi telj. Ol ta ri su veo ma ukus no na či nje ni i bo ga to poz la će ni. 
Pra vio ih je g. Fer di na nd Stuf les ser u Gröde nu za 600 for. obad va. Pa s to ga raz lo ga je i 
go sp. Stuf les ser oso bi te pre po ru ke vrie dan, jer ra di dob ro, so lid no i je fti no«. Ol ta ri su u 
no vi je vi je me mak nu ti iz cr kve.

21 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1992.); – is ta: Bazilika Srca Isusova u Zagrebu, u: Isusovačka 
baština u Hrvata, u povodu 450-te obljetnice osnutka Družbe Isusove i 500-te obljetnice 
rođenja Ignacija Loyole, katalog izložbe, Muzejski prostor, Zagreb, 1993., 150–157.
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Sv. Ka ta ri ne do ne dav no je pos je do va la vr lo kva li te tan kip Sr ca Isu so va, 
sa ču va nog iz vor nog os li ka in kar na ta i dra pe ri ja, ko ji je poklo njen u ra tu 
ra zo re noj cr kvi Sv. Ka ta ri ne u sla von skim Ni jem ci ma. Za ob nov lje nu cr-
kvu Sv. Lov re u Po že gi Stuf les ser ša lje svoj nac rt ol ta ra, ko ji je s ma njim 
iz mje na ma is poš to van u rea li zi ra nom ol ta ru, ko ji je na ža lo st uniš ten.22 
Na pod ruč ju Po žeš ke bis ku pije, uz ne ka daš nji ol tar u cr kvi Sv. Lov re, 
kod Fer di nan da Stuf les se ra u raz dob lju pos ljed nje de ka de 19. st. na bav-
lje ni su i ol ta ri za fra nje vač ku cr kvu Sv. Du ha, da naš nju ka ted ra lu Sv. 
Te re zi je, te za cr kve u Kut je vu, Stra že ma nu i Ve li koj.23 

Za zbir ku ga le ri je Bel ve de re u Be ču na bav ljen je neo go tič ki Stuf les-
se rov ol tar iz Stet te na,24 a mno gob roj na dje la iz nje go ve ra dio ni ce na la ze 
se po cr kva ma u Slo ve ni ji,25 Ti ro lu,26 Gor njoj Aus tri ji27 i Švi car skoj.28 
Stuf les se ro vu per fek ci ju iz ra de i dob re pro por ci je ki po va sli je dit će i 
Slo ve nac Alo jz Zo rat ti, ko ji je učio u nje go voj ra dio ni ci pri je osa mos ta-
lje nja i ot va ra nja dr vo rez bar ske ra dio ni ce za iz ra du cr kve ne op re me u 
Ma ri bo ru, a či ji su ra do vi ta ko đer zas tup lje ni po cr kva ma sje ve ro za pad ne 
Hr vat ske. (sl. 4, 5, 6)

22 Nac rt ol ta ra sig ni ran i da ti ran 3. sr pnja 1897. (Ar hiv Po žeš ke bis ku pi je). Ol tar je uk lo njen 
iz cr kve 60-ih go di na 20. sto lje ća. IRENA KRAŠEVAC, Inventar požeške crkve Sv. Lovre u 
19. stoljeću, Znanstveni skup prigodom 170-te obljetnice utemeljenja orfanotrofija u Požegi, 
Požega, 2005. (tekst predan za Zbornik).

23 VLASTA ZAJEC, Ol ta ri i skul ptu re ba rok nog i neos til skog raz dob lja, u: Kul tur na baš ti na 
Po že ge i Po žeš ti ne, Zag reb, 2004., 208–228; Iscr pni po da ci o Stuf les se ro vim ol ta ri ma u 
bilj. 54.

24 Kun st des 19. Jah r hun der ts, Bes tan dka ta log der Öster reis chis chen Ga le rie Bel ve de re in 
Wien, sv. 4: S–Z, 149; (i nv.br. 8148., Fer di na nd Stuf les ser, Al tar aus Stet ten, Ho lz, ge faßt, 
H. 220 cm, 1988 aus dem Dom und Diöze san mu seum Wien über nom men.).

25 JOŽE CURK, Umet no st v Ce lju in oko li ci v zad njih 150 le tih, u: Celj ski zbor nik, 4., (1959.), 
196–229.

26 Bran zo ll, cr kva Sr ca Isu so va, op rem lje na 1896.–1900., dva po bočna ol ta ra od Fer di nan da 
Stuf les se ra iz Gröde na, učeni ka münchen ske Aka de mi je ko ji je iz ra dio ne bo iz nad pro pov-
je dao ni ce u Mon ta nu (1896.) i ol tar cr kve u Run ggu kraj Tra mi na (1905.–1910.); Neu mar kt, 
ka pu cin ska cr kva, re ljef 14 sve tih po moćni ka; Mor ter, žup na cr kva Sv. Dio ni sa, ki po vi 
glav nog ol ta ra (1905.); Ma ls, ka pu cin ska cr kva, ta ber na kul glav nog ol ta ra; St. Ger traud, 
ki po vi na glav nom ol ta ru; Sta ns, žup na cr kva Sr ca Isu so va, glav ni neo go tički ol tar (1896.). 
Iz vor: JOSEF WEINGARTNER, Die Kun stden kmäler Südti ro ls, sv. II, Bo zen und Um ge bu-
ng, 1985.; ANTONIA GOBIET, Beit räge zur Al tar bau kun st des 19. Jah r hun der ts in Ti rol, 
di sert a ci ja, Innsbru ck, 1994.

27 Am stet ten, sa mos tan ska cr kva, ol ta ri na bav lje ni 1899.–1900.; Ober ndo rf, An nuiat klos ter, 
1910. Iz vor: 200 Jah re Diöze se St. Pölten, ka ta log iz lož be, Kre ms, 1985., 155–156.

28 BERNHARD ANDREIS, Zur Kir che naus stat tu ng des 19. Jah r hun de rt, u: Un se re Den kmäler, 
Mit tei lungsbla tt für die Mit glie der der Ge sellscha ft für Schwei ze ris che Kun stges chic hte, 36, 
1/1985., (o Stuf les se ru str. 11, 14: Ki po vi apos to la na kon zo la ma u la đi cr kve Sr ca Isu so va 
u Ror schac hu, Švi car ska).
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4. Fer di na nd Stuf les ser, Ab ra ham žr tvu je Iza ka, 1897., re ljef na glav nom ol taru 
cr kve Uz ne se nja Ma ri ji na u Mol va ma, po lik ro mi ra no dr vo

5. Fer di na nd Stuf les ser, Glavni ol tar žup ne cr kve Sv. Jo si pa u Gru biš nom Po lju, 1907., 
dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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6. Fer di na nd Stuf les ser, Sr ce Ma rij no, 1905., Žup na cr kva Sv. Ane, Lo bor, dr vo, 
po lik ro mi ra no, poz la će no

IN SAM I PRI NO TH / FERDINAND PRI NO TH

Sta ra gröden ska obi telj ska lo za In sam (In som)29 da la je vi še dr vo rez ba-
ra i ki pa ra u 18. i 19. sto lje ću, od ko jih su se mno gi ra se li li i dje lo va li 
iz van ma tič nog Ti ro la.30 Ud ru že ni s is to tak vom tra di cio nal nom obi te lji 
dr vo rez ba ra, Pri not hi ma, os no va li su ra dio ni cu In sam & Pri no th,31 ko ja 
je u po čet ku iz ra đi va la dr ve ne ig rač ke, a po tom iz ras la u je dan od naj-
ve ćih ki par skih ate li je ra za cr kve nu um jet no st u St. Ul ric hu (In sti tut für 
kir chlic he Kun st). O kva li te ti dje lat nos ti svje do či priznanje do bi ve no 
na Svjet skoj iz lož bi u Be ču 1873. godine.32 Ne ko li ko ol ta ra i ki po va na-
bav lje no je u ate li je ru In sa ma & Pri not ha i za hr vat ske cr kve. Za žup nu 

29 U mat ri ku la ma se pre zi me In sam spo mi nje već od 1472. Usp.: R. GRANICHSTAEDTEN-
CZERVA, Alt Grödner Schnit zle r-Dynas tien, u: Boz ner Tag bla tt, 241, 2. 12. 1944., str. 3.

30 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 19/20, 16–17.
31 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 31/32, 243–244.
32 In sam & Pri no th – An ner ken nu ng Dip lom, Wien 1873, (Bib lio te ka Mu ze ja Fer di nan deum 

u Innsbruc ku).
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cr kvu u Za jez di na bav ljen je, zas lu gom za jed skog vlas te li na Vla di mi ra 
pl. Hal pe ra, 1902.33 neo go tič ki glav ni ol tar s maj stor ski iz rez ba re nim 
re lje fi ma Pok lon stva kra lje va i Pri ka za nja Ma ri ji na u Hra mu, pos tav-
lje ni ma na pre de li, te ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na pos tav lje ni na 
po boč nom ol ta ru sv. An tu na Pa do van skog. Ras pe lo i ki po vi Sr ca Isu so va 
i Sr ca Ma ri ji na 1908. godine na bav lje ni su za is toi me nu ka pe lu u Str mcu 
pok raj Re me tin ca u no vo ma rof skom kra ju. Cje lo vit cr kve ni in ven tar, tri 
ol ta ra, pro pov je dao ni ca i kr stio ni ca maj stor ske iz ved be i fi ne po lik ro-
ma ci je na bav lje ni su kod In sa ma & Pri not ha za žup nu crkvu Sv. Kri ža 
u Sis ku 1912. godine. Tro di jel ni ol ta ri ob lo ga lu ka no se ti pič ne oz na ke 
ti rol ske pro duk ci je, mi nucioz no iz ra đe nu poz la će nu reljef nu de ko ra ci ju 
i šab lon ski or namental no os li ka ne po za di ne plit kih ni ša. Na pre de la ma 
se na la ze re lje fi sce na iz Ma ri ji na i Kris to va ži vo ta. U sre diš njoj ni ši 
glav no ga ol ta ra ras pe ti je Kr ist s Ma ri jom i Iva nom, a pok raj nji su ol ta ri 
pos ve će ni Bl. Dj. Ma ri ji i sv. Jo si pu, s asis ten tnim ki po vi ma sv. Ka ta ri ne 
i Bar ba re, od nos no Ći ri la i Me to da. Ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na, 
smješ te ni u sve tiš tu, no se sig na tu ru Fer di nan da Pri not ha. In ven tar upot-
pu nju ju an đe li lučo no še smješ te ni na kon zo la ma, na ko ji ma se po seb no 
is ti če or na men tal na po lik ro ma ci ja i poz la ta dra pe ri ja.34 U žup noj cr kvi 
Pres ve to ga Troj stva u Kra pin skim Top li ca ma za glav ni ol tar, rad do ma-
će ga maj sto ra, na bav ljen je 1914. re ljef Pres ve to Troj stvo, ki po vi Sr ca 
Isu so va i Sr ca Ma ri ji na, te an đe li ado ran ti.35 Kva li te tan kip Bo go ro di ce 
ok ru že ne an đe li ma na la zi se u žup noj cr kvi Sv. Br cka u Kal ni ku. Na 
ba rok nim po boč nim ol ta ri ma fra nje vač ke cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni 
pos tav lje ni su izu zet no kva li tet ni ki po vi sv. Bar ba re i sv. Apo lo ni je iz 
ra dio ni ce Fer di nan da Pri not ha, ko ji u ob ra di dr va i od je će odi šu go to vo 
ba rok nim sja jem i buj noš ću.36 Od če ti ri sa mos to je ća ki pa Im ma cu la te, 
Eli za be te Ugar ske, Lju de vi ta, fran cus kog kra lja, sig ni ran je sa mo Fra njo 
Asiš ki smješ ten u hod ni ku sa mos ta na. Sig na tu ru Fer di nan da Pri not ha 
no si i kip Maj ke Bož je Lur dske pos tav ljen u la đi žup ne cr kve Sv. Troj-
stva u Leg ra du. Kva li te tan glav ni ol tar Sv. Kri ža iz Pri not ho ve ra dio ni ce 

33 Spo me ni ca žu pe Za jez da od 1854. god., bez pa gi na ci je, cit.: »Ve li ki žr tve nik na ko jem se 
na la ze bas re lie vi des no Pri ka za nje Ma ri ji no u hra mu, a li je vo Sv. Tri Kra lja a u ta nju ri ći ma 
uz pro zor pos tav lje ni ki po vi Pre sv. Sr ca Isu so vo ga i Pre čis tog Sr ca Ma ri ji na iz gra di še Iu sam 
i Pri na th (kri vo pro či ta na sig na tu ra, op.p) gra di te lji žr tve ni ka u Gröde nu u Ti ro lu za svo tu 
od 1600 kru na. Taj kras ni žr tve nik pok lo nio je cr kvi na ča st Bl. Dj. Ma ri ji na šoj zaš ti ti ni ci 
Pres vi jet li g. Vla di mir pl. Hal per Si get ski C. i K.u.K. re da Sv. Gr gu ra sa zvi jez dom.«; Usp.: 
V. NORŠIĆ, Žu pa Za jez da, ru ko pis u NAZ, 6.

34 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 1, 1996.) 143–157.
35 Žup na spo me ni ca od 1848. god., Ar hiv žu pe Pres ve to ga Troj stva u Kra pin skim Top li ca-

ma.
36 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 20) 266. i 378.
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pos tav ljen je 1908. godine u is toi me nu ka pe lu u Še mov ci ma (žu pa Vir je 
u Pod ra vi ni),37 a cr kva Sv. Du ha u sla von skim Fe ri čan ci ma op rem lje na 
je ta ko đer Pri not ho vim ol ta ri ma i ki po vi ma.38 Kom pa ra tiv na dje la, skul-
ptu re Sr ca Isu so va, 1897. i sv. Flo ri jana, 1900. In sa ma i Pri not ha na la ze 
se u cr kvi Sv. Hen ri ka u Blei bur gu.39 (sl. 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13)

37 PAŠKAL CVEKAN, Vir je, Vir je, 1976., 99–102.
38 IVAN KRAŠNJAK, Žup na cr kva Sve tog Du ha u Fe ri čan ci ma, u: Na šič ki zbor nik, 7 (2002.), 

265–290.
39 SYBILLE HÖRMANN, Neu go tis che Sak ral plas tik in Kär ten, di ser ta ci ja, Innsbru ck, 

1993.

7. Insam i Pri no th, Glavni ol tar žup ne cr kve Uz ne se nja Ma ri ji na u Za jez di, 1902., 
dr vo, po li kro mi ra no, poz la će no
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8. In sam i Pri no th, Pri ka za nje Bo go ro di ce u Hra mu, re ljef na glav nom ol ta ru u Za jez di, 
1902., po li k ro mi ra no dr vo

9. In sam i Pri no th, Pok lon stvo kra lje va, re ljef na glav nom ol ta ru u Za jezdi, 
1902., po lik ro mi ra no dr vo
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10. Fer di na nd Pri no th, Sv. Bar ba ra, 
glav ni ol tar cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni, 

po lik ro mi ra no dr vo

11. Fer di na nd Pri no th, Sv. Apo lo ni ja, 
glav ni ol tar cr kve Sv. Ka ta ri ne u Kra pi ni, 

po lik ro mi ra no dr vo
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12. Insam i Pri no th, Sr ce Isu so vo, 1908., 
Ka pe la Sr ca Isu so va u Str mcu kod 

Re me tin ca, po li kro mi ra no dr vo

13. In sam i Pri no th, Sr ce Ma ri ji no, 
1908., Ka pe la Sr ca Isu so va u Str mcu kod 

Re me tin ca, po lik ro mi ra no dr vo

JOSEF MO RO DER / ALOIS MO RO DER

Jo sef (1846.–1916.) i sin mu Lu dwig (1879.–1953.) Mo ro der stvo ri li su 
neo go tič ku ti po lo gi ju gröden ske dr vo rez bar ske ško le. Na njih se na do ve-
zu je naj poz na ti ji ti rol ski his to ri cis tič ki ki par Jo sef Bac hlec hner (1871. 
–1923.), ko ji ta ko đer iz ra đu je ol ta re i sve ce u ma ni ri ti rol ske kas ne 
go ti ke. Jo sef Mo ro der vo dio je vlas ti tu ra dio ni cu, a od 1896. uči telj je 
slo bod nog cr ta nja i cr ta nja ak ta na ri sar skoj ško li u St. Ul ric hu. Iz la gao 
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je na iz lož bi cr kve ne um jet nos ti u Be ču 1887.40 Dje la mu se na la ze u vi še 
ti rol skih cr ka va i u Mu ze ju Fer di nan deum u Innsbruc ku.41 Iz Ka to lič kog 
lis ta saznajemo da je oltar Majke Božje Lurdske za kapelu u Brckovljanu, 
kojemu danas u potpuno devastiranoj kapeli nema ni traga, nabavljen 
1889. kod Morodera u St. Ulrichu.42 
Rep re zen ta tiv ni ki po vi Aloisa Mo ro de ra na la ze se u cr kvi Sv. Ma ri je u 
Oki ću, te žu pnoj cr kvi Sv. Pet ra u Priš li nu. Sr ce Isu so vo, Sr ce Ma ri ji no, 
Sv. Jo sip, Sv. Aloj zi je, Sv. Fra njo Asiš ki i Sv. Leo na rd na bav lje ni su 1914. 
godine.43 (sl. 14)

40 Illus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stge gen stände vom frühen Mit te lal ter 
bis zur Ge ge nwa rt im K.u. K. Öste rr. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887.; (kat.br. 
1080 Mo ro der, Jo sef und So hn, Bil dhaue rn in St. Ul ri ch, Ti rol. Auf he bu ng der Wei sen aus 
dem Mor gen lan de, Re lief uas Ho lz, po lychro mie rt).

41 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 25/26, 163.
42 Ka to lič ki li st, 50, 12. 12. 1889. 
43 Li ber Me mo ra bi lium pa roc hiae Pris li nen sis ad St. Pet rum 1872.

14. Alois Mo ro der, Ki po vi na glav nom ol taru cr kve Sv. Ma ri je pod Oki ćem 
(nac rt ol ta ra: Au gu st Posilović, 1888.), po lik ro mi ra no dr vo
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FRA NZ SCHMAL ZL 

Ki par i dr vo rez bar Fra nz Schmal zl iz St. Ul ric ha, Gröden u Ti ro lu, iz dva ja 
se in di vi dual noš ću, plas ti ci te tom i ko lo ri tom svo jih fi gu ra. Iz la gao je na 
iz lož bi cr kve ne um jet nos ti u Be ču 1887.,44 a je dan je od zas tup lje ni jih 
ti rol skih ki pa ra na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr va tske. Za sa mo bor sku 
žup nu cr kvu Sv. Anas ta zi je 1904. godine na bav lje ni su rep re zen ta tiv ni, 
bo ga to uk ra še ni ki povi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na,45 a za ob nov lje ni 
glav ni ol tar cr kve Sv. Mar ga re te u Dub ra vi ta ko đer su kod Schmal zla 
na bav lje ni ki po vi is tih sve ta ca.46 Cje lo vi ti an sam bli pos tav lje ni su u 
žup noj cr kvi Sv. Troj stva u Lud bre gu, 1910., i to po boč ni ol ta ri sv. Ane 
s ma lom Ma ri jom i sv. Joa ki mom i Eli za be tom, sv. Bar ba re, ok ru že ne 
Sve tim Izi do rom i Not bur gom, te ol tar sv. Ma ri je s asis ten tnim sve ci ma 
Ći ri lom i Me to dom. Li je pi neo re ne san sni re ta bl s ki po vi ma sv. An tu na 
Pa do van skog, sv. Ro ka i sv. Flo ri ja na na la zi se u ka pe li Sv. An tu na u 
Sel ni ku. Do ris Baričević smatra naj ljep šim his to ri cis tič kim ol ta rom žu pe 
Lud breg ol tar u ka pe li Ža los ne Gos pe, izrađen u sti lu neo ba ro ka, sklad-
no kom po ni ran od an te pe ndija pre ko pre de le i ta ber na ku la do ati ke, s 
fi no iz ve de nim de ta lji ma i or na men ti kom i pri pi su je ga up ra vo Fran zu 
Schmalzlu.47 Za žup nu cr kvu Srca Isu so va u Ve li koj Pi sa ni ci Schmal zl 
je izradio glav ni ol tar, dvi je is pov je dao ni ce, pro pov je dao ni cu, kr stio ni cu 
i og ra du za sve tiš te, 1910.–1912. godine.48 Sybil le Hör ma nn skre nu la je 
paž nju na ra do ve Fran za Schmal zla ko ji se is ti ču svo jom iz ra žaj noš ću i 
kva lite tom na pod ruč ju Ko ruš ke, i to glav ni ol tar žup ne cr kve u Ka me rin-
gu, 1892., te re lje fne pos ta je Križ nog pu ta u cr kvi Sv. Ni ko le u Vil lac hu, 
1896.49 Vi še rep re zen ta tiv nih Schmal zlo vih ra do va, ol ta ra i po je di nač-
nih ki po va, na bav lje nih na pri je la zu iz 19. u 20. sto lje će, na la zi se po 
gor njoaus trij skim cr kva ma: Am stet ten, Me lk, Göstli ng an der Ybbs, St. 
Geo rg am Rei th, Rup ret sho fen i Mal tzein sdo rf.50 (sl. 15)

44 Il lus trier ter Ka ta log (bilj. 158), K.u.K.Museum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887., (kat.
br. 1094. Schmal zl, Fra nz, Bil dhauer, St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol: St. Lu cas und Ma don na 
as sum mpta, Ho lz, po lychro mie rt).

45 Ka to lič ki li st, 44, 3. 11. 1904., 523.
46 STJEPAN KOŽUL (bilj. 14) 176.
47 DORIS BARIČEVIĆ, Ki par stvo od XVII. do XIX. st., u: Um jet nič ka to pog ra fi ja Hr vat ske, 

Lud breg, Zag reb,1997., 152–155.
48 STJEPAN KOŽUL (bilj. 14) 682–683.
49 SYBILLE HÖRMANN (bilj. 39) sl. 211 a, b, c.
50 200 Jah re Diöze se St. Pölten, ka ta log iz lož be, Kre ms, 1985., 156.
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15. Fra nz Schmal zl, Ol tar Ža los ne Bo go ro di ce, poč. 20. st., Lud breš ki Sve ti Đu rđ, 
po lik ro mi ra no dr vo
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JO SEF RUN GGAL DIER / VIN CE NZ RUN GGAL DIER

Zna me ni ta obi telj dr vo rez ba ra, ki pa ra i sli ka ra (Run gal dier, Run ggal-
dier) iz do li ne Gröden u Ti ro lu.51 Poz na ti ji su pred stav ni ci ki par Josef 
ko ji je iz radio Ras pe lo za žup nu cr kvu u St. Ul ric hu i glav ne ol ta re za 
cr kvu St. Kas sia na u Gröde nu i Schen ni (1819.), te Vin ce nz, ki par i uči-
telj ri sa nja na struč noj ško li u St. Ul ric hu. Jo sef i Vin ce nz su iz la ga li na 
iz lož bi cr kve ne um jet nos ti od r ža noj u Mu ze ju za um jet nič ki ob rt u Be ču 
1887.52 Na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske ra do vi Jo se fa Run ggal-
diera na bav lje ni su za žup nu cr kvu Sv. Ni ko le u Kra pi ni, i to ki po vi za 
dva po boč na ol ta ra, te glav ni ol tar u ob liž njim Le paj ci ma (Ve li ka Ves). 
Ka pe la Sr ca Isu so va sag ra đe na je 1907. godine pa u to vrijeme da ti ra mo 
i rep re zen ta ti van neo go tič ki ol tar, ko ji je do da nas os tao poš te đen pres li-
ka va nja.53 Na op ho di ma zna me ni tog ba rok nog ol ta ra u cr kvi Uz ne se nja 
Bl. Dj. Ma ri je u Ta bor skom pos tav lje ni su Run ggal die ro vi ki po vi Sr ca 
Isu so va i Sr ca Ma ri ji na. Ur šu lin ska cr kva u Va raž di nu op rem lje na je u 
raz dob lju od 1894. do 1904. godine glav nim ol ta rom i broj nim ki po vi-
ma Jo se fa Run ggal die ra. U neo go tič koj ob no vi kra jem 19. sto lje ća za 
zag re bač ku je cr kvu Sv. Mar ka na bav ljen is toi me ni kip sve ca od Jo se fa 
Run ggal die ra.

U va raž din skoj fra nje vač koj cr kvi pos to je ki po vi at ri bui ra ni Vin cen-
zu Run ggal die ru, ki pa ru i sli ka ru iz St. Ul ric ha, pre da va ču na Ri sar skoj 
ško li. Bili su iz lo že ni na iz lož bi fra nje vač ke um jet nič ke baš ti ne u Zag re-
bu 1999./2000.54 Zna čaj ni ji rad Jo se fa Run ggal die ra na pod ruč ju Ti ro la 
ol tar je sv. Jo si pa u is toi me noj ka pe li u Run ggal dit schu kraj St. Ul ric ha 
iz 1901. godine.55 (sl. 16, 17)

51 Thie me/Becker, Leip zig, 1999., sv. 29/30, 208–209.
52 Il lus trier ter Ka ta log der Aus stel lu ng kir chlic her Kun stgewer be von frühen Mit te lal ter bis 

zur Ge ge nwa rt, K. u. K. Mu seum für Kun st und In dus trie, Beč, 1887., kat. br. 1089, Run-
ggal dier Jo sef, Bil dhauer in Pu fe ls, Gröden, Ti rol, Kreu zweg sta tio nen, Holz, po lychro mie rt; 
1090 Run ggal dier, Vin ze nz, Bil dhauer, St. Ul ri ch, Gröden, Ti rol, St. Jo sef, Sta tuet te, Ho lz, 
ge tönt.

53 Usp.: Imov nik ka pe le Pres ve tog Sr ca Isu so va u Le paj ci ma, NAZ
54 OLGA MARUŠEVSKI (bilj. 20); kat. br. 570. Ras pe će s Bo go ro di com i sv. Iva nom, oko 

1890. god.; 571. Dva an đe la sa svje tilj kom, oko 1890.
55 JOSEF WEINGARTNER, Die Kun stden kmäler Südti ro ls, sv. II., 1985., 696.
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16. Josef Run ggal dier, Ki po vi na ol ta ru Sv. Flo ri ja na, oko 1902., Žup na cr kva 
Sv. Ni ko le, Kra pi na, po lik ro mi ra no dr vo



26  ANALI 26

IRENA KRAŠEVAC  TIROLSKA SAKRALNA SKULPTURA ... U SJEVERNOJ HRVATSKOJ

17. Jo sef Run ggal dier, Ki po vi na ol ta ru Sr ca Ma ri ji na, oko 1902., Žup na cr kva 
Sv. Ni ko le, Kra pi na, po lik ro mi ra no dr vo
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KON RAD SKA SA

Za nim ljiv i kva li tet no na so lid noj ra zi ni opus Kon ra da Ska se na la zi mo u 
žup noj cr kvi Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je u tu ro polj skoj Peščeni ci. Glav ni 
ol tar, sig ni ran Kon rad Ska sa Ate lier für Kir chlic he Ar bei ten St. Ul ri ch, 
Grö den, Ti rol, ti pi čan je ti rol ski rad ol ta ra ob lo ga lu ka s tro di jel nom pod-
je lom ni ša za ki po ve Uz nesenja Ma ri ji na ok ru že ne broj nim ke ru bini ma i 

18. Kon rad Ska sa, Glavni ol tar žup ne cr kve Uze nes nja Bl. Dj. Ma ri je
Peš če ni ca u Turopolju, 19./20. st., dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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ado ran ti ma, i asis ten tnim ki po vi ma sv. Joa ki ma i Ane. Stil ski ujed na če ni 
su i po boč ni ol ta ri sv. An tu na sa sve tim Ći ri lom i Me to dom, te ol tar sv. 
Bar ba re sa sve ti ca ma Lu ci jom i Ka ta ri nom. Ol ta ri su do da nas os ta li sa-
ču va ni u svo joj iz vor noj po lik ro ma ci ji i pred stav lja ju zna ča jan prim jer 
ti rol ske sak ral ne skul ptu re s kra ja 19. i po čet ka 20. stolje ća. Ki po vi ovog 
maj sto ra na bav lje ni su i za žup nu cr kvu Sv. Ni ko le u Kra pi ni (ol tar sv. 
Jo si pa, 1909.), dok je kip sv. An tu na Pa do van skog u no vi je do ba prem-
ješ ten u ka pe lu cin kto ra na Tr škom Vr hu. (sl. 18, 19)

19. Kon rad Ska sa, Poboč ni ol tar sv. Bar ba re, Žup na cr kva Uz ne se nja Bl. Dj. Ma ri je 
Peš će ni ca u Turopolju, 19./20. st., dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no
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JO SEF OB LET TER

Dr vo rez bar sko maj stor stvo Jo se fa Ob let te ra po naj vi še do la zi do iz ra ža ja 
na ki pu Sr ca Isu so va u žup noj cr kvi u Sve tom Kri žu Zač ret je. Dr ve ni po-
lik ro mi ra ni kip ve ćih di men zi ja od li ku ju dob re pro por ci je i vješ ta iz ra da 
de ta lja, me đu ko jima se is ti če per fek ci ja bo je nja in kar na ta vid lji va na 
Kris to vim ru ka ma i li cu. Dra pe ri je su os li ka ne minucioz nim da mas ti ci-
ra njem ko je je do da nas os ta lo sa ču va no. Lik Kris ta spa da u pro to ti po ve 
ko ji svoj uzor pro na la ze u Tho rwal dse no vu ki pu Kris ta iz 1819. godine, 
ko ji svo jom ma jes te tič nom po zom i ele gič nim iz ra zom li ca nav ješ ću je 
tipologiju koju preuzima na za ren sko sli kar stvo, a kon ti nui ra do kon ca 
19. st. U skla du s ono dob nim vjer skim pro pi si ma za župnu cr kvu u Ko-
to ri bi na bav lja ju se u Ob let te ro voj ra dio ni ci ki po vi Sr ca Ma ri ji na i Sr ca 
Isu so va, uk lop lje ni u neo go tič ke bal da hi ne, ko je mo že mo svr sta ti me đu 
po pu lar ne de vo cio nalije ma sov ne proiz vod nje, dok je vr lo ek spre siv no 

20. Josef Ob let ter, Sr ce Isu so vo, 19./20. st., Žup na cr kva Pres ve tog Troj stva, Sv. Križ 
Zač ret je, po lik ro mi ra no dr vo



30  ANALI 26

IRENA KRAŠEVAC  TIROLSKA SAKRALNA SKULPTURA ... U SJEVERNOJ HRVATSKOJ

21. Jo sef Ob let ter, Ol tar Ža los ne Bo go ro di ce s Božjim gro bom, 1911., 
Žup na crk va Sv. Mar ti na, Va raž din ske Top li ce, dr vo, po lik ro mi ra no, poz la će no

Op la ki va nje ve li kih di men zi ja smješ te no na po boč ni ol tar žup ne cr kve 
u Va raž din skim Top li ca ma iz 1911. go di ne.56 (sl. 20, 21)

56 »No vi ol tar Ža los ne Maj ke Bož je ove go di ne na či nio i pos ta vio Jo sip Ob let ter iz St. Ul ric-
ha/Gröden u Ti rol skoj za svo tu od 2570 for. Ova ko na či njen ol tar spojio je ol tar Sv. Kri ža i 
ol tar Maj ke Bož je. Is pod men ze na či njen je Bož ji grob. Po pod ne do šao je i preu zv. g. Iso 
Kr šnja vi, koji je preg le dao ol tar te se o nje mu kao um jet nik i biv ši pred stoj nik za bo goš tov-
lje i nas ta vu van red no li je po iz jas nio.« Cit. iz Žup ne spo me ni ce, god. 1911., bez pa gi na ci je, 
Ar hiv župne cr kve Sv. Mar ti na u Va raž din skim Top li ca ma
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JO SEF RI FES SER

Dr vo rez bar ska di nas ti ja Ri fes ser da la je ne ko li ko kva li tet nih maj sto ra. 
Is ti ču se ra do vi Jo se fa Ri fes se ra, os ni va ča ug led ne ra dio ni ce ko ja je dje-
lo va la u St. Ul ric hu, u ko jemu je on godine 1885. pos tav ljen za gra do na-
čel ni ka. Sud je lo vao je pri ob no vi ta moš nje žup ne cr kve, ko ja je kra jem 
19. st. pro ši re na. Iz ra da ol ta ra za no vop ri do da ne ka pe le pov je re na je 
na jug led ni jim ra dio ni ca ma i maj sto ri ma, Fer di nan du Stuf les se ru i Jo se fu 
Ri fes se ru. Na pod ruč ju sje ve ro za pad ne Hr vat ske dje la Jo sefa Ri fes se ra 
na la ze se u cr kvi Sv. Ka ta ri ne u Ne vin cu. Na kon zo la ma pod bal da hi ni-
ma pos tav lje ni su 1905. ki po vi Sr ca Isu so va i Sr ca Ma ri ji na. Je dan od 
ponaj bo ljih ra do va ti rol ske ol ta ris ti ke 19. st. ol tar je Sr ca Isu so va s ukom-
po ni ra nim Bož jim gro bom po dig nut u žup noj cr kvi Sv. Iva na Kr sti te lja 
u Ivan skoj, na ko jem je do da nas sa ču va na iz vor na po lik ro ma ci ja fi nog 
in kar na ta i minucioz no os li ka ne dra pe ri je. Godine 1910. rep re zen ta ti van 
kip Sr ca Isu so va na bav ljen je od Jo se fa Ri fes se ra za cr kvu Po ho da Bl. 
Dj. Ma ri je u Vu ko vi ni. (sl. 22)

22. Josef Ri fes ser, Sr ce Isu so vo, 19./20. st., Žup na cr kva Sv. Iva na Kr sti te lja, 
Ivan ska, po lik ro mi ra no dr vo
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ZAK LJU ČAK 

Una toč pri lično vi so kom ud je lu u cje lo kup nom sakralnom umjetničkom 
inventaru na pod ručju sje ve ro za pad ne Hr vat ske, his to ri cis tička je cr kve na 
op re ma do  sa da bi la pri lično za ne ma re na i više je pred stav lja la svo jev-
r stan kon zer va tor ski prob lem, što je čes to re zul ti ra lo iz ra zi to nis kom 
va lo ri za ci jom i kri vom res tau ra ci jom. 

Ma lo je pod ručja u no vi joj po vi jes ti um jet nos ti za ko je je stru ka 
po ka za la to li ko ma lo za ni ma nja kao za sak ral nu skul ptu ru i ol tar nu pro-
duk ci ju 19. st., ko je su pro suđiva ne kao os red nja kva li te ta, cr kve ni kič 
i osuđiva ne na ne mar. Raz log to me sva ka ko je i činje ni ca da cr kve na 
um jet no st u raz dob lju 19. st. više ni je ima la vo deću ulo gu u cje ko kup-
nom um jet ničkom raz vo ju.

Prem da su u du hu in di vi dua liz ma 19. st. broj ni maj sto ri is tak nu li 
svo je au tor stvo na ba zi ki pa, po leđini ol ta ra i sl., teško je go vo ri ti o vi-
so koj um jet ničkoj kva li te ti ol tar ne pro duk ci je u smis lu ori gi nal nos ti, 
umi jeća ili um jet nič ke ra zi ne. Većina su ipak bi li vješti dr vo rez ba ri ili 
so lid ni sto la ri, poz la ta ri i po lik ro ma to ri, od ko jih su samo ne ki do seg li 
vi so ku um jet ničko-ob r tnu kva li te tu. 

Pr vi do jam ko ji os tav lja ju sak ral ni in te ri je ri op rem lje ni neos til skim 
in ven ta rom je taj da svi sliče je dan dru go me, po nav lja ju se go to vo iden-
tični ki po vi Sr ca Isu so va i Ma ri ji na, na pr vi pog led go to vo jed na ki ki po vi 
sv. Jo si pa i sv. An tu na, lur dske špi lje na li ku ju jed na dru goj. Tek de ta ljna 
po vi jes noum jet nič ka ob ra da građe počela je iz dva ja ti i in di vi dua li zi ra ti 
po je di načna rješenja. Ia ko se ki par ska pro duk ci ja 19. st. čes to oz načava 
kao ma sov ni proiz vod, na te me lju do sad ob rađene građe ni su pro nađena 
dva iden tična ki pa ti rol ske pro ve ni jen cije.

Ti je kom 19. st. po nov no oživ lja va za tom lje na dr vo rez bar ska tra di ci-
ja, čija dje la sačinja va ju glav ni nu ukup ne ol tar ne pro duk ci je po cr kva ma 
sje ve ro za pad ne Hr vat ske. Dok ol tar na ar hi tek tu ra nas to ji u neos til skim 
kom pi la ci ja ma imi ti ra ti his to rij ske pred loške, ko ris teći se ele men ti ma 
kas ne go ti ke ko je tran spo ni ra u ne ri jet ko ori gi nal na rješenja, skul ptu ra 
nas to ji pos tići ideal vi so ke re ne san se svo jim sklad nim pro por ci ja ma, ana-
tom skom pre ciz nošću i bla gom psi ho lo gi za ci jom li ko va. U to me pred njače 
up ra vo ti rol ski ki pa ri ko ji na lažu vi sok do met sak ral noj skul ptu ri dru ge 
po lo vi ne 19. st., ko ja je kon cen tri ra na na li near no st, a ne na svoj unu tar nji 
vo lu men, čemu pridono si i šab lon ska po lik ro ma ci ja or na me na ta dra pe ri je. 
Idea li zam po mi ješan s rea liz mom pri do no si svo jev r snoj pri rod nos ti fi gu ra. 
Nji ho vi sen ti men tal no ele gični iz ra zi li ca proiz la ze iz imi ti ra nja ono dob nog 
ap so lut nog uzo ra na pod ručju sak ral ne um jet nos ti – Naza re na ca. Imi ti ra-
nje sti lo va prošlos ti, svo jev r sna »re ne san sa sred njov je kov lja« sas to ji se 
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is ključivo u imi ta ci ji iz vanj skih, de ko ra tiv nih ele me na ta, a ne au ten tičnog 
unu tar njeg stil skog ka rak te ri zi ra nja. Maj sto ri 19. st. ra de ug lav nom na 
te me lju pred ložaka (Mus te rbücher) ko ji su pris ti za li iz većih cen ta ra, 
Münche na ili Beča. Težnja za um jet ničkoob r tnom per fek ci jom iz ra de čes to 
je za to mljavala sva ki in di vi dual ni um jet nički po kušaj. Ol tar na kru ništa na 
neo stil skim ol ta ri ma bo ga ta fi ja la ma sa mo su ku li sa ko ja pot krep lju je te zu 
da je neo go ti ka u svo joj biti an ti go ti ka. Tim sa vršeno iz rađenim fi ja la ma 
ne dos ta je one proz račnos ti, la koće i težnje uvis ko ju zam jećuje mo na dje-
li ma iz 13./14. st. Una toč to me, ri jet ko je ko ja kri za u um jet nos ti u svom 
groz ničavom nas to ja nju ek la tan tnog oživ lja va nja već pro kušanih fo rmâ 
re zul ti ra la ta ko ori gi nal nim rješenji ma ko ja da nas nas to ji mo pre poz na ti i 
va lo ri zi ra ti kao po vi jes noum jet nič ku baš ti nu.
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SA ŽE TAK

Usli jed po manj ka nja do maćih ra dio ni ca, a zah va lju jući dob roj rek lam noj stra te gi ji, u 
cr kve sje ve ro za pad ne Hr vat ske u dru goj po lo vi ni 19. st. dop re ma ju se ti rol ski ol ta ri ili 
po je di načni ki po vi. Ve ze su us pos tav lje ne za nad bis ku po va nja Jur ja Hau li ka ti je kom 
iz grad nje neo go tičke ka pe li ce Sv. Jur ja u Mak si mi ru, pos većene 1864. godine, za ko ju 
i nac rt i op re ma pot ječu iz Innsbruc ka. U raz dob lju sve bo lje ko mu ni ka ci je i po ve za-
nos ti iz među re gi ja, grad njom ces ta, željez ni ce, uvođenjem pošte i te leg ra fa, stva ra ju 
se kon tak ti s ti rol skim ra dio ni ca ma, ko je svo je um jet ni ne šalju i u na ju da lje ni je kra je ve 
Mo nar hi je, a sve više i iz van njezi nih gra ni ca. Ti rol ski ol ta ri u dru goj po lo vi ni 19. st. 
pos ta ju mje ri lo cr kve ne op re me, pa ni je začuđujuće da je i Hr vat sku zah va tio taj val. 
Raz ličito st i bo gat stvo po nu de od ra zit će se i na na rudžbu, te po cr kva ma sje ve ro za pad-
ne Hr vat ske možemo evi den ti ra ti broj ne ol ta re i po je di načne ki po ve raz ličitih ti rol skih 
maj sto ra, ug lav nom iz ra dio ni ca u juž no ti rol skom Gröde nu. Una toč pri lično vi so kom 
ud je lu u cje lo kup nom sakralnom umjetničkom inventaru na pod ručju sje ve ro za pad ne 
Hr vat ske, his to ri cis tička je cr kve na op re ma do  sa da bi la pri lično za ne ma re na i više je 
pred stav lja la svo jev r stan kon zer va tor ski prob lem, što je čes to re zul ti ra lo iz ra zi to nis kom 
va lo ri za ci jom i kri vom res tau ra ci jom. U kon tek stu sak ral ne um jet nos ti sred njoeu rop skog 
pros to ra da nas nas to ji mo pre poz na ti i va lo ri zi ra ti po vi jes noum jet nič ku baš ti nu sak ral ne 
um jet nos ti ti rol ske pro ve ni jen ci je s kra ja 19. i po čet ka 20. sto lje ća. 

Summary

TYROLEAN SACRAL SCULPTURE AND ALTARPIECES AT THE TURN OF THE 
20TH CENTURY IN NORTHERN CROATIA

Irena Kraševac

Due to the shortage of local workshops and as a result of a sound advertising strategy 
in the second half of the 19th century churches in north-western Croatia were equipped 
by Tyrolean altarpieces and statues. Connections were established under the jurisdic-
tion of the Archbishop Juraj Haulik during construction of the neogothic chapel of St. 
George in the Maksimir Park. The chapel was consecrated in 1864. Its design and 
inventory were brought from Innsbruck. Improved communications and connections 
among regions, which were due to development of roads, rail, postal and telegraphic 
services, led to contacts with Tyrolean workshops which, in turn, were sending their 
works of art to furthermost parts of the Empire and ever more frequently beyond its 
borders. In the second half of the 19th century Tyrolean altarpieces became the stan-
dard of church inventory so it is not surprising that Croatia, too, was affected by this 
trend. Since variety and abundance of offer became reflected in demand, records can be 
made of numerous altarpieces and statues made by different Tyrolean master crafstmen, 
mainly from the Gröden workshops in southern Tyrol. Despite its significant share in the 
total of sacral art inventory of north-western Croatia, the Tyrolean inventory has been 
considerably neglected and seen rather as a problem in terms of conservation, which 
often resulted in extremely low appraisal and erroneous restoration. In the context of 
sacral art of Central Europe we endeavour to recognize and evaluate the historic and 
artistic heritage of Tyrolean sacral art at the turn of the 20th century.

Fotografije: Milan Drmić, fototeka IPU
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Maj stor ske ra dio ni ce li kov nih um jet nos ti: 
Majstorska radionica Antuna Augustinčića

DA VO RIN VUJ ČIĆ
MHZ – Ga le ri ja An tu na Au gus tin či ća
Izvorni znanstveni rad

UVOD

Maj stor ske ra dio ni ce li kov nih um jet nos ti os no va ne su pos li je II. svjet-
skog ra ta na pros to ru FNRJ kao dr žav ne in sti tu ci je za pos li je dip lom ski 
stu dij sli kar stva, ki par stva i ar hi tek tu re pod vod stvom tadaš njih is tak nu tih 
um jet ni ka. Ka ko su se u nji ma, među ostalim, iz vo di li ve li ki spo me nič ki 
pro jek ti, po laz ni ci maj stor skih ra dio ni ca ima li su pri li ku pot pu no ov la da ti 
za na tom i usav r ši ti svo je zna nje i vješ ti nu. Ia ko za miš lje ne kao čet ve ro-
go diš nji stu dij, Maj stor ske ra dio ni ce bi le su ta da go to vo je di na mjes ta 
s adek vat nim uv je ti ma za rad, pa se do ga đa lo da bo ra vak u Maj stor skoj 
ra dio ni ci po ne kom mla dom li kov nja ku bu de uto čiš te i za mno go du lji 
pe riod. Ko li ko su se po laz ni ci ra dio ni ca us pje li osa mos ta li ti i for mi ra ti 
vlas ti ti iz ri čaj, pod jed na ko je ovi si lo i o nji ho vim spo sob nos ti ma i o 
maj sto ru ko ji je vo dio ra dio ni cu. Stu dij se iz vo dio u ate li je ri ma ko ji su 
od 1950. go di ne gra đe ni po seb no za tu nam je nu. U Zag re bu je dje lo va lo 
pet maj stor skih ra dio ni ca, u Beog ra du tri, a u Ljub lja ni jed na; u nji ma su 
sta sa li broj ni sli ka ri, ki pa ri i ar hi tek ti ko ji su kas ni je pos ta li važ ni pro ta-
go nis ti li kov nog ži vo ta na ovim pros to ri ma. Sre di nom 1980-ih go di na i 
pos ljed nje maj stor ske ra dio ni ce pres ta ju s ra dom.

OD SPE CI JAL KE DO MAJ STOR SKE RA DIO NI CE

Ne for mal na nas ta va tre ćeg stup nja, od nos no nas ta vak li kov nog stu di ja 
na kon dip lo me pos to jao je na zag re bač koj Aka de mi ji li kov nih um jet-
nos ti i pri je os ni va nja Maj stor skih ra dio ni ca. Bio je us ta nov ljen kao 
dvo go diš nja struč na spe ci ja li za ci ja (ta koz va na spe ci jal ka) kod jed nog 
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od pro fe so ra te je bio priz na van kao pos li je dip lom ski stu dij. Ka ko je do-
dip lom ski stu dij bio po di je ljen na li kov ni i nas tav nič ki smjer, oni ko ji 
su dip lo mi ra li na li kov nom smje ru, mog li su spe ci jal ku upisa ti au to ma-
tiz mom, a oni nas tav nič kog us mje re nja (ta koz va ni kan di da ti) mo ra li su 
po lo ži ti kva li fi ka cij ski is pit.

Kor je ni te druš tve ne i po li tič ke prom je ne ko je su 1945. go di ne zah va-
ti le sve po re druš tva od ra zi le su se i na pro vo đe nje um jet nič kog stu di ja i 
usav r ša va nja. Os ni va nje dr žav nih Maj stor skih ra dio ni ca ko je je us li je di lo 
1947. ni je to li ko pro mi je ni lo me to di ku nas ta ve, ali je na met nu lo jas ne 
ci lje ve, osi gu ra lo in sti tu cio nal ni ok vir i fi zič ki pros tor te ve li ka sred stva 
za nji ho vo pro vo đe nje.

Spe ci jal ke su, kao dvo go diš nji ne for mal ni pos li je dip lom ski stu dij, 
nas ta vi le eg zis ti ra ti na zag re bač koj Aka de mi ji li kov nih um jet nos ti i na-
kon os ni va nja Maj stor skih ra dio ni ca. Dip lo mi ra ni li kov ni um jet ni ci ko ji 
su od lu či li nas ta vi ti svo je ško lo va nje nas tav lja li su ga ili u spe ci jal ki ili 
u maj stor skoj ra dio ni ci. Upis u ra dio ni cu ni je bio uv je to van pret hod nim 
zav r šet kom spe ci jal ke. Po čet ni pe riod iz me đu prav nog os ni va nja Maj stor-
skih ra dio ni ca i stvar nog dov r šet ka iz grad nje zgra da ra dio ni ca, i de fac to 
po čet ka nji ho vog ra da, pre mos tio se tako da su su rad ni ci Maj stor skih 
ra dio ni ca s maj sto ri ma ra di li u nji ho vim do ta daš njim ate ljei ma.

TE ME LJI OS NI VA NJA MAJ STOR SKIH RA DIO NI CA

Ide ja os ni va nja Maj stor skih ra dio ni ca po či va la je na dva te me lja ko ja 
su pod jed na ko us mjerila nji ho vo kas ni je dje lo va nje. Pr vi te melj bio je 
sva ka ko ta da ak tual ni sov jet ski mo del dr žav ne kon tro le sveu kup nog, 
pa ta ko i li kov nog ži vo ta; nas to ja nje da se in di vi dual na pro duk ci ja 
ka na li zi ra, or ga ni zi ra i ko lek tiv no us mje ri ka ta da »druš tve no prih vatlji-
vim«, od nos no ideo loš ki is prav nim ci lje vi ma. U slu ča ju Maj stor skih 
ra dio ni ca u Ju gos la vi ji ne mo že se go vo ri ti o preu zi ma nju go to vih i već 
pro ku ša nih ob ra za ca (Maj stor ske ra dio ni ce os no va ne su u SSSR-u is tov-
re me no kad i u FNRJ), no neu pit na je či nje ni ca ka ko su se do re zo lu ci je 
In for mbi roa u lip nju 1948. blis ke ve ze FNRJ i SSSR-a od ra ža va le na 
sva kom ko ra ku; lo gič no je da i na li kov no–nas tav nom pla nu do la zi do 
snaž nih i ni ma lo slu čaj nih in ter fe ren ci ja.1 U pr vim go di na ma pos li je 
ra ta iz ved be ve li kih um jet nič kih pro je ka ta u Ju gos la vi ji pr ven stve no su 

1 Naj kom pe ten tni ja i na ju te me lje ni ja pa no ra ma tog raz dob lja sva ka ko je dje lo Lji lja ne Ko-
leš nik Iz me đu Is to ka i Za pa da / Hr vat ska um jet no st i li kov na kri ti ka 50-ih go di na, u sklo pu 
ko jeg se pod rob no ana li zi ra ju i spo me nu te »in ter fe ren ci je«. 
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slu ži le apo lo gi ji rat ne pob je de, a on da i iz nje proi zaš lih te ko vi na. Te dr-
žav ne na rud žbe svjes no su ra ču na le na Maj stor ske ra dio ni ce kao mjes ta 
nas tan ka spo me nič kih dje la, de fi ni ra ju ći nji ho ve mo ti ve i morfo lo gi ju 
unu tar ideo loš kog ok vi ra. Lji lja na Ko leš nik2 smat ra ka ko su Maj stor ske 
ra dio ni ce pr vih go di na na kon os ni va nja ima le ulo gu »... pri je nos ni ka 
so c-rea lis tič kih ob li kov nih ob ra za ca i uzor nih iko nog raf skih rje še nja 
u hr vat sku um jet no st. Nji ho va ta daš nja pro duk ci ja bi la je na mi je nje na 
pod jed na ko od go ju na rod nih ma sa kao i is pu nja va nju ve li kih dr žav nih 
na rud žbi.« U tom smis lu, neop hod no je Maj stor ske ra dio ni ce, po se bi ce 
pr vih go di na na kon for mi ra nja, gle da ti kroz priz mu ta daš njih po li tič kih 
okol nos ti u ko ji ma je li kov na um jet no st bi la tek je dan od in stru me na ta 
i po lu ga mo ći. Os ni va nje Maj stor skih ra dio ni ca u sklo pu re for me li kov-
nog ob ra zo va nja bi o je je dan od na či na uk lju či va nja li kov nog ži vo ta u 
iz grad nju mo no lit nog druš tve nog sus ta va i ujed no me ha ni zam kon tro le 
bu du će li kov ne pro duk ci je.

Dru gi te melj, onaj kon kre tan i pok re tač ki čim be nik, bi lo je dje lo-
va nje An tu na Au gus tin či ća, idej nog za čet ni ka Maj stor skih ra dio ni ca 
u Ju gos la vi ji i naj zas luž ni jeg za nji ho vu rea li za ci ju. Vr lo je vje ro jat no 
ka ko je za mi sao i mo del nji ho va fun kcio ni ra nja raz ra dio pri li kom bo rav-
ka u Mos kvi. Još od 1939. go di ne Au gus tin čić je pred sjed nik Druš tva 
pri ja te lja SSSR-a; ti je kom ra ta pos ta je blis ki su rad nik Jo si pa Bro za Ti ta, 
član ZAV NO H-a i pot pred sjed nik AV NO J-a. U pro lje će 1944. go di ne, u 
sklo pu voj ne mi si je NOV, od la zi u Mos kvu no se ći ski ce ko je je iz ra dio 
Đor đe An dre je vić Kun i vlas ti te gip sa ne mo de le za iz ra du bu du ćih od-
li ko va nja no ve dr ža ve. U Mos kvi ra di za jed no s ta moš njim gra ve ri ma 
na dov r še nju par ti zan skih od li ko va nja. Po zav r šet ku ra ta, 1945. go di ne, 
do la zi u Beog rad i za po či nje prip re me za go le mi pro je kt Spo me ni ka 
Cr ve noj ar mi ji na Ba ti noj Ske li. Kao pro fe sor i rek tor Aka de mi je li-
kov nih um jet nos ti u Zag re bu, ali i kao suk rea tor am bi cioz nih pla no va 
no vos tvo re ne dr ža ve za spome nič kim obi ljež ji ma, lo gič no je pred vi dio 
pot re bu okup lja nja kva li tet nih su rad ni ka i nji ho vog os po sob lja va nja za 
bu du će pot hva te. Te, 1945. go di ne pri li kom prip re ma za iz ved bu ve li kog 
spo me ni ka na Ba ti ni Jo sip Broz Ti to bio je sklon sag ra di ti ve li ki ate lje 
u Beog ra du za Au gus tin či ćev rad na spo me ni ku.3 Au gus tin čić je in zis ti-
rao da to bu de u Zag re bu, ali i pred lo žio da se na ra zi ni dr ža ve os nu ju 
ra dio ni ce po uzo ru na one sred njov je kov ne; te bi ra dio ni ce ima le svo je 

2 Ibid., str. 202.
3 Prim je ri ce, fi gu ra Pob je de li je va na je u lje vao ni ci u Beog ra du, što pot vr đu je du go go diš nji 

Au gus tin či ćev su rad nik, lje vač Ru do lf Krof lin u svom is ka zu Snje ža ni Pin ta rić 6. 7. 1988. 
(au dio za pis se ču va u Ar hi vu Ga le ri je An tu na Au gus tin či ća u Klanj cu).
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»maj sto re« i »šeg r te« ko ji bi se os po so blja va li u za na tu.4 Kas ni ji us troj 
Maj stor skih ra dio ni ca svje do či da je ta za mi sao pro ve de na u dje lo: up-
ra vo je za nat sko os po sob lja va nje bi la os no va nji ho va ra da, dok su se 
ideo loš ke, a ti me i stil ske od red ni ce, ti je kom vre me na mi je nja le. Ako 
su so c-rea lis tički ob li kov ni ob ras ci i prev la da va li pr vih go di na na kon 
os ni va nja, kas ni ja slo bo da in di vi dual ne pro duk ci je unu tar Maj stor skih 
ra dio ni ca je neu pit na; je di ni kri te rij ko ji su po laz ni ci mo ra li za do vo lji ti 
bi la je za nat ski kom pe ten tna iz ved ba.

OS NI VA NJE MAJ STOR SKIH RA DIO NI CA

Maj stor ske ra dio ni ce os no va ne su u lip nju 1947. go di ne; ia ko no mi nal no 
sa mos tal ne us ta no ve, nji ho va dje lat no st bi la je po zor no pra će na, što je 
vid lji vo i iz oba vi jes ti o os ni va nju:

»U ci lju po di za nja i raz vo ja um jet nič ke kva li te te kad rova li kov ne 
um jet nos ti, do ni je la je proš log mje se ca vla da FNR Ju gos la vi je Ured bu 
o os ni va nju i ra du dr žav nih Maj stor skih ra dio ni ca li kov ne um jet nos ti 
na te ri to ri ju FNR Ju gos la vi je. Pre ma ovoj Ured bi, Maj stor ske ra dio ni ce 
li kov ne um jet nos ti sa mos tal ne su dr žav ne us ta no ve pod ru ko vod stvom 
Ko mi te ta za kul tu ru i um jet no st pri vla di FNR Ju gos la vi je, a nji ma ne pos-
red no up rav lja ju maj sto ri–sli ka ri ili maj sto ri–ki pa ri, kao i dru gi maj sto ri 
li kov ne um jet nos ti. Pri Ko mi te tu za kul tu ru i um jet no st os no vat će se 
Sav jet maj sto ra li kov ne um jet nos ti FNR Ju gos la vi je, kao sav je to dav ni 
or gan Ko mi te ta u svim pi ta nji ma ra da Maj stor skih ra dio ni ca li kov ne 
um jet nos ti. Sav jet sa či nja va ju svi maj sto ri li kov ne um jet nos ti, ko ji pri-
pa da ju Maj stor skim ra dio ni ca ma. Zva nje maj sto ra li kov ne um jet nos ti 
dod je lju je Ko mi tet za kul tu ru i um jet no st u spo ra zu mu sa Sav je tom 
maj sto ra li kov ne um jet nos ti FNR Ju gos la vi je. Bli že od red be o ra du i 
or ga ni za ci ji Maj stor skih ra dio ni ca i Sav je ta maj sto ra li kov ne um jet nos ti 
FNR Ju gos la vi je, o pri je mu uče ni ka u Maj stor ske ra dio ni ce, o is pit nim 
ko mi si ja ma, kao i sve dru ge od red be, pro pi sat će pra vil ni kom Ko mi tet 
za kul tu ru i um jet no st u sug las nos ti s čla nom Sa vez ne vla de, ko ji od go-
va ra za rad Ko mi te ta.«5 (kur ziv: D. V.)

Is te go di ne spo me nu ti Ko mi tet za kul tu ru i um jet no st pri vla di 
FNR Ju gos la vi je dod je lju je zva nje maj sto ra is tak nu tim li kov nim um jet-
ni ci ma: zva nje maj sto ra-sli ka ra do di je lje no je Kr sti He ge du ši ću, Đor đu 

4 »Ta ko je nas tao i Mic he lan ge lo« re kao je, mno go kas ni je, jed nom od svo jih su rad ni ka.
5 Ured ba o os ni va nju dr žav nih Maj stor skih ra dio ni ca li kov ne um jet nos ti. Re pub li ka, 7/III, 

Zag reb, 1947, str. 540.
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An dre je vi ću Ku nu i Mi lu Mi lu no vi ću, a zva nje maj sto ra-ki pa ra An tu nu 
Au gus tin či ću, Fra ni Kr ši ni ću, Va nji Ra dau šu, To mi Ro san di ću i Bo ri su 
Ka li nu.6 Go di ne 1951. maj sto rom-ar hi tek tom pos ta je Dra go Ib ler.

IZ GRAD NJA ATE LJEA U ZAG RE BU

Krat ko vri je me na kon do no še nja Ured be... u Zag re bu za po če le su prip re-
me za iz grad nju zgra da, i to na lo ka ci ja ma ko je su izab ra li sa mi maj sto ri. 
Grad ski na rod ni od bor je zem ljiš te dao bes plat no, a nac r ti su iz ve de ni u 
Pro jek tan tskom za vo du Hr vat ske pre ma že lja ma maj sto ra. U Bo ro ši noj 
uli ci 14 (da nas Za men ho fo voj) 1948. go di ne za po če la je iz grad nja Maj-
stor ske ra dio ni ce Kr ste He ge du ši ća po pro jek tu ar hi tek ta Hin ka Baue ra. 
Go di ne 1949. po či nje iz grad nja Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin-
či ća na Ja bu kov cu 10, te ona Va nje Ra dau ša na Zma jev cu 8. Nji ho vu 
iz grad nju pro jek ti ra ar hi te kt Slav ko Löwy, a dov r ša va ar hi te kt Vla di mir 
Po toč njak.7 I He ge du ši će va i Au gus tin či će va maj sto ri ca ot vo re ne su 
is tog da na, 27. 11. 1950. go di ne,8 dok je maj sto ri ca Va nje Ra dau ša na 
Zma jev cu dov r še na idu će go di ne.

Zgra de maj stor skih ra dio ni ca bi le su pro jek ti ra ne ta ko da mo gu od-
go vo ri ti pla ni ra nim za da ća ma: uz preu zi ma nje na rud žbi iz svih područja 
li kov ne um jet nos ti, trebale su slu ži ti i kao mjes ta znan stve nog usav r ša va-
nja te kao iz la gač ki pros to ri za pov re me ne iz lož be. Sto ga su iz gra đe ne ši-
ro ke i vi so ke dvo ra ne za iz ra du ve li kih kom po zi ci ja; bib lio teka, pros tra ni 
dnev ni bo ra vak za su rad ni ke te po se ban ate lje i ka bi net za maj sto re.

Spo me nu te zgra de u Za men ho fo voj uli ci, na Ja bu kov cu i Zma jev cu 
ujed no su i je di ne zgrade sag ra đe ne u Zag re bu za Maj stor ske ra dio ni ce. 
Maj stor ska ra dio ni ca za ar hi tek tu ru Dra ge Ib le ra ot vo re na je 1952. go di ne 
u, pret hod no pri la go đe noj, vi li Vla di mi ra Na zo ra u Uli ci Iva na Go ra na 
Ko va či ća 37. Maj stor ska ra dio ni ca Fra na Kr ši ni ća tre ba la je bi ti sag ra-
đe na na zag re bač kom Go lja ku, no, ia ko je iz grad nja uve li ke od mak la, ta 

6 Os mo ri ci na ših li kov nih um jet ni ka do di je lje no je zva nje Maj sto ra. Re pub li ka, 7/III, Zag reb, 
1947, str. 541.

7 V. S.: U Zag re bu su ot vo re ne dve dr žav ne Maj stor ske ra dio ni ce. Bor ba, Beog rad, 28. 11. 
1950., str. 2.

8 Ko li ka je važno st pri da na ot va ra nju Maj stor skih ra dio ni ca go vo ri po da tak da su toj pri go di 
pri sus tvo va li važ ni pro ta go nis ti ta daš njeg druš tve nog, po li tič kog i kul tur nog ži vo ta: pot pred-
sjed ni ci vla de Hr vat ske Ni ko la Se ku lić i Fra njo Ga ži sa čla no vi ma vla de, član Po lit bi roa 
KPH Zvon ko Br kić, pred sjed nik Sa bo ra Hr vat ske dr. Zla tan Sre mec, pred sjed nik JA ZU 
dr. An dri ja Štam par s aka de mi ci ma. U Au gus tin či će voj Maj stor skoj ra dio ni ci up ri li če na je 
iz lož ba nje go vih ra do va. 
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Muzej arhitekture HAZU (bivša Majstorska radionica Drage Iblera), 
Ulica I. G. Kovačića 37. (foto: D. Vujčić, 2007.)

Zgrada Nastavničkog odjela ALU (bivša Majstorska radionica Antuna Augustinčića), 
Jabukovac (foto: D. Vujčić, 2007.)
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Hrvatski restauratorski zavod (bivša Majstorska radionica Vanje Radauša), 
Zmajevac (foto: D. Vujčić, 2007.)

Zgrada Odjela za restauriranje i konzerviranje umjetnina ALU (bivša Majstorska 
radionica Krste Hegedušića), Zamenhofova ulica (foto: D. Vujčić, 2007.)
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zgrada ni kad ni je dov r še na.9 Kr ši nić je svo ju Maj stor sku ra dio ni cu vo dio 
u ate ljeu u dvo riš tu Aka de mi je li kov nih um jet nos ti u Ili ci 85.10

MAJ STOR SKE RA DIO NI CE U 
MI JE NA MA VRE ME NA

Ki par To ma Ro san dić te sli ka ri Đor đe An dre je vić Kun i Mi lo Mi lu no vić 
svo je su maj stor ske ra dio ni ce vo di li u Beog ra du, a Bo ris Ka lin u Ljub-
lja ni. Te ra dio ni ce ni su bi le du gog vi je ka: nji hov rad se uga sio sre di nom 
1950-ih go di na. Zag re bač ke ra dio ni ce po ka za le su ipak ve ću ot por no st 
mi je na ma vre me na. Va nja Ra dauš i Fran Kr ši nić su svo je maj sto ri ce vo-
di li do smr ti; Ra dauš do 1975., a Kr ši nić do 1982. go di ne. Os ta le, pak, 
nas tav lja ju s ra dom i na kon smr ti nji ho vih pr vih maj sto ra: na kon Kr ste 
He ge du ši ća vod stvo njegove ra dio ni ce za sli kar stvo preu zi ma ju 1975. 
go di ne Lju bo Ivan čić i Ni ko la Rei ser. Vo đe nje Maj stor ske ra dio ni ce 
za ki par stvo An tu na Au gus tin či ća 1979. go di ne preu zi ma ki par Ivan 
Sa bo lić. Na kon smr ti Dra ge Ib le ra 1964. go di ne vod stvo ar hi tek ton ske 
Maj stor ske ra dio ni ce preu zi ma ar hi te kt Dra go Ga lić.

U raz dob lju od os ni va nja 1947. do iz grad nje pr vih ate ljea 1950-ih 
go di na Maj stor ske ra dio ni ce u Zag re bu fun kcio ni ra le su u pros to ri ma 
Akade mi je li kov nih um jet nos ti i bi le u nad lež nos ti Sa vez ne vla de. Go di ne 
1952. bri ga o dje lat nos ti ma tih in sti tu ci ja pre la zi na re pub lič ku ra zi nu, 
kon kret no na Sav jet za nau ku, pros vje tu i kul tu ru Hr vat ske (nak rat ko tu 
ulo gu preu zi ma Od jel za pros vje tu gra da Zag re ba, no ub r zo se nad lež-
no st vra ća na re pub lič ki Sav jet). Na pos ljet ku, 1959. go di ne ofor mlje ne 
su sa mos tal ne Maj stor ske ra dio ni ce na če lu s vi je ći ma ru ko vo di la ca 
Maj stor skih ra dio ni ca. Ti je kom vre me na, rje še nja za nji ho vo fi nan ci ra-
nje su bi la raz li či ta: od bud že ta Fe de ra ci je i bud že ta Re pub li ke, pre ko 
Fon da za nauč ni rad, Fon da za zna no st i kul tu ru, sve do SI Z-a za od goj 
i us mje re no ob ra zo va nje u kul tu ri i um jet nos ti.

Maj stor ske ra dio ni ce do 1974. go di ne dje lu ju kao sa mos tal ne in sti-
tu ci je, s je din stve nim ru ko vod stvom (di rek tor Maj stor skih ra dio ni ca je 
Dra go Ga lić, a taj nik Bog dan Ive ko vić) i pe ča tom, te iz da ju uv je re nja o 

 9 Zgra da na Go lja ku kas ni je je bi la dio Mu zič ke nak la de, u ko joj su se iz ra đi va li in stru men ti. 
Po da tak o Kr ši ni će voj ne su đe noj ra dio ni ci do bio sam od Jo si pa Po lja na, a pod rob nu pot vr du 
od Ma ra Gr bi ća, na če mu im zah va lju jem.

10 U dvi je ba ra ke (sag ra đe ne još 1920-ih go di na) u ku tu ulaz nog di je la dvo riš ta ALU bi li su 
smješ te ni ate ljei Ve li bo ra Ma ču ka ti na, Iva na Sa bo li ća i Maj stor ska ra dio ni ca Fra na Kr ši-
nića.
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po ha đa nju ra dio ni ce.11 Go di ne 1974. Maj stor ske ra dio ni ce ula ze u sas tav 
Ju gos la ven ske aka de mi je zna nos ti i um jet nos ti. Na pri jed log Rad ne za-
jedni ce Maj stor skih ra dio ni ca, Skup šti na JA ZU je 1. trav nja 1975. svo jom 
od lu kom pret vo ri la Maj stor ske ra dio ni ce u vlas ti te od je le u dje lok rugu 
Pred sjed niš tva JA ZU. U nji ma je že lje la or ga ni zi ra ti dalj nji stu dij i ta-
ko ih uk lju či ti u sustav vi so koob ra zov nog škol stva. No, taj se plan ni je 
rea li zi rao iz sta tus nih i fi nan cij skih raz lo ga: na sna gu je stu pio za kon 
ko ji na la že da stu dij mo gu or ga ni zi ra ti sa mo vi so kos truč ne pe da goš ke 
us ta no ve, što JA ZU ni je bi la. Ta ko đer, smrt Va nje Ra dau ša i Kr ste He ge-
du ši ća (1975.) te An tu na Au gus tin či ća (1979.) zna čaj no utječe na svi je st 
o pot re bi no vog os miš lja va nja ra da Maj stor skih ra dio ni ca. Na pos ljet ku, 
no vac za od r ža va nje pros to ra i ak tiv nos ti ra dio ni ca ni je bio osi gu ran, pa 
su zgra de Maj stor skih ra dio ni ca po la ko pro pa da le, iza zi va ju ći ne go do-
va nje jav nos ti. Ti muč ni prob le mi uz ro ko va li su zas toj u ra du ra dio ni ca 
i pot ra gu za kva li tet nim i du go roč nim rje še njem.

Da na 28. lip nja 1979. ta daš nji pred sjed nik Sek re ta ri ja ta za pros vje-
tu, kul tu ru i fi zič ku kul tu ru SR Hr vat ske, Sti pe Šu var, ša lje do pis pred-
sjed ni ku JA ZU, dr. Ja ko vu Si rot ko vi ću, ko jim pred la že no vi druš tve ni 
sta tus Maj stor skih ra dio ni ca.12 U tom do pi su S. Šu var kon sta ti ra da je 
od pred stav ni ka spo me nu tog Sek re ta ri ja ta, Skup šti ne gra da Zag re ba i 
re pub lič kog SI Z-a od go ja i us mje re nog ob ra zo va nja u dje lat nos ti kul tu re 
for mi ra na rad na gru pa ko ja je pred lo ži la slje de ća rje še nja:

1. da maj stor ske ra dio ni ce Fra na Kr ši ni ća i Dra ge Ga li ća nas ta ve 
rad po do sa daš njem sta tu su

2. da se do sa daš nje ra dio ni ce Kr ste He ge du ši ća, An tu na Au gus-
tin či ća i Va nje Ra dau ša ko ris te za pro vo đe nje nas ta ve u ok vi ru 
Aka de mi je li kov nih um jet nos ti. Pred la že se da ALU »... na 
os no vi svog druš tve nog i pe da goš kog sta tu sa iz ra di pro ši re ni 
prog ram li kov nog stu di ja ili uve de tre ći stu panj stu di ja li kov nih 
um jet nos ti s ele men ti ma kul tur no znan stve nog usav r ša va nja ...« 
te da se »... u ok vi ru pe da goš kog stu di ja na Aka de mi ji ško lu ju 
kad ro vi na vi šoj i suv re me nijoj ra zi ni, za ši re nje li kov ne kul tu re 
u ško la ma i druš tvu kao cje li ni«.

3. »da ra dio ni ce Kr ste He ge du ši ća, Va nje Ra dau ša i An tu na Au-
gus tin či ća zad r že ime na ove tro ji ce ve li kih um jet ni ka, nji ho vih 
ute me lji te lja«

11 Pod je la svje dod žbe o zav r še nom pos li je dip lom skom stu di ju pri je je bi lo izu ze tak ne go pra-
vi lo; uv je re nje se da va lo na zah tjev po laz ni ka.

12 Ko pi ja do pi sa se, lju baz noš ću Vla di mi ra Her lje vi ća, ču va u Ar hi vu GAA.
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4. da ne ma vi še »... druš tve nog op rav da nja da se i da lje ime nu ju 
no vi maj sto ri, ni ti od stra ne dr žav nih or ga na, ni ti od stra ne dru-
gih in sti tu ci ja«

5. Aka de mi ja li kov nih um jet nos ti ime no va la bi ru ko vo dio ce ra-
dio ni ca na 2 ili 4 go di ne, ko ji bi vo dili nas ta vu tre ćeg stup nja u 
no vim ra dio ni ca ma

6. Ka ko »fi na ncira nje Maj stor skih ra dio ni ca ni je traj no ri je še no 
na druš tve no op rav dan na čin, i ka ko po svo joj pri ro di ova vr st 
pos li je dip lom skog stu di ja zas je da i u ob la st kul tu re i zna nos ti, 
pred la že se da u fi nan ci ra nje prog ra ma uz Re pub lič ki SIZ od go ja 
i ob ra zo va nja, sud je lu je i Re pub lič ki SIZ za kul tu ru i zna no st, 
uz pret hod no pot pi sa ni druš tve ni do go vo r«.

7. Prog ram ra da i raz vo ja Maj stor skih ra dio ni ca tre ba, dak le, »... 
bi ti us kla đen s in ten ci ja ma re for me vi so kog škol stva i stvar nim 
druš tve nim pot re ba ma«.

Ovaj pri jed log uis ti nu či ni os no vu kas ni jeg dje lo va nja Maj stor skih 
ra dio ni ca. Ipak, spo me nu ti »druš tve ni do go vor« ni je se rea li zi rao još 
ne ko li ko go di na. Či ni se ka ko je ne go do va nje jav nos ti zbog vid lji vog 
pro pa da nja zgra da ra dio ni ca pri si li lo po li tič ke struk tu re na dje lo va nje: 
u sr pnju 1983. na zas je da nju Sa bo ra SRH de le gat Ivo Raić zat ra žio je 
pis me ni od go vor o sud bi ni Maj stor skih ra dio ni ca.13 Na kon dva mje se ca 
sti gao je is cr pan od go vor iz ta daš njeg Re pub lič kog ko mi te ta za pros vje tu, 
kul tu ru, fi zič ku i teh nič ku kul turu, a pot pi sao ga je nje gov pred sjed nik 
Bo ži dar Gag ro. U tom pi sa nom od go vo ru iz la že se ka ko je sre di nom 
ruj na 1983. go di ne na po kon pos tig nut do go vor Re pub lič kog ko mi te ta i 
pred stav ni ka JA ZU. Os no va do go vo ra bio je pri jed log S. Šu va ra iz 1977.: 
da se pros to ri Maj stor skih ra dio ni ca, pod do go vo re nim uv je ti ma, us tu pe 
Aka de mi ji li kov nih um jet nos ti u Zag re bu, ko ja će u nji ma or ga ni zi ra ti tre-
ći stu panj nas ta ve, od nos no pos li je dip lom ski stu dij li kov nih um jet nos ti. 
Do da tak je od red ba da ALU, uz te melj na ob li kov na is tra ži va nja, us ta no vi 
i pov re me ne prog ra me ve za ne uz od re đe nu spe ci ja li za ci ju (prim je ri ce, 
iz pod ruč ja res tau ri ra nja i kon zer vi ra nja um jet ni na).

Već po čet kom 1984. go di ne na re dov noj go diš njoj skup šti ni JA ZU 
do ni je ti su zak ljuč ci da se pros tor Maj stor ske ra dio ni ce po koj nog ki pa ra 
Va nje Ra dau ša na Zma jev cu do di je li na ko riš te nje Za vo du za res tau ri ra nje 
um jet ni na, ko ji bi u zam je nu tre bao os lo bo di ti pros tor u Aka de mi ji noj 
zgra di u ta daš njoj Uli ci bra će Ka vu ri ća.14 (Spo me nu to je ka ko će se taj 
pri je nos pro vo di ti pos tup no, jer je pros tor ra dio ni ce još za pe ča ćen zbog 

13 [r]: Maj stor ske ra dio ni ce – us ko ro u fun kci ji. Vjes nik, Zag reb, 6. 10. 1983.
14 Da nas Mo der na ga le ri ja, Heb ran go va 1.
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ne ri je še nih imo vin skih od no sa.). Na is toj je skup šti ni pot vr đen pri je nos 
ko riš te nja Maj stor ske ra dio ni ce za sli kar stvo u Za men ho fo voj uli ci na 
Aka de mi ju li kov nih um jet nos ti.15 Svi rad ni ci či ja ra dioni ca mi je nja pat-
ro nat pre la ze u rad or ga ni za ci je ko ja preu zi ma bri gu o toj ra dio ni ci.16

Ko nač no, 28. ožujka 1985. go di ne, Skup šti na JA ZU do ni je la je Od-
lu ku ...,17 ko jom se ut vr đu je ka ko JA ZU »... već čet vr tu go di nu ne pri ma 
sred stva pot reb na za re dov no dje lo va nje Maj stor skih ra dio ni ca li kov nih 
um jet nos ti Ju gos la ven ske aka de mi je, štovi še ni sred stva za nuž no od r ža-
va nje zgra da i pod mi re nje dru gih pra te ćih troš ko va ve za nih uz ko riš te nje 
nek ret ni na.« Iz tog raz lo ga od lu ču je se da se ra dio ni ce na Ja bu kov cu, 
Za men ho fo voj i na di je lu Zma jev ca ko ji ne ko ris ti Za vod za res tau ri ra nje 
um jet ni na »... pre no se na ko riš te nje i up rav lja nje ALU u Zag re bu… ra di 
or ga ni za ci je pos tdip lom skih stu di ja ...«. Pos to je ći rad ni ci či ji rad je ve-
zan uz dje lo va nje ra dio ni ce pri je ći će na rad u ALU te me ljem po seb nog 
spo ra zu ma. Je di ni izu ze tak bi la je Ib le ro va ra dio ni ca: »... Maj stor ska 
ra dio ni ca u Uli ci Go ra na Ko va či ća s do ma rom i čis ta či com os ta t će u 
ok vi ru Ju gos la ven ske aka de mi je, poš to se pret hod no ri je ši du go roč no 
fi nan ci ra nje te ra dio ni ce.«

Ib le rova maj stor ska ra dio ni ca bi la je smješ te na u ku ći Vla di mi ra Na-
zo ra, pr vog pred sjed ni ka Sa bo ra, te je ra dio ni ca ima la kul tur no-po vi jes nu 
vri jed no st. Nju je JA ZU že lje la zad r ža ti s nam je rom da u njoj pro ši ri 
svo ju knjiž ni cu. Aka de mik Dra go Ga lić, ko ji je rukovo dio Ib le ro vom 
ra dio ni com, nas ta vio je u njoj ra di ti sve do svo je smr ti 1992. go di ne. Od 
1995. u toj zgra di dje lu je Hr vat ski mu zej ar hi tek tu re HA ZU.

Biv šu Au gus tin či će vu maj stor sku ra dio ni cu JA ZU je ta ko đer že ljela 
zad r ža ti; pre ma jed nom pret hod nom pri jedlo gu Raz re da za li kov nu 
um jet no st18 taj je pros tor imao pos lu ži ti »... ra du čla no va Raz re da za 
usav r ša va nje mla dih um jet ni ka, za nji hov teo ret ski i prak tič ni rad te za 
dru ge pot re be JA ZU«. No, ovom od lu kom iz ožuj ka 1985. ra dio ni ca na 
Ja bu kov cu pre da na je na up rav lja nje Aka de mi ji li kov nih um jet nos ti.

MAJ STOR SKA RA DIO NI CA 
AN TU NA AU GUS TIN ČI ĆA

No voiz gra đe ne dr žav ne maj stor ske ra dio ni ce bi le su mjes ta ideal nih rad-
nih uv je ta, i kao tak ve u ve li kom ras ko ra ku s real nim ži vot nim stan dar-

15 Da nas je to Od sjek za res tau ri ra nje i kon zer vi ra nje um jet ni na ALU.
16 S. PA SI NI, Što pred la že JA ZU. Vjes nik, Zag reb, 3. 4. 1984.
17 Ko pi ja Od lu ke... se, lju baz noš ću Vla di mi ra Her lje vi ća, ču va u Ar hi vu GAA.
18 S. PA SI NI, Što pred la že JA ZU. Vjes nik, Zag reb, 3. 4. 1984.
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dom u FNRJ tog vre me na.19 Nije sto ga čud no što se na njih gle da lo kao 
na po ma lo eli tis tič ke oa ze, od ko jih su se oče ki va li is to tak vi re zul ta ti. 
U in ter vjuu vo đe nom 1951. go di ne,20 na pi ta nje o do sad pos tig nu tim re-
zul ta ti ma ra dio ni ce pod nje go vim vod stvom, Au gus tin čić je od go vo rio: 
»Proš lo je tek go di nu da na od os ni va nja ra dio ni ce, pa je još teš ko o to me 
op šir ni je go vo ri ti. Ali da će bi ti dob rih re zul ta ta, sas vim je si gur no, i to 
se već da nas vi di. Ne bih se mo gao slo ži ti s onim lju di ma ko ji kri ti zi ra ju 
rad Maj stor ske ra dio ni ce jer, ka ko mis le, u njoj ni su pos tig nu ti ne ki »sen-
za cio nal ni« us pje si. Tu tre ba mno go vre me na, mno go str plji vog ra da, 
i pro ći će sva ka ko pet, pa i de set go di na da do đe mo do pu nog us pje ha. 
Za da ci ra dio ni ce os ta ju, po mom miš lje nju, is ti oni ko ji su joj i bi li na mi-
jenjeni pri li kom nje nog os ni va nja. Ona je stvo re na za to da u nju do la ze 
mla di ta len ti ra ni ki pa ri i da kroz če ti ri go di ne da lje usav r ša va ju svo je 
zna nje na pos tav lje nim za da ci ma i na slo bod nim kom po zi ci ja ma, pa kad 
iza đu iz ra dio ni ce da pot pu no vla da ju svo jim zana tom.«

I Au gus tin čić i He ge du šić već su kod ot va ra nja ra dio ni ca izab ra li 
svo je su rad ni ke.21 Oni su bi li izab ra ni na po seb nom nat je ča ju; tre ba li 
su pro ći rok kuš nje od še st mje se ci, a na kon to ga su ima li pri li ku ra di ti 
s maj sto ri ma če ti ri go di ne, pri ma ju ći za svoj stu dij svo jev r snu sti pen di-
ju.22 Pr vi Au gus tin či će vi su rad ni ci u Maj stor skoj ra dio ni ci bi li su Želj ko 
Rad mi lo vić, Ni ko la Nji rić i Vla de ta Pet rić. Lj. Ko leš nik tvr di: »Mo no-
pol nad ve li kim na rud žba ma i po seb ni rad ni uv je ti uči nit će Maj stor ske 
ra dio ni ce mjes tom od po seb ne važ nos ti u ško lo va nju mla dih um jet ni ka. 
Do bi va nje su rad nič kog sta tu sa u ne koj od njih ima lo je dvos tru ke pos lje-
di ce: osi gu ra va lo je pu no bo lje star tne po zi ci je u od no su pre ma os ta lim 
pri pad ni ci ma is te ge ne ra ci je – lak še do bi va nje iz lož bi, ve ći iz gle di za 
du go roč ni je rad ne an gaž ma ne – ili se, u slu ča ju da je bi la ri ječ o sla bi-
joj um jet nič koj osob nos ti, mog lo pret vo ri ti u pre da ni du go go diš nji rad 

19 »Ne ke su od njih (Maj stor ske ra dio ni ce, op. a.), kao He ge du ši će va, pos ta le ob ra zov nim in sti tu-
ci ja ma pu no moć ni jim od sa me ALU ..., a no vac ko jim su po je di ne ra dio ni ce ras po la ga le bio 
je pu no ve ći ne go, na prim jer, cje lo kup na sred stva pred vi đe na za go diš nju kul tur nu pro duk ci ju 
gra da Zag re ba.« Lj. Ko leš nik: Iz me đu Is to ka i Za pa da ..., str. 203.

20 An tun Au gus tin čić / O za da ci ma Maj stor skih ra dio ni ca. Bor ba, Beog rad, 29. 11. 1951.
21 He ge du šić je imao dvi je vr ste su rad ni ka: re dov ne i iz van red ne. Re dov ni su ima li dr žav nu 

sti pen di ju od 4500 di na ra mje seč no; iz van red ni su po ha đa li te ča je ve za zid no sli kar stvo, 
stu dij na cio nal nog kos ti ma, za ve čer nji akt… Prim je ri ce, stu dij na cio nal nog kos ti ma bio je 
or ga ni zi ran pre ko zi me, mje sec da na u sli kar skoj, a mje sec da na u ki par skoj ra dio ni ci. U 
pro lje će se ra di lo zid no sli kar stvo.

22 Svo ta je va ri ra la od 4 000 ta daš njih di na ra na po čet ku 1950-ih do 10.000 ta daš njih di na ra 
dva de set go di na kas ni je. Čes to se zna lo do go di ti da su se su rad ni ci Au gus tin či će ve Maj stor-
ske ra dio ni ce od ri ca li te sti pen di je ka da bi do bi li ne ku ve ću na rud žbu. 
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Mihael Kajfeš i Ivan Sabolić ispred Augustinčićeva Spomenika našoj borbi, 1959. 
(fotografija u vlasništvu obitelji Kajfeš)

Zlatko Čular i Vladimir Herljević u Majstorskoj radionici Antuna Augustinčića, 1961. 
(fotografija u vlasništvu Zlatka Čulara)
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na maj sto ro vim pro jek ti ma, ko ji je um jet ni ku znat no ote ža vao raz voj 
vlas ti te ka ri je re.«23

Ovoj, u os no vi is prav noj tvr dnji, pot reb no je pri do da ti ne ko li ko 
či nje ni ca.

1. Su rad ni ci Maj stor skih ra dio ni ca bi li su ta len ti ra ni i am bi cioz ni 
mla di um jet ni ci ko ji su se že lje li usav r ša va ti i nap re do va ti, a Maj stor ske 
su ra dio ni ce ta da bi le go to vo je di no mjes to za to. U sta tus su rad ni ka 
do la zi lo se na vi še na či na: ne ki ma je maj stor sam nu dio su rad nju, ne ki 
su bi ra li maj sto ra i mo li li ga da ih pri mi,24 a ne ki su doš li po pre po ru ci. 
Ovo pos ljed nje se u Au gus tin či će voj ra dio ni ci od no si lo na ki pa re ko ji 
su do tad živ je li i stu di ra li u dru gim di je lo vi ma Ju gos la vi je (prim je ri ce 
Vla de ta Pet rić u Beog ra du, Ljup ko An tu no vić u Sa ra je vu ili Ned jelj ko 
Ste vo vić u Ljub lja ni). Ni ti jed na, pa ta ko ni Au gus tin či će va maj stor ska 
ra dio ni ca, ni je bi la ra dio ni ca za proiz vod nju maj sto ro vih »klo no va«. 
Ako je net ko to i po ku ša vao bi ti, Au gus tin čić ga ni je spr je ča vao, ali ga 
ni je oso bi to ci je nio.

2. U slu ča ju spo me ni ka pov je re nih Au gus tin či ću, čes to su bi li an ga ži-
ra ni ki pa ri ko ji ni su bi li su rad ni ci nje go ve maj sto ri ce, ali ih je Au gus tin čić 
ci je nio kao vr sne maj sto re (po se bi ce kad je bi la ri ječ o kle sa ri ma) i čes to 
im pov je ra vao iz ved bu di je la spo me ni ka. Prim je ri ce, Gr ga An tu nac i pri je 
II. svjet skog ra ta po ma že Au gus tin či ću na Spo me ni ku šles kom us tan ku 
i mar ša lu Pil sud skom za Ka towi ce (1937.). Pos li je ra ta kle še fi gu re u 
ka me nu na Spo me ni ku Cr ve noj ar mi ji na Ba ti ni (1946/47.),25 dov r ša va 
kle sa nje Bri jun skog ak ta (1953.) i re lje fe za Spo me nik pa lim Kra jiš ni ci-
ma na Še hit lu ci ma. Na is to me spo me ni ku fres ke su tre ba li iz ves ti Kr sto 
He ge du šić, Is met Mu je zi no vić i Mo ša Pi ja de. Por tret Jo si pa Bro za Ti ta 
kle še 1952. go di ne Du šan Dža mo nja, a Va le ri je Mic hie li i Že li mir Ja neš 
zna čaj no po ma žu u iz ved bi Spo me ni ka žr tva ma fa šiz ma u Ad dis Abe bi 
(1955). U kon tek stu an ga ži ra nja ki pa ra iz van Maj stor ske ra dioni ce ta-
ko đer se is ti če Ve li bor Ma ču ka tin, ko ji je ra dio na spo me ni ku na Ba ti ni 
i od ra dio ve ći nu mo de la ci je Spo me ni ka mi ru za New Yo rk (1954.). Na 
Spo me ni ku Ma ti ji Gup cu i se ljač koj bu ni u Gor njoj Stu bi ci (1973.) uz 

23 LJI LJA NA KO LEŠ NIK, Iz me đu Is to ka i Za pa da ..., str. 202.
24 To je bi lo uo bi ča je no i u dru gim maj sto ri ca ma, no ni je se uvi jek i os tva ri lo: prim je ri ce, ki par 

Jo sip Po ljan že lio je 1951. go di ne, na kon spe ci jal ke kod Au gus tin či ća, po ha đa ti ne tom os no-
va nu Maj stor sku ra dio ni cu Fra na Kr ši ni ća. Kr ši nić na to ni je pris tao jer je smat rao da Po ljan 
ni je do volj no so ci jal no probitačan te da ni je sklon ki par skom ka ri je riz mu; s dru ge stra ne, 
smat rao je da ima iz ra že ne pe da goš ke pre dis po zi ci je, što je ti jek vre me na i pot vr dio.

25 Gr ga An tu nac, Ru do lf Ivan ko vić i Fra no Kr ši nić po Au gus tin či će vim ski ca ma mo de li ra li 
su pet fi gu ra Cr ve noar me ja ca. Au gus tin čić je s An tom Des po tom, Že li mi rom Ja ne šom i 
Iva nom Sa bo li ćem ra dio re lje fe.
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T. Ostoja, V. Herljević, N. Orčić, Z. Čular i S. Jančić, Jabukovac, 1961.
(fotografija u vlasništvu Zlatka Čulara)

N. Orčić, Z. Čular, V. Herljević i S. Jančić pri partiji karata, Jabukovac, 1961. 
(fotografija u vlasništvu Zlatka Čulara)
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Atelierski susret Majstorskih radionica; izložba u prostoru Majstorske radionice 
Krste Hegedušića, 27.2.1970. (katalog u vlasništvu Anice Kovač)
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su rad ni ke iz maj sto ri ce svoj dop ri nos dali su Ivan Sa bo lić, Vje kos lav 
Ruk ljač i An te Star če vić.

3. Sus re ti i raz mje na is kus tva po laz ni ka raz li či tih maj stor skih ra-
dio ni ca bi li su uo bi ča je ni, kao i nji ho ve za jed nič ke iz lož be. Ta ko đer, na 
ve ćem spo me nič kom pot hva tu su ra đi va li su svi (prim je ri ce Au gus tin čić, 
Ga lić i He ge du šić na Še hit lu ci ma).

4. Ta ko đer, Maj stor ska ra dio ni ca ni je bi la za miš lje na kao mjes to iz-
ved be is klju či vo maj sto ro vih pro je ka ta. Do vlas ti tog pros to ra za rad (ni 
ta da) ni je bi lo la ko do ći. Mno gi od su rad ni ka Au gus tin či će ve maj stor ske 
ra dio ni ce jed nos tav no ga ni su ima li, pa su pros tor ra dio ni ce ko ris ti li za 
iz ved bu vlas ti tih ki par skih pro je ka ta. To mis lav Os to ja ra dio je is klju či-
vo na svo jim skul ptu ra ma; Au gus tin čić ni kad ni je po ka zao ni naj ma nju 
nam je ru da ga u to me og ra ni či.26 Sli čan je slu čaj i s Ani com Ko vač, či je 
je ma le for me is kre no hva lio.27

5. Ako je za nat ski dio bio ko rek tno obav ljen, Au gus tin čić se ni je 
up li tao u iz ved be svo jih su rad ni ka; što vi še, čes to im je pros lje đi vao ki-

26 Raz go vor au to ra s To mis la vom Os to jom, vo đen u nje go vom ate ljeu u Za grebu 2007. go dine.
27 Raz go vor au to ra s Ani com Ko vač, vo đen u Zag re bu, 2007. go di ne.

U Majstorskoj radionici Antuna Augustinčića: T. Ostoja, N. Orčić, G. Štambuk, S. Jančić, 
V. Herljević, A. Augustinčić, 1963. (fotografija u vlasništvu Tomislava Ostoje)
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par ske na rud žbe. Ta ko Vla de ta Pet rić iz vo di 1950. fi gu ru Konj Ma li za 
pa rk Ti to ve Bi je le vi le na Bri ju ni ma; Ni ko la Nji rić i Vla de ta Pet rić 1952. 
iz ra đu ju na Ja bu kov cu Spo me nik pa lim bor ci ma za Sa mo bor i pet fi gu ra 
gim nas ti ča ra za sta dion spor tskog druš tva Par ti zan u Beog ra du; Nes to 
Or čić i Stan ko Jan čić 1962. go di ne iz ra đu ju spo men-bis tu na rod nog 
he ro ja Jo ze Lo zo vi ne za bro dog ra di liš te u Tro gi ru. Bo ra vak S. Jan či ća 
u Gvi ne ji i nje gov pot pu no sa mos ta lan ta moš nji rad (1962–1967.) us ko 
su ve za ni uz Au gus tin či će vu pro sud bu ka ko je up ra vo Jan čić spo so ban 
preu ze ti taj za da tak. Uve ća ni kum ro več ki Spo me nik Jo si pu Bro zu Ti tu, 
pos tav ljen u Ve le nju 1977. go di ne, od po čet ka do kra ja su iz ra di li Vla di-
mir Her lje vić i Ivan Pa vić.

6. Da je sli ka o Au gus tin či ću kao be zob zir nom i au to ri tar nom maj-
sto ru čes to bi la nec je lo vi ta, is kriv lje na i op te re će na pred ra su da ma, 
pot vr đu ju mno gi is ka zi suv re me ni ka. Prim je ri ce, Du šan Dža mo nja se 
pris je ća ka ko se »... pe da goš ka od li ka Au gus tin či ća oči to va la u nje go voj 
pu noj to le ran ci ji. Dos lje dan u sta vu svo jih es tet skih i idej nih prin ci pa, 
ni kad ih ni je na me tao svo jim stu den ti ma. Mno go kas ni je, u do ba mo je 
ki par ske zre los ti, zah va lju ju ći ši ri ni nje go va ra zu mi je va nja, na ši raz li či ti 
ki par ski in te re si ni kad ni su bi li prep re ka zbli že nju i pov re me nom pri ja-
telj stvu ...«28 Du go go diš nji Au gus tin či ćev su rad nik, Vla di mir Her lje vić, 
pot vr đu je Au gus tin či će vu bri gu o svo jim su rad ni ci ma: »Kada je pro fe sor 
do bio Nag ra du gra da Zag re ba, nov ča ni iz nos po di je lio je stu den ti ma. 
Zap ra vo, sva kog mje se ca po ma gao je stu den te iz tog fon da. A su rad ni ke 
u Maj stor skoj ra dio ni ci, po go to vo one s po ro di com, po ma gao je ta ko što 
im je pov je ra vao da iz vo de na ru če ne ra do ve«. U tom smis lu svje do čio 
je i An te Star če vić, ko ji je bio iz ne na đen nje go vom da rež lji voš ću na kon 
iz ved be Spo me ni ka se ljač koj bu ni.29 Još ek la tan tni ji prim jer Au gus tin či-
ćeva poma ga nja svo jim su rad ni ci ma spo me nuo je Ve li bor Ma ču ka tin, 
ko ji je go to vo če ti ri go di ne sta no vao u Au gus tin či će vu ate ljeu na kon 
što je nje gov iz go rio u po ža ru.30 Na pi ta nje ka ko to da ne ki su rad ni ci 
os ta ju u Maj sto ri ci i de se tak go di na um jes to če ti ri ko li ko je pro pi sa no, 
Au gus tin čić od go va ra u in ter vjuu Ene su Čen gi ću: »Ne ka ih, ne ka os ta nu 
tu ko li ko ho će ... Uvi jek se sje ćam svo jih mla dih da na ka da sam ra dio 
u jed noj šu pi ...«31

28 DU ŠAN DŽA MO NJA, Sim bol pob je de. Bor ba, Zag reb, br. 127., 12. 5. 1979., str. 9.
29 Raz go vor au to ra s An tom Star če vi ćem u nje go voj ku ći u Smo de ko voj uli ci u Zag re bu, vo đen 

2001. go di ne.
30 Raz go vor au to ra s Ve li bo rom Ma ču ka ti nom u nje go voj ku ći u Vo ćar skoj u Zag re bu, vo đen 

2006. go di ne.
31 ENES ČEN GIĆ, Ku ća »bes kuć ni ka«. Os lo bo đe nje, Sa ra je vo, 7. 5. 1967.
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Vladimir Herljević u radu na Augustinčićevu Spomeniku Josipu Brozu Titu za Velenje; 
Jabukovac 1976. (fotografija iz Arhiva Galerije A. Augustinčića)

Ki pa ri ko ji su sud je lo va li u ra du Au gus tin či će ve maj stor ske ra dio ni ce 
uis ti nu su, vi še ne go ig dje drug dje, ima li pri li ke nau či ti za nat ski as pe kt 
ki par stva. Au gus tin čić je bio poz nat kao »ki par ko ji je sav je te da vao na 
li cu mjes ta, s mi li me tar skom pre ciz noš ću i sav r še nim pre poz na va njem 
greš ke u mo de li ra nju i pro por ci ji«.32 Smat ra jući za nat os no vom ki par skog 
ra da, čes to je znao go vo ri ti ka ko um jet no st tre ba os ta vi ti po stra ni, jer 
ona »... je ili ni je. No, ako ne ma za na ta, ne ma ni ti nje!«33 U rea lis tič ko 
ob li ko va nje vje ro vao je bez os tat ka i u tom uv je re nju tvr dog la vo os tao 
ci je li ži vot ni i rad ni vi jek. Is tu pos to ja no st is ka zi vao je i u go to vo očin skoj 
skr bi za svo je uče ni ke i su rad ni ke. To su bi le dvi je os nov ne kon stan te 
nje go ve Maj stor ske ra dio ni ce; oni ko ji su se od lu či li za nje go vu ra dio ni cu 
zna li su što mo gu oče ki va ti. Tak ve ljud ske i ob li kov ne pos to ja nos ti ni je 
bi lo, prim je ri ce, u Maj stor skoj ra dio ni ci Va nje Ra dau ša, ko ji je svo jim 
tem pe ra men tom i nag lim prom je na ma ras po lo že nja od dep re si je do eg-
zal ta ci je ci je loj ra dio ni ci da vao druk či ji pe čat i kva li te tu.

32 IVE ŠI MAT BA NOV, An tun Au gus tin čić. u: Aka de mi ja li kov nih um jet nos ti u Zag re bu (mo-
nog ra fi ja), ALU, Zag reb, 2002., str. 258.

33 Ibid.
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Kipar Ivan Pavić, Jabukovac, 1976. (fotografija iz Arhiva Galerije A. Augustinčića)

Maj stor ska ra dio ni ca An tu na Au gus tin či ća od os nut ka do maj sto ro-
ve smr ti 1979. go di ne uk lju či va la je čet r de set ki pa ra raz nov r snog psi ho-
loš kog pro fi la i li kov nog iz ra za; ne pos to ji za jed nič ki na ziv nik nji ho vu 
um jet nič kom iz ra zu. Po da tak o pri pad nos ti nje go voj ra dio ni ci, ko ji se 
na la zi u mno gim ži vo to pi si ma ki pa ra na ovim pros to ri ma, ap so lut no ne 
im pli ci ra nji hov ob li kov ni iz raz. U pr vim go di na ma dje lo va nja Maj sto ri-
ce sva ka ko je rad na spo me nič koj plas ti ci bio in ten ziv ni ji, no ne mo že se 
go vo ri ti da su ki pa ri ko ji su u nji ma sud je lo va li bi li ti me traj no spu ta ni. 
Ono što či ni po vez ni cu nji ho vog kas ni jeg um jet nič kog dje lo va nja s ra dom 
u Au gus tin či će voj maj stor skoj ra dio ni ci često je tek sklo no st fi gu ra ci ji 
i čvr sto za nat ski ute me lje no ki par stvo na ko je mu je maj stor in zis ti rao. 
Pre ras ta nje ili uda lja va nje od tak vog shva ća nja skul ptu re Au gus tin čić 
im ni je bra nio; ri ječ je pri je o in di vi dual nim sklo nos ti ma i og ra ni če nji-
ma, od nos no pris ta ja nju na udob no st tak ve po zi ci je. Ipak, ve ći na ki pa ra 
ko ji su sud je lo va li u ra du Au gus tin či će ve ra dio ni ce, na kon usav r ša va nja 
za na ta i os po sob lja va nja za sa mos tal ni rad (ko ji je po ne kad tra jao čet-
r nae st, ali ne ri jet ko i sa mo go di nu – dvi je), kre nu la je tra gom vlas ti tih 
li kov nih težnji. Čim im ma te ri jal ne pri li ke to do puštaju, oni za po či nju 
ob li ko va ti sa mos voj ni ki par ski go vor ko ji se čes to kor je ni to raz li ku je 
od maj sto ro va, iro ni zi ra ga ili mu se sup rot stav lja.
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Ljevač ?, kipari Vladimir Herljević i Ivan Pavić u radu na Augustinčićevu 
Spomeniku Josipu Brozu Titu za Velenje; Jabukovac 1976. 

(fotografija iz Arhiva Galerije A. Augustinčića)

Da ka ko da je prim je ra epi gon stva bi lo; opu si Ljup ka An tu no vi ća ili 
Lu ke Mu su li na, prim je ri ce, os ta ju čvr sto spu ta ni us vo je nim ob ras ci ma. 
No, bilo je i opu sa is pu nje nih iz ved ba ma na rud žbi, ko ji su – us pr kos 
broj nos ti dje la i krea tiv nim is ko ra ci ma – os ta li u sje ni zbog sa mo za taj-
nos ti ki pa ra (Mi hael Kaj feš). Ne ki od ki pa ra su ub r zo na kon ra dio ni ce 
pot ra ži li afir ma ci ju u ino zem stvu: Vla di mir Pet ko vić nas ta vio je usav-
r ša va nje u New Yor ku, Mi la nu i Lon do nu; An te Dab ro je u Aus tra li ji 
os tva rio za vid nu ka ri je ru; Lu jo Lo zi ca je dva de set go di na po du ča vao 
ki par stvo u San Ma ri nu, a Ves na Pop r žan je svo je um jet nič ke kon cep ci-
je tra ži la i ak ti vi ra la u SAD. Kod jed nog di je la ki pa ra ko ji su nas ta vi li 
dje lo va ti u do mo vi ni do iz ra ža ja je doš la za nat ska kom pe ten ci ja ste če na 
u Maj stor skoj ra dio ni ci: Vla di mir Her lje vić, Ivan Pa vić, Ma te Ša rić, 
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Ra di vo je Jo vi čić, Go ris lav Štam buk, Nes to Or čić, Ro ko Do mić i Jo sip 
Kon ta svo je su ki par ske spo sob nos ti na ro či to is tak li u res tau ra tor skoj 
dje lat nos ti. Ma nji broj ih se pos ve ću je dru gim gra na ma ki par stva: Pa vao 
Hu dek i Ro be rt Ba ća svoj iz raz čes to na la ze u ke ra mi ci, a Želj ko Zi ma 
u me da lji, dok se Ma ri jan Za ra dić na met nuo i kao autor spor tskih me-
da lja, ali i broj nih po pu lar nih spor tskih tro fe ja.34 U svom um jet nič kom 
stva ra laš tvu po je din ci či ne zna čaj ne od ma ke od ki par stva: Ned jelj ko Ste-
vo vić pos ve ću je se in dus trij skom di zaj nu, Želj ko Rad mi lo vić i na ro či to 
Stje pan Gra čan sce nog ra fi ji, a Mu ha med Čav rk gra fi ci. Ipak, naj ve ći 
broj su rad ni ka Au gus tin či će ve maj stor ske ra dio ni ce os tao je ve zan uz 
ki par stvo i s vre me nom se svr stao u naj zna čaj ni je pro ta go nis te no vi je 
hr vat ske skul ptu re. To mis lav Os to ja, Zlat ko Ču lar ili Lju bo Ka ri na kao 
slo bod ni um jet ni ci, a Stan ko Jan čić, Stje pan Gra čan, Mi ro Vu co, Pe ruš ko 
Bog da nić i Sla vo mir Drin ko vić, uz os tva re ne ki par ske ka ri je re, i sa mi su 
pos ta li pro fe so ri  na Aka de mi ji li kov nih um jet nos ti u Zag re bu.

In ten zi van rad na spo me ni ci ma ko je je Au gus tin či će va ra dio ni ca zap-
ri ma la 1950-ih i 1960-ih go di na bio je obi lje žen ži vom Au gus tin či će vom 
zain te re si ra noš ću za što va lja ni jom iz ved bom; sa mim tim, nad zor nad 
ra dom su rad ni ka bio je ve ći. Si tua ci ja s ki pa ri ma ko ji su 1970-ih go di na 
pris tu pi li Radionici uve li ke se raz li ko va la; tan gen ci jal ni do dir s maj sto rom 
u već pood mak lim go di na ma ni je zna čio vi še do ad mi nis tra tiv ne pri pad-
nos ti Au gus tin či će voj maj stor skoj ra dio ni ci. Nji ho ve ki par ske ka ri je re 
obi lje že ne su vlas ti tim od go vo ri ma na plas tič ke prob le me i mo že se re ći da 
je sud je lo va nje u Maj stor skoj ra dio ni ci za njih zna či lo uis ti nu sa mo cr ti cu 
u ži vo to pi su. Rijetko kada su bili sputavani u iznalaženju vlastite likovne 
poetike,35 no bilo je i slučajeva »zahvale na suradnji«.36 

Po čet kom 1970-ih Au gus tin čić sve ma nje sudjeluje u ra du Ra dio ni-
ce. Go di ne 1972. umi re nje go va sup ru ga Na da, a on le ži u bol ni ci na kon 
mož da nog uda ra. Na kon opo rav ka nad gle da dov r še nje Spo me ni ka se ljač-
koj bu ni u Gor njoj Stu bi ci (1973.), pri sus tvu je ot vo re nju svo je Ga le ri je u 
Klanj cu (1976.), da je su ges ti je pri li kom iz ved be Spo me ni ka Jo si pu Bro zu 

34 Po dat ke o ra du ki pa ra Ma ri ja na Za ra di ća do bio sam od nje go ve obi te lji, a ta ko đer i od gos-
po di na dr. An te Pavlovi ća, dje lat ni ka HNS-a, ko ji ma naj sr dač ni je zah va lju jem.

35 Ka rak te ris ti čan je is kaz Želj ka Zi me: dok je jed nom pri li kom mo de li rao, nai šao je Au gus-
tin čić pi ta ju ći ga što je to. Zi ma je od go vo rio da su to ne ki nje go vi ki par ski prob le mi, a 
Au gus tin čić je na to od vra tio: »On da ne ka tak vi i os ta nu!« Raz go vor au to ra sa Želj kom 
Zi mom, vo đen u nje go voj ku ći na Bu kov cu u Zag re bu 2002. go di ne.

36 Primjerice, nakon neprihvaćanja njegovih kiparskih eksperimenata sa žicom i limom, Perušku 
Bogdaniću je zahvaljeno na suradnji; on 1978. godine odlazi iz Augustinčićeve radionice 
i afirmira svoje kiparstvo kroz status slobodnog umjetnika. Razgovor autora s Peruškom 
Bogdanićem, vođen u njegovom ateljeu u Blatu u Zagrebu, 2004. godine.
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u Ve le nju (1977.). Pos ljed nje tri go di ne ži vo ta vođenje Radionice pre puš ta 
du go go diš njem su rad ni ku Vla di mi ru Her lje vi ću, ko je ga 1976. ov laš ću je 
da ga za vri je me bo les ti »... kao asis te nt zam je nju je u svim pos lo vi ma, 
ko ji se ti ču ra dio ni ce i saob ra ća ja s po laz ni ci ma ra dio ni ce«. U is toj pot-
pi sa noj ov las ti Au gus tin čić nag la ša va: »Ki par Her lje vić je du žan da me 
o sve mu u ve zi Ra dio ni ce re dov no i de talj no obav ješ ta va. Rad po laz ni ka 
Maj stor ske ra dio ni ce mo ra se od vi ja ti nor mal no i u potpu nos ti, a u skla du 
s pra vil ni kom Maj stor skih ra dio ni ca li kov nih um jet nos ti«.37

Vla di mir Her lje vić je bio i svje do k pos ljed njih mje se ci Au gus tin či-
će va vo đe nja Ra dio ni ce: »Zbog bo les ti pro fe sor je u pos ljed nje vri je me 
rje đe do la zio na Ja bu ko vac. Ali smo gao je sna ge da nav ra ti dva – tri 
pu ta mje seč no da vi di što ra di mo, da po sav je tu je, poh va li ili po ku di ako 
zat re ba.« Up ra vo je Her lje vić au tor pos ljed njeg dje la ko je je izaš lo iz 
Maj stor ske ra dio ni ce na Ja bu kov cu za Au gus tin či će va ži vo ta: Por tret 
Ma ri je Broz, za no vu os nov nu ško lu u slo ven skom mjes tu Bis tri ci, ko ja 
no si ime Ti to ve maj ke. Po cr te žu Bo ži da ra Jak ca mo de li rao ju je Au gus-
tin či će vom gli nom iz nje go vog san du ka.38

Na kon smr ti An tu na Au gus tin či ća, u svib nju 1979. go di ne, Vla di mir 
Her lje vić je prio nuo os tva ri va nju svo je za mis li ko ju je pred lo žio još za 
maj sto ro va ži vo ta: da se je dan dio ra dio ni ce na Ja bu kov cu pret vo ri u 
Me mo ri jal ni ate lje An tu na Au gus tin či ća, te je u tu svr hu po du zeo niz 
ini ci ja ti va.39 Do 1984. go di ne za mi sao je da le ko od mak la: Up ra va JAZU 
sug la si la se s ure đe njem me mo ri jal nog ate ljea, »... či me bi se dio pros to ra 
spo me nu te ra dio ni ce ko ris tio u skla du sa zna če njem Maj stor skih ra dio-
ni ca pred stav lja ju ći jav nos ti dio nji ho ve dje lat nos ti«. No, is te go di ne iz 
JA ZU sti že oba vi je st ka ko će »... sve dalj nje ak ci je u ve zi s rea li za ci jo m 
... pro vo di ti Um jet nič ko vi je će Maj stor skih ra dio ni ca li kov nih um jet nos ti 
JA ZU«.40 Spo me nu to se vi je će ni kad ni je oči to va lo i ini ci ja ti va je pro pa-
la. Go di ne 1986. umi re Au gus tin či ćev du go go diš nji su rad nik i  vo di telj 
Maj stor ske ra dio ni ce – Ivan Sa bo lić. Pos ljed nja se Maj stor ska ra dio ni ca 
i for mal no ga si, a zgra da na Ja bu kov cu pre la zi u nad lež no st Aka de mi je 
li kov nih um jet nos ti. U škol skoj go di ni 1988./89., za dekan skog man da ta 

37 Ko pi ja ov laš te nja se, lju baz noš ću Vla di mi ra Her lje vi ća, ču va u Ar hi vu GAA. 
38 SA LIH ZVIZ DIĆ, Po vi je st na Ja bu kov cu. Vjes nik, Zag reb, 27. 6. 1984., str. 5.
39 U već spo me nu tom pri jed lo gu Sti pe Šu va ra iz 1979. go di ne sto ji: »Ovaj Sek re ta ri jat pod r ža-

va ini ci ja ti vu da se u da naš njoj Maj stor skoj ra dio ni ci An tu na Au gus tin či ća ure di ga le ri ja s 
pos ta vom skul ptu ra u sad ri – oko 1/3 pros to ra. Osim pos to je će ga le ri je mo gao bi se os po so-
bi ti i ure di ti tri jem (za pad na stra na ga le ri je) gdje su sa da slo že ni sad re ni mo de li spo me ni ka. 
Tak va ga le ri ja ima svo je kul tu ro loš ko i druš tve no op rav da nje i bi la bi og led na ga le ri ja za 
bu du će po laz ni ke Maj stor ske ra dio ni ce, a u od re đe ne da ne i za pos je tio ce.«

40 Ko pi je oba ju ovih do pi sa, lju baznoš ću Vla di mi ra Her lje vi ća, ču va ju se u Ar hi vu GAA.
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Jo si pa Po lja na, ALU je po če la s preu re đe njem zgra de za svo je pot re be, 
ko je je tra ja lo do 1991. go di ne. Da nas je biv ša Maj stor ska ra dio ni ca An tu-
na Au gus tin či ća na Ja bu kov cu sje diš te nas tav nič kog od sje ka Aka de mi je 
li kov ne um jet nos ti u Zag re bu.

ŽI VO TO PI SI SU RAD NI KA 
MAJ STOR SKE RA DIO NI CE AN TU NA AU GUS TIN ČI ĆA

RAD MI LO VIĆ, ŽELJ KO (Split, 21. 1. 1919. – Split, ve lja ča 1996.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1949. u kla si Fra na Kr ši ni ća. 
Su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1949. do 1951. 
Bio je nas tav nik na Ško li pri mi je nje nih um jet nos ti u Spli tu, gdje dje lu je 
i kao sce nog raf Na rod nog ka za liš ta. Ra dio skul ptu ru u ka me nu, dr vu i 
bron ci na te mu zbje ga i dječ jih iga ra. Ba vio se me da ljar stvom (40 go di-
na KPJ), ke ra mi kom i gra fi kom. Autor spo me ni ka s te ma ma iz II. svjet-
skog ra ta u Spli tu i oko li ci (re ljef u Mor na rič kom spor tskom cen tru na 
Po lju du, 1952.; Spo me nik pa lim spor ta ši ma u Nau tič kom klu bu La bud, 
1953.; Spo me nik pa lim obal nim rad ni ci ma i pa lim jed ri li ča ri ma, 1957.; 
Spo me nik poli tič kim zat vo re ni ci ma, 1977.; Spo me nik pa lim bor ci ma u 
Kaš tel Su ćur cu, 1955.; pop r sja re vo lu cio na ra u Spli tu i Br šta no vu). In-
tim nu plas ti ku ma njih di men zi ja sa mos tal no iz la gao u Zag re bu 1958. i 
posmr tno u Spli tu 1977.

Željko Radmilović: Spomenik 
zatvorenicima, Split, 1977.

Željko Radmilović: Skica za Spomenik palim borcima, 
1955.
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NJI RIĆ, NI KO LA (Lju bač kraj Dub rov nika, 6. 9. 1921. – Mos tar, pro si nac 2001.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1949. Su rad nik Maj stor ske ra-
dioni ce An tu na Au gus tin či ća od 1949. do 1958. Od 1959. ži vio u Mos ta ru. 
U po čet ku se ba vio me mo ri jal nom plas ti kom (Spo me nik pa lim bor ci ma, 
Sa mo bor, 1950; Ra de Kon čar, 1957.) Od 1960-ih go di na kon strui ra 
slo bod ne ob li ke u že lje zu i iz vo di re du ci ra ne for me u dr vu. Ba vio se i 
me da ljar stvom. Bio je član li kov ne gru pe Pros to r-ob lik (s E. Nu man ka di-
ćem, T. Du go nji ćem, E. Mun dži ćem. Lj. Per čin li ćem, V. Di mit ri je vi ćem, 
B. Mi sir li ćem, R. Ta di ćem i M. Skop lja kom), ko ja se u svom li kov nom 
prog ra mu od rek la pred met ne um jet nos ti i ko lo riz ma, os tav lja ju ći u svo-
jim dje li ma vi še pros to ra za raz voj kon tem pla tiv nog i du hov nog. Je dan 
je od ki pa ra ko ji su pos ta vi li te me lje suvre me nom poi ma nju skul ptu re 
u Bos ni i Her ce go vi ni. Naj veći dio nje go vih ra do va stra da o je pri li kom 
rušenja Sta rog mos ta u Mos ta ru, gdje je imao svoj ate lje.

Nikola Njirić / Vladeta Petrić: Partizan, 
Samobor, 1952.

PET RIĆ, VLA DE TA (Beog rad, 28. 11. 1919. – Ča čak, 29. 11. 1970.).

Dip lo mi rao na ALU u Beog ra du. Su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu-
na Au gus tin či ća od 1951. do 1953. U po čet ku stva ra rea lis tič ne fi gu re 
(Bran ko Ra di če vić, 1947.; Konj Ma li, 1950.), a od 1960-ih go di na iz vo-
di me da lje (Ju gos la ven ska me da lja učes ni ci ma ok to bar ske re vo lu ci je, 
1967.) i ek spre siv na dje la nag la še nog lu diz ma. Nje go vim ime nom naz-
va na je ug led na nag ra da za skul ptu ru ko ju dod je lju je Fa kul tet li kov nih 

Nikola Njirić: Oblikovani dijelovi debla III, 
1981.
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umet nos ti u Beog ra du. Sa mos tal no iz la gao u Beog ra du 1966. i posmr tno 
1974. go di ne.

MU SU LIN, LU KA (Po da ca kod Ma kar ske, 7. 7. 1928. – Split, 25. 10. 1987.)

Ki par stvo po čeo uči ti u zbje gu u El Shat tu, nas ta vio u Spli tu i Zag re bu, 
gdje je dip lo mi rao na ALU 1953. u kla si Gr ge An tun ca i Va nje Ra dau ša. 
Su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1953. do 1958. 
Mo de li rao lir ske ak to ve i por tre te, a u spo me ni ci ma nag la ša vao dra ma-
ti ku. Au tor je re lje fa na Au gus tin či će vom Spo me ni ku slobodi u Grad cu 
kod Ma kar ske. Samostalno izlagao u Dubrovniku 1962.

Luka Musulin: Reljef na Spomeniku slobodi, Gradac, 1972.

JAN ČIĆ, STAN KO (Zag reb, 2. 5. 1932.)

Ma tu ri rao na Kla sič noj gim na zi ji u Zag re bu 1950. go di ne. Dip lo mi rao ki-
par stvo na ALU u Zag re bu 1956. u kla si A. Au gus tin či ća. Bio je su rad nik 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1956. do 1970. U raz dob lju 
iz me đu 1962. i 1967. god. u vi še je nav ra ta bo ra vio u Gvi ne ji, gdje je 
iz veo vi še spo me nič kih os tva re nja. Spo me ni ke i skul ptu re na ot vo re nom 
iz vo dio je i u do mo vi ni. Iz la gao s gru pom Biaf ra od 1970. do 1975. god. 
Do bit nik je Nag ra de Vla di mir Na zor za 1978. godinu. Go di ne 1980. izab-
ran za nas tav ni ka na ki par skom od je lu Aka de mi je li kov nih um jet nos ti u 
Zag re bu, gdje kao pro fe sor ra di do mi ro vi ne. Na kon ek spre sionis tič kog 
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raz dob lja op re di je lio se za no vu fi gu ra ci ju. U po lies te ru iz vo di na tu ra-
lis tič ke fi gu re lju di s uli ce te hi per rea lis tič ke ero ti zi ra ne žen ske li ko ve. 
Zao kup ljen prob le mom pok re ta i zna če nja od 1975. ra di ma le plas ti ke. 
U pos ljed nje vri je me re že skul ptu re u kom po ni bil ne ele men te od ko jih 
sla že no ve va ri jan te.

Stanko Jančić: Iz Suite za olovnog vojnika, 1976.

Stanko Jančić: Predah, 1977.

HER LJE VIĆ, VLA DI MIR (Va reš 12. 7. 1930.)

Gim na zi ju zav r šio u Ze ni ci 1949. Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag-
re bu 1956. u kla si An tu na Au gus tin či ća. Su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce 
An tu na Au gus tin či ća od 1956. do 1960. Ta ko đer sud je lu je i na svim 
kas ni jim Au gus tin či će vim ve li kim spo me nič kim pro jek ti ma (Še hit lu ci, 
Stu bi ca, Ve le nje). Kao zam je nik A. Au gus tin či ća vo di pos lo ve nje go-
ve Maj stor ske ra dio ni ce od 1976. do 1979. U svom ki par skom ra du 
naj češ će se ba vi te mom por tre ta i li rič no in to ni ra nim, žen skim ak tom. 
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Kao res tau ra tor na ro či to an ga ži ran na ob no vi Zag re bač ke ka ted ra le. Od 
1969. sud je lu je na skup nim iz lož ba ma, a sa mos tal no je iz la gao u Ze ni ci 
(1969.), Zag re bu (1991.) i Ve li koj Go ri ci (1994., 2001.)

Vladimir Herljević: Ženski torzo I, 1969. Vladimir Herljević: Sanjarenje II, 1987.

OR ČIĆ, NES TO (Su bo ti ca, 28. 2. 1929. – Zag reb, 18. 9. 1993.)

Na kon pre ki nu tog stu di ja na Gra đe-
vin skom fa kul te tu u Beog ra du upi-
su je 1951. ALU u Zag re bu. Dip lo-
mi ra ki par stvo 1956. u kla si An tu na 
Au gus tin či ća. Su rad nik Maj stor ske 
ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 
1956. do 1960. Au gus tin či ćev su-
rad nik na Spo me ni ku pa lim Kra jiš-
ni ci ma na Še hit lu ci ma, Spo me ni ku 
pa lim žr tva ma II. svjet skog ra ta u 
Sis ku na grob lju Vik to ro vac. Od 
1966. do 1968. pre da je ob ra du ka-
me na na ALU, kao slobod ni um jet-
nik stva ra vlas ti ti opus (cje lo vi to 
ki par sko op re ma nje cr kve Sv. Ni- Nesto Orčić
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ko le Ta ve li ća u zag re bač koj Kus to ši ji) te sud je lu je na broj nim skup nim 
iz lož ba ma. Od 1968. vanj ski su rad nik Res tau ra tor skog za vo da Hr vat ske 
za ko ji iz vo di sve važ ni je ki par sko–kle sar ske zah va te. Od 1977. i for-
mal no pos ta je kon zer va tor. Bio je du go go diš nji pred stoj nik i sav jet nik 
Ki par ske ra dio ni ce Res tau ra tor skog za vo da Hr vat ske.

ČU LAR, ZLAT KO (Dub rov nik, 27. 9. 1935.)

Na kon zav r še ne Ško le za pri mi je nje nu um jet no st u Spli tu dip lomi rao je 
1957. ki par stvo na ALU u Zag re bu u kla si An tu na Au gus tin či ća, a na-
kon to ga i dvi je go di ne nje go ve spe ci jal ke. Od 1959. do 1963. su rad nik 
je Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća. Od ta da dje lu je kao ki par 
i sli kar u sta tu su slo bod nog um jet ni ka. U svo jem ki par skom pos tup ku 
po la zi od ljud ske fi gu re, ali is ti če oso bi tos ti ma te ri ja la, iz ra žaj no st ma-
se i ob li ka. Sad r žaj po ve zu je s eg zis ten ci jal nim zna če njem hu ma ni te ta 
(cik lu si: Ja ma, 1960.; Tjes ko ba, 1960. – 1979.; Ek shu ma ci ja, 1979. 
– 1985.; Stra da nja, 1979. – 1985.; Ave ti ra ta, 1984.; Tra go vi op stan ka, 
1992. – 1994.; Ko ri je ni op stan ka, 2005. – 2007.). Iz la že od 1960. go di-
ne, a sa mos tal no pred stav lja svo je ra do ve na pe de se tak iz lož bi u zem lji 
i ino zem stvu (Opa ti ja, Split, Ri je ka, Kar lo vac, Osi jek, Kra pi na, Zag reb, 
Beog ra du, Nür tin gen, Man nheim, Pa riz).

Zlatko Čular: Gibanje u materiji, 
1997.

Zlatko Čular: Iz ciklusa Tjeskoba, 
1960.–1979.
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OS TO JA, TO MIS LAV (Split, 20. 8. 1931.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1957. u kla si An tu na Au gus tin-
či ća i po ha đao nje go vu spe ci jal ku do 1959. Bio je su rad nik Maj stor ske 
ra dio ni ce A. Au gus tin či ća od 1959. do 1966., od ka da ra di kao slo bod ni 
um jet nik. Au tor je vi še spo me ni ka (S. S. Kranj če vić uz Fi lo zof ski Fa kul tet 
u Zag re bu, 1962.,; Mar ko Oreš ko vić u Lič kom Osi ku, 1965.; Spo me nik 
po gi nu lim bor ci ma na Cig le ni ci u Zag re bu, 1972.; Spo me nik bor ci ma 
ski ja ši ma u Be go vom Raz do lju, 1980.; Spo me nik žr tva ma u Do mo vin-
skom ra tu u Vu ko va ru, 2000.) i skul ptu ra u jav nim pros to ri ma (Dje čak 
na Gri ču u Zag re bu, 1979.; Fi na le 87 za Spor tski cen tar na Sa vi u Zag-
re bu, 1987.; Kon struk ci ja; Osa ma; Dje čak u Ča kov cu, 1990.; Lje to u 
Po re ču, 1990.). Nje go ve skul ptu re ka rak te ri zi ra di na mič no st kom po zi ci je 
i ek spresiv no st pov r ši ne. Ra ni ji ra do vi obi lje že ni su ne mir nom for mom, 
bla gim ot klo nom od rea liz ma i poe tič nom tran spo zi ci jom mo ti va. Oko 
1970. nag la ša va rit mič ke struk tu re ši lja tih ob li ka i aso ci ja tiv nog zna če nja. 
U no vi jim dje li ma vra ća se pu noj ma si, me ko ći i su ges tiv nos ti ob li ka, 
po ne kad uz nag la še ni iro nij ski ot klon. Sa mos tal no je iz la gao u Zag re bu, 
Spli tu, Ri je ci, Beog ra du, Ča kov cu, Dub rov ni ku i Kölnu.

Tomislav Ostoja: Posljednji 
ljudi, 1986.

Tomislav Ostoja: Spomenik Silviju Strahimiru 
Kranjčeviću, Zagreb, 1962.

LO ZI CA, ALOJ ZI JE (Lum bar da, Kor ču la, 22. 11. 1934.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1959. u kla si pro fe so ra Va nje 
Ra dau ša. Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 
1960. do 1963. Au tor broj nih dje la jav ne plas ti ke u Zag re bu (Ra nje nik, 
Preč ko, nad grob ni spo me nik Vla di mi ru Na zo ru, Mi ro goj, re ljef na por ta-
lu cr kve Maj ke Bož je Lur dske, skul ptu re Tu ga is pred ka za liš ta Treš nja, 
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Ves na na Au to bus nom ko lod vo ru, skul ptu ra za fon ta nu Ig re s vo dom na 
Tr gu spor to va…), 14 pos ta ja Križ nog pu ta u Đa ko vač koj ka ted ra li te broj-
ne skul ptu re za jav ne pros to re u Ita li ji (Bres cia, Pi sog ne, De sen sa no sul 
Gar da, Sa le Ma ra si no, Az za no Mel la, Bor go Mag gio re, San Ma ri no…). 
Au tor je de set no mi nal nih nov ča ni ca Re pub li ke San Ma ri no, gdje je od 
1968. do 1989. vo dio ki par sku ško lu za mra mor, bron cu, ka men, dr vo 
i sad ru. Kao res tau ra tor, vo dio je ra do ve na ob no vi klaus tra Ma le bra će 
u Dub rov ni ku, ka ted ra le Sv. Duj ma u Spli tu i Sv. Ja ko va u Ši be ni ku, na 
ka ted ra li u Đa ko vu, stol noj cr kvi u Osi je ku te Hr vo je voj ku li u Spli tu, 
Pa la či Ci pi ko u Tro gi ru i MUO-u u Zag re bu. Od 1951. go di ne sud je lu je 
na skup nim iz lož ba ma ULU H-a, u sklo pu gru pe 15 mla dih, gru pe Sta za, 
na po reč kom ana li ma, Zag re bač kom sa lo nu i Trien na le-u ju gos la ven ske 
um jet nos ti. Sa mos tal no iz la gao u Pa do vi i Ve ne ci ji (1964.), Zag re bu 
(1965., 1980., 2003.), u Pal la zo lo i Tre vig lio (1981.), Mi la nu (1982.), 
Ha ge nu i St. Gal le nu (1983.), Ber ga mu (1988.), San Ma ri nu (1994.), 
Dub rov ni ku (2004.), Lum bar di (2005.) i Kor ču li (2006.). Od 2004. go-
di ne, u sklo pu ate ljea Bu fa lo na oto ku Vr ni ku po red Kor ču le, iz lo žen je 
stal ni pos tav nje go vih ra do va.

Aloiz (Lujo) Lozica: Portret I. K., 
1969.

Aloiz (Lujo) Lozica: Akt, 
2006.

KAJ FEŠ, MI HAEL (Br log kraj Gos pi ća, 2. 9. 1934. – Zag reb, 12. 1. 2006.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1961. u kla si An tu na Au gus-
tin či ća. Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 
1961. do 1962., na kon če ga djeluje kao slo bod ni um jet nik. Au tor pre ko 
šez de set pop r sja (Vla di mir Na zor, Pe tar Pre ra do vić u Gra bo vi ci i is pred 
is toi me ne ško le u Zag re bu, A. G. Ma toš na zag re bač kim Rav ni ca ma, 
1967.; Vi li jam Ga ljer u Đur đev cu, 1969.) i broj nih spo me ni ka pa li ma 
u II. svjet skom ra tu (Spo men-grob lje u Vi ro vi ti ci, 1963.; Spo me nik bor-
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ci ma za os lo bo đe nje Kni na, 1969.; 1. nag ra da za iz ved bu spo me ni ka 
pa lim žr tva ma u Po po va či – Ka me ni cvi jet, 1972.; Spo me nik žr tva ma 
fa šis tič kog te ro ra u Ve lju nu, 1974.; Spo me nik maj ci u Br lo gu, 1975.; 
Spo me nik žr tva ma fa šiz ma u Tr ži ću Tounj skom, 1977. i na De be lom br du 
1979.; Spo men-grob ni ca u Plaš kom, 1983.; Spo me nik pa lim bor ci ma u 
Pe ru ši ću 1980. i Di vo se lu 1981. te u Bor ju na Plit vi ca ma 1989. Ba vio se 
i iz ra dom pla ke ta (Grb Čaz me; Fran ko pa ni ...). Ni kad ni je sa mos tal no 
ni skup no iz la gao.

Mihael Kajfeš: Poprsje Nikole 
Božića Juga, 1960-ih

Mihael Kajfeš: Poprsje Vladimira Nazora, 
1962.

PET KO VIĆ, VLA DI MIR (Ši be nik, 11. 11. 1936.)

Na kon zav r še ne Ško le za pri mi je nje nu um jet no st u Spli tu dip lo mi rao 
na ALU u Zag re bu u kla si Fra ne Kr ši ni ća. Bio je su rad nik Maj stor ske 
ra dio ni ce An tu na Au gus tin či-
ća od 1961. do 1963. Na kon 
to ga usav r ša va se u mno gim 
svjet skim um jet nič kim sre di-
štima: ki par stvo na St. Mar-
tin’s School of Art u Lon do-
nu i Ac ca de mio di bel le Ar ti 
di Car ra ro; gra fi ku stu di ra u 
Pra tt Grap hic Cen ter u New 
Yor ku, cr ta nje na Ac ca de mio 
di Bre ra u Mi la nu, a sli kar-
stvo u The Brook lyn Mu seum Vladimir Petković: U znaku karnevala, 2000.
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of Art School u New Yor ku. Sa mos tal no je iz la gao u Pri moš te nu (1968.), 
Vo di ca ma (1972.), Vr po lju (1990.), Dub rov ni ku (1988.), Zag re bu (1979., 
1983., 1985. i 1987.) i Ši be ni ku (1978., 2000.). Au tor je spo me ni ka Jur ju 
Šiž go ri ću u Ši be ni ku i Faus tu Vran či ću na oto ku Pr vi ću.

ZA RA DIĆ, MA RIJAN (Lov reč, 17. 8. 1933. – Zag reb, 3. 6. 2006.)

Na kon zav r še ne Ško le za pri mi je nje nu um jet no st (1956.) dip lo mi rao 
ki par stvo na ALU u Zag re bu 1961. u kla si Va nje Ra dau ša. Bio je su rad-
nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1962. do 1966., na kon 
če ga ra di kao vo di telj krea tor skog bi roa kov ni ce IKOM te di rek tor Ra-
dio ni ce pri mi je nje nih um jet nos ti. Od 1978. do 1998. go di ne pro fe sor na 
Ško li pri mi je nje nih um jet nos ti u Zag re bu. Is tak nu ti spor tski dje lat nik na 
po lju ša ha (ša hov ski maj stor), brid ža i no gometa. Uz spo me nič ke bis te 
u Zag re bu, Bje lo va ru, Gru biš nom Po lju, Ve li kom Gr đev cu, Fo či, Ma le-
ši ći ma i Ga reš ni ci, au tor je mno gih spor tskih obi ljež ja, tro fe ja i me da lja 
(tro fej ni po kal Mar jan; znak Hr vat ski no go met ni sa vez; FK Če lik; NK 
Ri je ka; NK Zag reb; NK No vi Sad, 1972.; No go me taš – tro fej podm lat-
ka Hr vat skog no go met nog sa ve za, 1979.; pe har i me da lje no go met nih 
pr va ka Hr vat ske; Zlat na pla ke ta Hr vat skog no go met nog sa ve za, 1992.; 
ski jaš ke me da lje ...). Iz la gao na skup nim iz lož ba ma HDLU-a, um jet ni ka 
Treš njev ke te iz lož ba ma pro fe so ra ŠPU.

Marijan Zaradić: HNS, 1972 Marijan Zaradić: Nogometaš, 1979.
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GR GAS, MI LE 
(Ro da lji ce kraj Ben kov ca, 12. 7. 1934.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Za-
g re bu 1962. u kla si An tu na Au gus-
tin či ća. Bio je su rad nik Maj stor ske 
ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 
1963. do 1965. Ra di rea lis tič ke por-
tre te, fi gu re i kom po zi ci je u ka me-
nu, dr vu i bron ci. Uz ak to ve, naj-
češ će ra di te me i mo ti ve iz na cio-
nal ne po vi jes ti. Au tor je spo me ni ka 
u Tko nu, Po se dar ju, Stan kov ci ma, 
Ben kov cu, Čab ru i Zad ru. Sa mos-
tal no iz la gao u Zag re bu, Zad ru i 
Opa ti ji.

Mile Grgas: Nosi me, 1978.

ČVR LJAK, MA TE (Ko njev ra te kraj Ši be ni ka, 30. 4. 1934.)

Ško lu pri mi je nje ne um jet nos ti zav r šio u Spli tu 1955. Dip lo mi rao ki par-
stvo na ALU u Zag re bu 1961. u kla si Va nje Ra dau ša. Bio je su rad nik 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1963. do 1965. Naj češ ća 

Mate Čvrljak: Bruna, 1975. Mate Čvrljak: Gauguin, 1999.
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te ma nje go va ki par stva je por tret ko ji iz vo di u ras po nu od im pre sio nis-
tič ke mo de la ci je u gip su (bron ci) do ku bis tič ki re za nih plo ha u ka me nu 
(Bru na, 1975.; Au to por tret, 1977.; So fi ja Lo ren, 1992/93.). Au tor je 
spo me nič kih por tre ta u Zag re bu, La bi nu, Pa zi nu, Ro vi nju, Pod pić nu, 
Skop lju, Čap lji ni, Osi je ku i Dr ni šu. Iz la že na skup nim iz lož ba ma od 
1966.; sa mos tal no iz la gao u Dub rov ni ku (1972.), Zag re bu (1974., 1978.), 
La bi nu i Ro vi nju (1976.), Ri je ci i Pu li (1973.) te Spli tu (1975.).

BUR GER, MA RI JAN 
(Ku ti na, 18. 7. 1936.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Za-
g re bu 1963. u kla si An tu na Au gu-
stin či ća. Bio je su rad nik Maj stor-
ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća 
od 1964. do 1966. Au tor pop r sja 
Vla do Čet ko vić, 1975. i Sla vi ša Vaj-
ner – Či ća u No vom Vi no dol skom 
(1979.). U no vi je vri je me is tra žu je 
ob li ko va nje pa pi rom.

Marijan Burger: Poprsje Vlade Četkovića, 
1975.

DAB RO, AN TE (Ča vog la ve, 13. 1. 1938.)

Na kon zav r še ne Ško le za pri mi je nje nu um jet no st u Spli tu dip lo mi ra ki-
par stvo na ALU u Zag re bu 1964. u kla si An tu na Au gus tin či ća. Su rad nik 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Augus tin či ća od 1964. do 1966. Slje de će 
go di ne od la zi u Aus tra li ju, gdje iz la že svo je skul ptu re u dr vu te ub r zo 
pos ta je pro fe sor ki par stva na Um jet nič koj aka de mi ji u Can ber ri. Do bit nik 
Nag ra de Zak la de Win sto na Chur chil la za dos tig nu ća na pod ruč ju um jet-
nos ti koju dod je lju ju zem lje Com mo nweal tha. Go di ne 1982. od la zi na 
stu dij ska pu to va nja u SAD, Ve li ku Bri ta ni ju i dru ge eu rop ske zem lje. 
Sud je lo vao je na broj nim skup nim iz lož ba ma u aus tral skim ga le ri ja ma, 
na ki par skom tri je na lu u Mil du ri, na iz lož bi u Par ku skul ptu re u Gos par-
du, na Svjet skom bi je na lu hr vat ske um jet nos ti u To ron tu. Sa mos tal no 
je iz la gao u Sydneyu, Bris ba neu, Mel bour neu, Lon do nu, a mno ga se 
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nje go va dje la na la ze u jav nim zbir ka ma i us ta no va ma po put Tas ma nian 
Mu seum u Ho bar tu, La Pe rou se Mu seum u Sydneyu, Aus tra lian War 
Me mo rial u Can ber ri, Bris ba ne Cul tu ral Cen tre, kao i u mno gim aus tral-
skim pri vat nim zbir ka ma.

Ante Dabro: Stojeća 
figura, 1983.

Ante Dabro: Sjedeća figura, 
1983.

DO MIĆ, RO KO (Lov reć, 16. 8. 1938.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1965. u 
kla si An tu na Au gus tin či ća. Bio je su rad nik Maj-
stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1966. 
do 1968. Sud je lo vao na 1. tri je na lu hr vat ske skul-
ptu re – Kon fron ta ci je. Dje lu je kao res tau ra tor.

Roko Domić: Ženski akt, 1980.
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ŠTAM BUK, GO RIS LAV (Sel ca na Bra ču, 30. 3. 1933. – Zag reb, 9. 10. 1992.)

Dip lo mi rao na Aka de mi ji pri mi je nje ne um jet nos ti u Zag re bu 1955. (K. An-
ge li Ra do va ni). Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća 
od 1967. do 1969. Ob li ku je ak to ve i fi gu ra tiv ne sku pi ne u mra mo ru. Dje-
lo vao kao res tau ra tor. Sa mos tal no iz la gao u Zag re bu 1978., 1981., 1987.

Gorislav Štambuk: Odbačena, 1979.

KO VAČ, ANI CA (Sa ra je vo, 22. 4. 1943.)

Na kon zav r še ne sred nje eko nom ske ško le u Sa ra je vu dip lo mi ra la ki par-
stvo na ALU u Zag re bu 1968. u kla si Va le ri ja Mic hie lija. Bi la je su rad ni ca 

Anica Kovač: Povijest Hrvata 
u BiH, 1995.

Anica Kovač: Tragovi zla, 
1998.
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Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1968. do 1972. Od 1973. do 
1992. pro fe sor na Ško li pri mi je nje ne um jet nos ti u Sa ra je vu. S ULU H-om 
iz la že od 1968. do 1976. Od 1973. naj ve ći dio li kov nih dje la (mi ni ja tu re, 
skul ptu re za jav ne pros to re, cr te ži, pas te li, ak va re li) os tva ru je u sklo pu um-
jet nič kih ko lo ni ja (Stru mi ca, Doj ran). Sa mos tal no iz la že u Sa ra je vu (1962., 
1976., 1983., 1994.), Dub rov ni ku (1973.), Trav ni ku (1984.), Vr gor cu (1991.), 
Neu mu (1994.) i Imot skom (1996.). S um jet ni ci ma Ka ta lo ni je i sa mos tal no 
iz la že u Špa njol skoj 1984. (Llo ret de Mar), ki par ski se usav r ša va 1989. u 
Dan skoj (Fyns Bil lde hug ger var kste der – Hol luf ga rd). Sud je lo va la je pri os-
ni va nju Ud ru ge li kov nih um jet ni ka i gra di te lja Nap re dak 1991., a kao njen 
član sud je lo va la u ra du ti je kom ra ta u Sa ra je vu do 1996. Od 1996. ži vi u 
Zag re bu sa član stvom u Za jed ni ci slo bod nih um jet ni ka Hr vat ske.

AN TU NOVIĆ, LJUP KO (Bu goj no, 18. 12. 1939.)

Školovao se u Bugojnu i Sarajevu, a Školu primijenjenih umjetnosti završio 
u Beogradu. Bio je suradnik Majstorske radionice Antuna Augustinčića 
od 1968. do 1970. Bio je ravnatelj Srednje umjetničke škole u Sarajevu te 
jedan od osnivača i prvi ravnatelj Srednje likovne škole u Mostaru. Autor 
je desetak spomen-bista i poprsja te niza parkovnih skulptura u Sarajevu 
(Stablo ljubavi, 1976., Park mladenaca; Igra majke i djeteta, Park penzi-
onera;  Boško Buha, Park pionira). Od 1968. član HDLU-a, a radove izlaže 
u sklopu Likovne udruge Mostara i HKUD-a Napredak, Sarajevo.

GRA ČAN, STJE PAN (Pru go vec, 28. 2. 1941.)

Stu di rao po vi je st um jet nos ti i psi ho lo gi ju u Zag re bu od 1961.–1963. Di-
plo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1967. u kla si An tu na Au gus tin či ća. 
Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1969. do 
1971. Suos ni vač i član li kov ne gru pe Biaf ra (1970.–1978.). Iz vo di skul ptu-
ru nag la še ne iz ra žaj nos ti i so ci jal nog an gaž ma na. Au tor niza spo me ni ka: 
Vla di mi ru Na zo ru u Zag re bu (1972.), Au gus tu Ce sar cu u Osi je ku (1974.), 
žr tva ma fa šiz ma u Zato nu (1981.), Ma ri ji Ju rić Za gor ki u Zag re bu (1991.). 
Od 1969. do 1971. go di ne stal ni je li kov ni kri ti čar os ječ kog dnev ni ka Glas 
Sla vo ni je, pi še pred go vo re iz lož ba ma, a kao ured nik su ra đu je s li kov nim 
ča so pi si ma LL i Li kum. U vi še nav ra ta bio je član up rav nog od bo ra, pot-
pred sjed nik Um jet nič kog sav je ta, taj nik i pot pred sjed nik HDLU-a. Član 
struč nih ži ri ja (Sa lo na mla dih, Bien na la Sla vo na ca, Vjes ni ko ve nag ra de 
Jo sip Ra čić, Zag re bač kog sa lo na ...). Od 1978. do 1981. go di ne bio je 
pred sjed nik Zag re bač kog sa lo na. Od 1975. kao ki par su ra đu je s ka za liš ti-
ma u Zag re bu, Spli tu, Osi je ku i Dub rov ni ku, a pov re me no i s Hr vat skom 
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te le vi zi jom. Od 1979. go di ne ba vi se ka za liš nom sce nog ra fi jom. Os tva-
rio je pet naes tak ka za liš nih sce nog ra fi ja u Zag re bu (HNK, Tea tar ITD, 
Zag re bač ko ka za liš te mla dih, Zag re bač ko grad sko ka za liš te Ko me di ja, 
Sa ti rič ko ka za liš te Ja za vac) i Osi je ku (HNK, Ka za liš te lu ta ka Osi jek). 
Sud je lo vao je na oko 250 skup nih iz lož bi u zem lji i ino zem stvu, a pri re-
dio je 20 sa mos tal nih iz lož bi (Osi jek, Zag reb, Ham bu rg, Kop riv ni ca). Od 
1988. go di ne dje lu je kao pro fe sor na Ka ted ri za ki par stvo na Aka de mi ji 
li kov nih um jet nos ti u Zag re bu, gdje od 1999. do 2002. obav lja duž no st 
de ka na. Pro fe sor je ki par stva na Um jet nič koj aka de mi ji u Osi je ku.

Stjepan Gračan: Spomenik Vladimiru 
Nazoru, Zagreb, 1972.

Stjepan Gračan: Preslikana skulptura, 
1997.

VU CO, MI RO (Voj nić, 11. 9. 1941.)

Ško lu pri mi je nje nih um jet nos ti, ki par ski od jel, zav r šio je u Spli tu 1962. 
Dip lo mi rao je ki par stvo na ALU u Zag re bu 1967., gdje je 1969. zav r šio i 
spe ci jal ku. Od 1969. do 1971. su rad nik je Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au-
gus tin či ća. Suos ni vač je (1970.) i član li kov ne gru pe Biaf ra, sve do nje nog 
raz la za (1978.). Od 1968. do da nas sud je lu je na ni zu grup nih, prob lem skih, 
kon cep cij skih i rep re zen ta tiv nih iz lož bi u zem lji i ino zem stvu. Au tor je ni za 
spo me nič kih skul ptu ra (Tin Uje vić, Zag reb; An te Star če vić, Osijek). Do bit nik 
je broj nih nag ra da. Pro fe sor je mo de li ra nja na Aka de mi ji li kov nih um jet nos ti 
u Zag re bu i pro fe sor ki par stva na Um jet nič koj aka de mi ji u Osi je ku.
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VU JI ČIĆ, SVAN 
(Zag reb, 11. 6. 1946.)

Dip lo mi rao na ALU u Zag-
re bu 1969. u kla si Va le ri ja 
Mic hie li ja. Bio je su rad nik 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu-
na Au gus tin či ća od 1969. 
do 1971. Au tor hi per rea lis-
ti č kih i ko lo ri ra nih por tre ta 
i por tretnih fi gu ra u po lies-
te ru (Luj Pin ta rić, 1974.; 
As trid Tu ri na, 1976.; Jad-
ran ka Fa tur, 1977.). Au tor 
jav ne plas ti ke Raz lis ta la 
for ma u Va raž di nu (1994.). 
Sa mos tal no iz la gao u Zag-
re bu, Kri žev ci ma, Kop riv-
ni ci, Stru gi, No voj Gra diš-
ki i Va raž di nu.

Miro Vuco: Intelektualac, 1981. Miro Vuco: Krleža, 1986.

Sven Vujičić: Portretna figura Nives Šimatović, 1977.
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BOL ČE VIĆ, NI KO LA (Zag reb, 23. 6. 1937.)

Dip lo mi rao na ALU u Zag re bu 1977. u kla si Va le ri ja Mic hie li ja. Bio je 
su rad nik Maj stor ske ra dio nice An tu na Au gus tin či ća od 1970. do 1972. Od 
1978. do 1980. pr vi di rek tor Ga le ri je An tu na Au gus tin či ća u Klanj cu.

HU DEK, PA VAO 
(Ma ri ja Bis tri ca, 5. 3. 1944.)

Dip lo mi rao na ALU u Za-
gre bu 1969. u kla si Va le-
rija Mic hie li ja. Bio je su-
rad nik Maj stor ske ra dio ni-
ce An tu na Au gus tin či ća od 
1970. do 1972. U Ma ri ji 
Bis tri ci os no vao Ga le ri ju 
Hu dek, gdje se ba vi  skul-
p tu rom, ke ra mi kom i res-
ta ura ci jom.

Nikola Bolčević: Spomenik palim Kustošijancima 
u NOB, Zagreb, 1985.

Nikola Bolčević: Krleža, 
1982.

Pavao Hudek: Pjevački zbor, 1996.



76  ANALI 26

DAVORIN VUJČIĆ  MAJ STOR SKE RA DIO NI CE LI KOV NIH UM JET NOS TI...

KON TA, JO SIP 
(Liv no, 18. 5. 1946.)

Dip lo mi rao na ALU u Zag re bu 1972. 
u kla si Va le ri ja Mic hie lija. Bio je su-
rad nik Maj sto rske ra dio ni ce An tu na 
Au gus tin či ća od 1972. do 1974. Pos li-
je dvoi pol go diš njeg ra da na mjes tu di-
rek to ra Lje vao ni ce um jet ni na pri Aka-
de mi ji li kov nih um jet nos ti u Zag re bu 
ži vi i ra di kao sa mos tal ni um jet nik u 
Zag re bu.

Josip Konta: Putnik, 1981.

ZI MA, ŽELJ KO (Vinica, 15. 12. 1946.)

U Zag rebu zav r ša va Ško lu pri mi je nje nih um jet nos ti na Od je lu za in dus-
trij sko ob li ko va nje. Go di ne 1970. dip lo mi ra ki par stvo na ALU u Zag re bu 
u kla si prof. Va le ri ja Mic hie lija. Na kon dip lo me ra di kra će vri je me kao 
ma ke tar na Sce nog raf skom od je lu Zag re bač ke te le vi zi je. Od 1973. do 
1975. go di ne su rad nik je Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća. Od 
1975. do 1981. go di ne za pos len je kao ki par za mo de le u kov ni ci IKOM 
u Zag re bu. Uz dvo go diš nje is kus tvo nas tav ni ka na Ško li pri mi je nje nih 
um jet nos ti u Zag re bu (1985.–1987.), od 1981. go di ne ima sta tus slo bod-
nog um jet ni ka te dje lu je kao ki par, in dus trij ski di zaj ner i res tau ra tor.

Željko Zima: Anica, 1970. Željko Zima: Skulptura XV, 1978.
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BOŠ NJAK, HR VO JE 
(Zag reb, 30. 6. 1946.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag-
re bu 1971. u kla si Va le ri ja Mic hie lija. 
Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce 
An tu na Au gus tin či ća od 1973. do 1975. 
Sa mos tal no iz la gao u Zag re bu (1975., 
1979., 1983., 1987., 1988., 1990., 1995.), 
u Kri žev ci ma (1975.), Spli tu (1983., 
1996.) i Ri je ci (2005.).

Hrvoje Bošnjak: Mis Prsata, 1982.

KA RI NA DE, LJU BO (Ri je ka, 18. 3. 1948.)

Os nov nu ško lu po ha đao je u Br se ču i Moš će nič koj Dra gi. Ma tu ri rao na 
Sred njoj gra đe vin skoj ško li u Ri je ci. Aka de mi ju li kov nih um jet nos ti, 
od jel ki par stva, zav r šio je u Ljub lja ni 1972. u kla si prof. Zden ka Ka li na, 
prof. Dra ge Tr ša ra i prof. Slav ka Ti he ca. Te je go di ne pos tao su rad nik 
u Maj stor skoj ra dio ni ci prof. Va nje Ra dau ša u Zag re bu. Od 1973. do 
1975. bio je su rad nik u Maj stor skoj ra dio ni ci prof. An tu na Au gus tin či-
ća. Go di ne 1973. pos ta je čla nom Hr vat skog druš tva li kov nih um jet ni ka 
Zag reb i Ri je ka i ota da ima sta tus slo bod nog um jet ni ka. Au tor je broj nih, 
naj češ će ka me nih, jav nih skul ptu ra u Hr vat skoj (Spo me nik na Tr sa-

tu, 1977.; re ljef u Tu ne lu Uč ka, 
1981.; Pro do ri u par ku skul ptu-
ra Dub ro va u La bi nu, 1987.; Ka-
men na ka men u Opa ti ji, 1989.; 
Eko – sta za Tra mun ta na u Be-
lom na oto ku Cre su, 1996.; Spo-
me nik mas li ni u Br se ču, 1997.), 
Ja pa nu (Kawa sa ki), Slo ve ni ji 
(Por to rož, Ko par), Ita li ji (Tr st, 
Ba ri) i Nje mač koj (Joc kgrim, 
Kan del, Ron dal ben). Sud je lo-
vao na mno gim ki par skim sim-Ljubo de Karina: Kamen na kamen, 1980.
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po zi ji ma i skup nim iz lož ba ma, a tri de se tak pu ta sa mos tal no pred sta vio 
svo je ra do ve u Zag re bu, Ri je ci, Beog ra du, Pu li, Pi ra nu, La bi nu, Po re ču 
i Opa ti ji. Do bit nik je broj nih nag ra da; ži vi i ra di u Br se ču.

ĐU ZEL, IZET 
(Der ven ta, 24. 8. 1941.)

Ško lu za pri mi je nje nu um jet no st 
po ha đao u Sa ra je vu 1958.–1963., 
a dip lo mi rao ki par stvo na ALU 
u Zagre bu 1971. u kla si Va le ri ja 
Mic hie lija. Bio je su rad nik Maj-
stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus-
tin či ća od 1974. do 1976. go di ne. 
Je dan je od pok re ta ča gru pe Biaf ra. 
Os no vao je 1978. go di ne edu ka tiv-
nu li kov nu ga le ri ju u Der ven ti. S 
kri tič ko-hu ma nis tič kim pris tu pom 
te mi ob li ku je skul ptu re u raz li či tim 
ma te ri ja li ma ko je pre do ču ju sje di-
nje nje i ra za ra nje for me. Iz la gao je 
na broj nim iz lož ba ma u Hr vat skoj 
i ino zem stvu. Do bit nik je vi še zna-
čaj nih iz ved be nih nag ra da

STE VO VIĆ (SA ŠO), NE DELJ KO 
(Žab ljak, 13. 12. 1945.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u 
Ljub lja ni 1975. Bio je su rad nik 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au-
gus tin či ća od 1975. do 1977. Ži vi u 
An ka ra nu i Kop ru, gdje se ba vi in-
dus trij skim di zaj nom (vo di telj ob-
li ko va nja u tvor ni ci To mos), li kov-
nom pe da go gi jom (pred sjed nik KD 
lju bi telj skih li kov ni kov), a na ro či to 
je ak ti van na pod ruč ju os li ka va nja 
ljud skog ti je la (Ko per Bo dypain ti-
ng Fes ti val, 2007.) 

Izet Đuzel: Zveket bašluka, 1984.

Nedeljko (Sašo) Stevović: 
Kompozicija XVI, 1974
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PA VIĆ, IVAN 
(Pod va roš, 26. 11. 1941. – 
Zag reb, 26. 10. 1994.)

Zav r šio Ško lu pri mi je nje nih um jet-
nos ti u Spli tu. Dip lo mi rao ki par stvo 
na ALU u Zag re bu 1966. u kla si 
An tu na Au gus tin či ća. Slje de ćih 
de set go di na bo ra vio u Spli tu. Bio 
je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce 
An tu na Au gus tin či ća od 1976. do 
1977., a od ta da dje lu je kao sa mos-
tal ni um jetnik. Uz V. Her lje vi ća 
rea li za tor uve ća nog Au gus tin či će-
vog Spo me ni ka Jo si pu Bro zu Ti tu 
u Ve le nju. Au tor skul ptu re Al kar i 
al kar ski mo mak.

Ivan Pavić: Alkar na konju 
i alkarski momak, 1985.

BA ĆA, RO BE RT 
(Zag reb, 19. 9. 1949.)

Dip lo mi rao kipar stvo na ALU u 
Zag re bu 1974. u kla si Iva na Sa-
bo li ća. Bio je su rad nik Maj stor ske 
ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 
1977. do 1978. Ba vi se skul ptu rom 
i ke ra mi kom ne fi gu ra tiv nih ob li ka, 
aso ci ja tiv nih zna če nja i nag la še-
nih vo lu me na (Dr vo, 1971.; Šu ma, 
1975.). Ra di um no že nu sit nu plas-
ti ku, mul tip le i por cu lan ske ob jek te 
u bo ji. Sa mos tal no iz la gao u Zag-
re bu, Sa mo bo ru, Ses ve ta ma, Sis ku, 
Züric hu i Lic hten stei nu.

JO VI ČIĆ, RA DI VO JE (Grk kraj Bo san skog Bro da, 16. 11. 1952.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1977. u kla si Vje kos la va Ruk-
lja ča. Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 

Robert Baća: Odjeci orgulja, 1990.
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1977. do 1979. Osim res tau ra ci jom, ba vi se i kon cep tual nim pro jek ti ma 
(Zag re bač ki sa lon, 1988., 1989); os ni vač Et no – par ka Kra var šći ca u 
grad nji, ko jim že li zaš ti ti ti tra di cio nal nu baš ti nu Tu ro po lja.

ŠA RIĆ, MA TE (Pri soj kraj 
To mis lav gra da, 12. 6. 1943.)

Zav r šio Ško lu pri mi je nje nih um jet-
nos ti u Spli tu 1975. go di ne. Bio je 
su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An-
tu na Au gus tin či ća od 1977. do 1979. 
Sudje lo vao na res tau ra tor skim ra do-
vi ma na Spo me ni ku pa lim Kra jiš ni ci-
ma na Še hit lu ci ma i na zag re bač koj 
Ka ted ra li.

BOG DA NIĆ, PE RUŠ KO (Sta rig rad, Hvar, 24. 10. 1949.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu 1976. u kla si Vje kos la va Ruk-
lja ča. Bio je su rad nik Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 

Mate Šarić: 4. B., 1971.

Radivoje Jovičić: 
Sat koji osjeća vrijeme, 

1989.

Radivoje Jovičić: 
Napravite si kuću koja raste na kiši, 

1988.
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1977. do 1979. Duž no st pred sjed ni ka HDLU-a ob na šao je ti je kom dva 
man da ta, od 1996. do 2000. go di ne. Kao sa mos tal ni um jet nik dje lu je do 
1995. go di ne ka da do la zi na Aka de mi ju li kov nih um jet nos ti u Zag re bu, 
gdje od 1997. go di ne ra di kao do ce nt, a od 2002. go di ne kao iz van red ni 
pro fe sor. Vo di telj je i men tor ljet nog stu di ja ki par stva u ka me nu u Mon-
tra ke ru kraj Vr sa ra. Od 1976. go di ne iz la gao je na pre ko 100 skup nih i 
tri de se tak sa mos tal nih iz lo ža ba te sud je lo vao u ra du broj nih ki par skih 
sim po zi ja. Nje go ve skul ptu re se na la ze u jav nim pros to ri ma (Pri zor, Ki-
kin da, 1982.; Ok rug li pok ret, Lok ve, 1982.; Bez ja ha ča, pa rk Že lje za re 
Si sak, 1983.; Pov ra tak bar ba ra, Grad mla dih, Zag reb, 1986.; Ve ne ci ja, 
Kos ta nje vi ca ob Kr ki, 1988.; Keop sov san, MKS, La bin, 1989.; Li ce iz-
gub lje ne bit ke, Edin bur gh, 1989.; Jur ju, Ja kov lje, 1994.; Pr vi he re tik, Po-
reč, 1995.; Spo me nik po gi nu lim hr vat skim bra ni te lji ma u Do mo vin skom 
ra tu, Si sak, 1999.; Pu to va nje bar ba ra, dio ni ca Bi je le ces te, MKS, La bin, 
2001.Me di te ran ska I, Bol na Bra ču, 2004.) te u pri vat nim zbir ka ma u 
Den Haa gu, Pa ri zu, Ber li nu, Min nea po li su, New Yor ku, Was hin gto nu, 
Det roi tu i Pe rig ny Sur Yer re s-u. 

Peruško Bogdanić: Otok, 
1980.

Peruško Bogdanić: Skica za Spomenik 
hrvatskim braniteljima u Sisku, 1999.

POP R ŽAN, VES NA (Zag reb, 13. 4. 1952.)

Zav r ši la Ško lu pri mi je nje nih um jet nos ti u Zag re bu 1972. Dip lo mi ra la 
ki par stvo na ALU u Zag re bu 1977. u kla si Iva na Sa bo li ća. Su rad ni ca 
Maj stor ske ra dio ni ce An tu na Au gus tin či ća od 1978. do 1979. Od 1985. do 
1992. živ je la u SAD. Mi ni mal nim in ter ven ci ja ma u raz li či tim ma te ri ja li ma 
ob li ko va la je skul ptu ru ma njih di men zi ja i stva ra la vi se će asam bla že od 
ce men ta, žbu ke i pa pi ra. Od kra ja 1980-ih ba vi se in sta la ci ja ma (Jed ra, 
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1988.; 1000 kuć nih cri je po va, 1994.), ko la žom (Doku men ta ris tič ki dnev-
nik 1989. – 1992.) i um jet nič kim ak ci ja ma (li kov ne ak ci je na ot vo re nim 
pros to ri ma Cmro ka, Žit nja ka, Mak si mi ra i No vog Zag re ba u Zag re bu, 
1980.; Da ni mla dog teat ra u Dub rov ni ku, 1981.) Skup no iz la že od 1977. 
go di ne; sa mos tal no iz la ga la u Zag re bu (1977., 1982., 1985., 1994.), Sv. 
Ste fa nu (1980.), Beo g ra du (1981.), Ri je ci, Münche nu, Kölnu, Coo per-
stownu i Bon nu.

Vesna Popržan: 
Zavežljaji, 

1984.

ČAV RK, MU HA MED (Sa ra je vo, 23. 6. 1950.)

U Sa ra je vu zav r ša va stu dij na ta moš njoj 
ALU 1977. go di ne. Od 1977. ži vi u Zag-
re bu gdje po la zi Maj stor sku ra dio ni cu 
An tu na Au gus tinči ća od 1977. do 1979., 
a nas tav lja kod Iva na Sa bo li ća (1979. – 
1980.). Ub r zo se ok re će sli kar stvu, ug-
lav nom geo met rij ske ap strak ci je, na ro či to 
kla sič nim gra fič kim teh ni ka ma (su ha ig la, 
bak ro pis, aqua tin ta, mez zo tin ta ...). Sud-
jelovao na broj nim sa mos tal nim i skup nim 
iz lož ba ma u ze mlji i ino zem stvu, do bit nik 
je mno gih nag ra da i priz na nja, me đu ko-
ji ma i Nag ra de 4. tri je na la gra fi ke 2006. 
go di ne.

Muhamed Čavrk: Torzo, 1986.
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Slavomir 
Drinković: Konj 
bez jahača, 1992.

DRIN KO VIĆ, SLA VO MIR (Jel sa, Hvar, 23. 1. 1951.)

Dip lo mi rao ki par stvo na ALU u Zag re bu  1977. u kla si Vale ri ja Mic hie-
lija. Po la zio Maj stor sku ra dio ni cu A. Au gus tin či ća od 1977. do 1979., 
a nas ta vio kod Iva na Sa bo li ća (1979. – 1981.). Ra di skul ptu re kraj nje 
po jed nos tav lje nih ob li ka, na pe tih od no sa i pov r ši na, naj češ će u tra di cio-
nal nim ma te ri ja li ma i nji ho vim kom bi na ci ja ma (Klin i osam če lič nih 
lis to va, 1983.; Dr vo u ka me nu, 1984.; Kop lje sv. Jur ja, 1990.). Au tor je 
broj nih skul ptu ra u jav nim pros to ri ma (Nag nu ti stup, Pa rk Treš njev ka, 
Zag reb, 1982.; Gra đe vi na, Pan če vo, 1984.; Pus ti me pro ć’, Ma te juš ka, 
Split, nad grob ni spo me nik obi te lji Tuđ man, Mi ro goj, Zag reb, 1988.; Iz-
me đu ne ba i zem lje, Dub ro va, La bin, 1993.; El do ra do, Ma la ga, Špa njol-
ska, 1995.; Sje ćam se osam de se tih, Mr zle Vo di ce kod Del ni ca, 1996.; 
Do ne ba, Roč, 1996.; Spo me nik skla da te lju A. Dob ro ni ću, Jel sa na Hva-
ru, 1997.; Spo me nik po gi nu lim bra ni te lji ma Do mo vin skog ra ta, Ivanić 
Grad, 1997.; Vra ta 20. sto lje ća, Po reč, 1997.; spo me n-o bi ljež ja mjes ta 
ma sov nih grob ni ca žr ta va iz Do mo vin skog ra ta, 1998.); a od 1989. go-
di ne ba vi se i sce nog ra fi jom i di zaj nom (Ama deus Mo nu men tum, HNK, 
Zag reb; Ban Ca fe u Zag re bu, s N. Fa bi ja ni ćem; klub Ja pa u Ča kov cu…). 
Skup no iz la že od 1976. go di ne; sa mos tal no iz la gao u Zag re bu (1980., 
1982., 1984., 1988., 1995., 1999.), Beog ra du (1988.), Ljub lja ni (1989.) 
i Klanj cu (1998. – 1999.). Član HDLU-a od 1977.; u sta tu su slo bod nog 
um jet ni ka do 1995. ka da je izab ran za do cen ta na ALU u Zag re bu. Od 
2007. de kan ALU u Zag re bu.
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SABOLIĆ, IVAN (Pe te ra nec kraj Kop riv ni ce, 24.8.1921. – Zag reb, 25.6.1986.)

Na kon Ob r tne ško le upi su je 1940. go di ne Aka de mi ju li kov nih um jet nos ti 
u Zag re bu, gdje uči kod Fra na Kr ši ni ća i Ive Lo zi ce. Od 1944. do 1946. 
go di ne po la zi i zav r ša va spe ci jal ku An tu na Au gus tin či ća. Od 1959. do-
cent, od 1964. iz van red ni pro fe sor, a od 1969. re dov ni pro fe sor na ALU 
u Zag re bu, gdje od 1968. do 1971. go di ne ob na ša duž no st de ka na. Na kon 
smr ti An tu na Au gus tin či ća 1979. vo di nje go vu Maj stor sku ra dio ni cu na 
Ja bu kov cu. Go di ne 1981. izab ran je za iz van red nog čla na JAZU. Za živo-
ta je imao tri sa mos tal ne iz ložbe (u Beog ra du 1958. te u Zag re bu 1957. i 
1977.), a sud je lo vao je na oko tri sto ti ne skup nih iz ložbi u zem lji i svi je-
tu. Bio je pred sjed nik ULUH-a, SLUJ-a i Na cio nal nog ko mi te ta AIAP-a. 
Autor je an to lo gij skih por tre ta (Por tret glum ca Ci li ća, 1963.; Ivo Še balj, 
1965.) i 60-ak skul ptu ra u jav nim pros to ri ma (Spo me nik pa lim bor ci ma, 
otok Ug ljan, 1952.; Spo me nik hu sin skim ru da ri ma, Kre ka kraj Tuz le, 1953.; 
Grob ni ca bo ra ca, Ro vinj, 1956.; Pla men – spo me nik ile gal ci ma, Sve ti Duh, 
Zag reb, 1957.; Spo me nik pa lim bor ci ma, Bu banj kod Ni ša, 1963.; Ko ri-
tar ke, Kop riv ni ca, 1968.; Spo me n-bis te Zden ke i Raj ke Baković, Zag reb, 
1977.; Spo me nik pa li ma u ta li jan skom lo go ru, otok Mo lat, 1979.; Pi cas so, 
Osi jek, 1982.; Jed ro, Žman na Du gom Oto ku, 1982.). Do bit nik je de se tak 
nag ra da i od li ko va nja. Sva svo ja dje la pok lo nio je Općini Kop riv ni ca za 
svo ju me mo ri jal nu zbir ku, ko ja je 1983. go di ne ot vo re na u Pe te ran cu pod 
ime nom Ga le ri ja ki po va Iva na Sa bo lića. 

Ivan Sabolić, Portret Mihaela Kajfeša, 
1967.

Ivan Sabolić, Portret Antuna Augustinčića, 
1980.
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IZ VO RI I LI TE RA TU RA

Ar hiv za li kov ne um jet nos ti HA ZU, Zag reb
Ar hiv ALU, Zag reb
Ar hiv Ga le ri je An tu na Au gus tin či ća, Kla njec
Obitelj Kajfeš, Zagreb
Obitelj Zaradić, Zagreb
En cik lo pe di ja hr vat ske um jet nos ti, knji ge 1–2, LZ Mi ros lav Kr le ža, Zag reb, 1996.
Ured ba o os ni va nju dr žav nih Maj stor skih ra dio ni ca li kov ne um jet nos ti. Re pub li ka, 7/III, 

Zag reb, 1947., str. 540.
Os mo ri ci na ših li kov nih um jet ni ka do di je lje no je zva nje Maj sto ra. Re pub li ka, 7/III, Zag reb, 

1947., str. 541.
V. S.: U Zag re bu su ot vo re ne dve dr žav ne Maj stor ske ra dio ni ce. Bor ba, Beog rad, 28. 11. 

1950., str. 2.
[r]: Ot vo re ne no ve Maj stor ske ra dio ni ce. Knji žev ne no vi ne, Zag reb, 5. 12. 1950.
An tun Au gus tin čić / O za da ci ma Maj stor skih ra dio ni ca. Bor ba, Beog rad, 29. 11. 1951.
Ve li ki kip A. Au gus tin či ća. Nap ri jed, Sa ra je vo, br. 33., 5. 8. 1952.
ENES ČEN GIĆ, Ku ća »bes kuć ni ka«. Os lo bo đe nje, Sa ra je vo, 7. 5. 1967.
VIII kongres SLUJ-a (katalog izložbe), Umjetnički paviljon, Zagreb 1970., str. 31.
Umjetnici stvaraju u slobodnom gradu (katalog izložbe), Gliptoteka JAZU, Zagreb 1975.
Mate Čvrljak (katalog izložbe), Galerija Spektar, Centar za kulturu Novi Zagreb, Zagreb 1978.
DU ŠAN DŽA MO NJA, Sim bol pob je de. Bor ba, Zag reb, br. 127, 12. 5. 1979., str. 9.
D. G., Znao je mno go, ra dio stras no. Bor ba, Zag reb, br. 126, 11. 5. 1979., str. 10.
Ta njug: Ža lo st za ve li kim ki pa rom. Vjes nik, Zag reb, br. 11390, 12. 5. 1979., str. 7.
Prva pančevačka izložba jugoslovenske skulpture (katalog izložbe), Savremena galerija 

centra za kulturu “Olga Petrov”, Pančevo, 1981.
Vesna Popržan (katalog izložbe), Galerija suvremene umjetnosti, Zagreb 1981.
Prvi triennale hrvatskog kiparstva / Konfrontacije (katalog izložbe), Gliptoteka JAZU, 

Zagreb 1982.
MIR JA NA ŠI GIR, Rje še nje za ra dio ni ce. Vjes nik, Zag reb, 3. 10. 1983.
[r]: Maj stor ske ra dio ni ce – us ko ro u fun kci ji. Vjes nik, Zag reb, 6. 10. 1983.
S. PA SI NI, Što pred la že JA ZU. Vjes nik, Zag reb, 3. 4. 1984.
Sa lih Zviz dić: Po vi je st na Ja bu kov cu. Vjes nik, Zag reb, 27. 6. 1984., str. 5.
DRA GO MI LE TIĆ, In me mo riam: Nes to Or čić. Go diš njak zaš ti te spo me ni ka kul tu re Hr-

vat ske, 18/1992. – 19/1993., str. 169–170.
BERISLAV VALUŠEK, Ljubo de Karina (monografija), Moderna galerija Rijeka, Rijeka 

1997., str. 78.
Šesti triennale hrvatskog kiparstva (katalog izložbe), Gliptoteka JAZU, Zagreb 1997., str. 

36., 52., 63.
IVE ŠIMAT BANOV, Stanko Jančić (monografija), ALU, Zagreb, 1997., str. 80., 121.
Prvi zagorski likovni salon (katalog izložbe), Galerija grada Krapine, Krapina 1997., str. 17.
Vlade Petković (katalog izložbe), Galerija svetog Krševana, Šibenik 2000.
Sedmi triennale hrvatskog kiparstva (katalog izložbe), Gliptoteka JAZU, Zagreb 2000., str. 

35., 55.
BO ŽI DAR PEJ KO VIĆ, Mo tiv ko nja i ko nja ni ka u hr vatskoj skul ptu ri XX. sto lje ća. (ka ta log 

iz lož be) MHZ – Ga le ri ja An tu na Au gus tin či ća, Kla njec, 2001.
Aka de mi ja li kov nih um jet nos ti u Zag re bu (mo nog ra fi ja), ALU, Zag reb, 2002.
DAVORIN VUJČIĆ, Željko Zima (katalog izložbe), MHZ – Galerija Antuna Augustinčića, 

Klanjec 2002., str. 7., 9.
STANKO ŠPOLJARIĆ, Tomislav Ostoja (monografija), Art Studio Azinović, Zagreb 2002., 

str. 191., 228., 326.
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DAVORIN VUJČIĆ, Peruško Bogdanić (katalog izložbe), MHZ – Galerija Antuna Augustinčića, 
Klanjec 2004., str. 12., 22.

Aloiz Lujo Lozica / Bufalo, Vrnik, Korčula (katalog izložbe), Centar za kulturu “Festival Korčula”; 
Gradska knjižnica “Ivan Vidali”, Korčula 2006.

LJI LJA NA KO LEŠ NIK, Iz me đu is to ka i za pa da / Hr vat ska um jet no st i li kov na kri ti ka 50-ih 
go di na. Zag reb, In sti tut za po vi je st um jet nos ti, 2006.

Spomenici i fontane u Gradu Zagrebu / Vodič, HAZU, Gliptoteka; Grad Zagreb, Gradski 
zavod za zaštitu spomenika kulture i prirode, Zagreb 2007., str. 110., 155.

SA ŽE TAK

Rad ob ra đu je os nu tak i dje lo va nje Maj stor skih ra dio ni ca li kov nih um jet nos ti, dr žav nih 
in sti tu ci ja ko je su os no va ne 1947. go di ne na pod ruč ju biv še Ju gos la vi je kao pos li je dip-
lom ski stu dij sli kar stva, ki par stva i ar hi tek tu re. Re kon strui ra ju se raz lo zi i okol nos ti 
nji ho va os ni va nja, smjer ni ce ra da i dje lo va nje do 1980-ih go di na ka da pres ta ju s ra dom. 
U dalj njoj ob ra di rad se us re do to ču je na Maj stor ske ra dio ni ce ko je su dje lo va le u Zag-
re bu. Do no si po dat ke o iz grad nji ra dio ni ca te do ku men ti ra do ka ze o prom je na ma nad-
lež nos ti nad Maj stor skim ra dio ni ca ma: od Fe de ra ci je, pre ko Ju gos la ven ske aka de mi je 
zna nos ti i um jet nos ti do Aka de mi je li kov nih um jet nos ti. Na ro či ta po zor no st pos ve će na 
je Maj stor skoj ra dio ni ci An tu na Au gus tin či ća, na či nu stu di ra nja i od no su An tu na Au-
gus tin či ća pre ma svo jim su rad ni ci ma i nji ho vu ra du. Pot kri jep ljen uvi di ma pret hod nih 
is tra ži va ča spo me nu te te me, do ku men ti ma, fo tog ra fi ja ma i is ka zi ma suv re me ni ka, rad 
do dat no os vjet lja va seg me nt raz vo ja hr vat skog ki par stva dru ge po lo vi ne XX. sto lje ća. 
Po seb no pog lav lje ob ra đu je ži vo to pi se čet r de se to ri ce ki pa ra, su rad ni ka Au gus tin či će ve 
maj stor ske ra dio ni ce.

Summary

MASTER WORKSHOPS OF VISUAL ARTS: 
ANTUN AUGUSTINČIĆ’S MASTER WORKSHOPS

Davorin Vujčić

The paper deals with the founding and development of Master Workshops of visual arts, 
state institutions founded in former Yugoslavia in 1947 for post-graduate studies in 
painting, sculpting and architecture. Reasons for foundation of Master Workshops and 
circumstances in which they operated are reviewed, as well as the guidelines for and 
modes of operation of the workshops which lasted until mid-1980’s. The paper concen-
trates on Master Workshops operating in Zagreb. It presents data on their construction 
and evidence of the changes in authority over the workshops which shifted from federal 
government to the Yugoslav Academy of Sciences and Arts to the Academy of Visual 
Arts. Special attention is given to the Master Workshop of Antun Augustinčić, to its study 
methods, and to the relations Antun Augustinčić developed with his collaborators and 
towards their work. Substantiated by insights of previous researchers in this field, as 
well as by documents, photographs and quotes by Augustinčić’s contemporaries, the 
paper further elaborates this segment in the development of Croatian sculpture in the 
second half of the 20th century. A special chapter deals with biographies of 40 sculptors 
who worked in Augustinčić’s Master Workshop.
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Iz me đu tra di ci je i de kon struk ci je. 
Problemi suvremenih spomenika 
žrtvama holokausta1

LJILJANA KOLEŠNIK
Institut za povijest umjetnosti, Zagreb
Izvorni znanstveni rad

De ba ta o prob le mi ma spo me nič ke skul ptu re kao ki par ske vr ste, ko ja 
sve te že iz la zi na kraj sa svo jim in he ren tnim og ra ni če nji ma – ka ko onim 
ve za nim uz pri ro du od no sa um jet nos ti i po li ti ke, ta ko i uz sam prob le m 
me mo ri je, ko me mo ra ci je i pi je te ta, od nos no ko lek tiv nih emo ci ja i ri tua la 
–  ni je no va. Za po če ta još u raz dob lju his to rij skih avan gar di, ak tua li zi ra na 
na kon Dru gog svjet skog ra ta vr lo slo že nim prob le mom obi lje ža va nja us po-
me ne na žr tve fa šis tič kog te ro ra i ho lo kaus ta, pro teg nu la se sve do da nas, 
po nov no ulaze ći u sre diš te po zor nos ti stru ke po ja vom »an ti-spo me ni ka« i 
»pro tu-spo me ni ka« (coun ter -mo nu me nt) po čet kom 80-ih go di na. Ri ječ je 
o no vim načinima ar ti ku la ci je kri tič kih od go vo ra na pos ve maš nju iscr plje-
no st mo der nis tič kog kon cep ta ap strak tne, sim bo lič ke spo me nič ke for me 
mo der niz ma, ko ja se nije mogla odup ri je ti sve iz ra zi ti joj ko mer ci ja li za ci ji 
sa mog pro ce sa sje ća nja – pose bi ce sje ća nja na ho lo kaus t.

Jav ni spo me nik odu vi jek je bio spe ci fič no mjes to sus re ta um jet nos ti 
i po li ti ke. Od ra ža va ju ći zbi va nja unu tar od re đe nog druš tve no-his to rij-
skog kon tek sta – prom je ne vlas ti, saz ri je va nja pre dod žbi na cio nal nog 
iden ti te ta, klas ne su ko be i prom je ne ideo loš kih pa ra dig mi – spo me nič ka 
pro duk ci ja Eu ro pe za bi lje ži la je Ok to bar sku re vo lu ci ju, oba svjet ska ra ta, 
us pon i pad to ta li tar nih re ži ma,  ali i iz mje nu um jet nič kih poe tika ko je su 
pre sud no od re di le pri ro du  mo der ne um jet nos ti 20. sto lje ća. No, pri mar ni 
za da tak um jet ni ka bio je – ipak – za do voljiti zah tjeve i oče ki va nja na ru-
či te lja. Bu du ći da se ve ći na njih os la njala na ni čean sku ide ju »mo nu men-
ta lne po vi je sti«,2 naj ve ći dio spo me nič ke plas ti ke s kra ja i pr ve po lo vi ce 

1 Čla nak je do ra đe na ver zi ja iz la ga nja sa sim po zi ja Skul ptu ra na ot vo re nom, od r žanog od 21. 
do 23. svib nja 2003. go di ne u Ga le ri ji An tu na Au gus tin či ća u Klanj cu.

2 FRIED RI CH NIETZSCHE, The Use and Abu se of His to ry, New Yo rk: Mac mil lan, 1985: 
14-17. 
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20. sto lje ća či ne ale go rij ske kom po zi ci je s bes kraj nim ni zo vi ma rat nika, 
ko nja ni ka, obe liska i kri la tih Vik to ri ja na gran dioz nim pos ta men ti ma. 
Ki par skih rea li za ci ja zas no va nih na poe ti ka ma avan gar dnih um jet nič kih 
pok re ta neus po re di vo je ma nje. Po red Tat li no va Spo me ni ka Tre ćoj In ter-
na cio na li (1920.), Gro piu so va Spo me ni ka rad nič kim žr tva ma Kap po va 
pu ča (Wei mar, 1922.), Spo me ni ka Ro si Luxem bu rg i Kar lu Lieb knec htu 
Mie sa van der Ro hea (Ber lin, 1926.), te neš to kas ni jeg Bran cu sie va Bes-
kraj nog stu pa u Tir gu Jiu (1937.), u eu rop skoj mo nu men tal noj skul ptu ri 
toga raz dob lja go tovo da i ne ma dru gih, spo me na vri jed nih ki par skih 
rea li za ci ja, ko jima se – ma kar na for mal noj ra zi ni – po ku ša va us pos ta vi ti 
od mak od aka dem ske spo me nič ke »kon fek ci je«.

No, dje lo mič ni kriv ci za tak vu situaciju su i sa mi um jet ni ci, od nos no 
nji ho va od boj no st pre ma kul tu ral noj for mi spo me ni ka. Raz lozi te odboj-
nosti, pre ma miš lje nju Lewisa Mum fo rda (iz ni je tom već po čet kom 30-ih 
go di na), na la ze se u sta ja liš tu da je »ide ja mo der nog spo me ni ka is tin ska 
ter mi no loš ka kon tra dik ci ja. Ako je neš to spo me nik, on da ni je mo der no, a 
ako je mo der no, on da ni ka ko ne mo že bi ti spo me nik«.3 To sta jalište di je li 
ve ći na mo der nih um jet ni ka pr ve po lo vi ce sto lje ća. No, ia ko je ži vot nost 
mo der ne um jet nos ti, nje zina sklo nost pre ma prom je na ma i od boj nost 
pre ma sva koj ilu zi ji traj nos ti za si gur no je dan od raz lo ga zbog ko jih se to 
pod ruč je ki par stva ra do pre puš ta lo um jet ni ci ma sklo ni jim rea lis tič kom 
ob li kov nom idio mu, ključ ni či ni telj per zis ten ci je tra di cio nal ne na ra tiv ne 
spo me nič ke skul ptu re ipak je bio ukus na ru či te lja. Nakon Pr voga svjet skog 
ra ta u toj ulo zi naj češ će se jav lja Dr ža va, a raz lo ge nje zi ne od boj no sti pre-
ma mo de rnoj um jet nos ti tre ba lo bi po naj pri je pot ra ži ti u jas no is ka za nom 
ne pov je re nju um jet ni ka pre ma na dom ješ ta nju stvar nog zna če nja po vi jes nih 
do ga đa ja gran dioz noš ću skul ptu ral nih for mi, te u nji ho vu nes kri ve nom 
pri je zi ru pre ma neut ra li za ci ji is tin skog pi je te ta nas la ga ma na cio nal nih 
mi to va i ideo loš ki prim je re nih ob jaš nje nja. Ako je Dr ža va po ne kad i na-
ru či la poko ji spo me nik od um jet ni ka sklo ni jih poe ti ka ma avan gar de, za 
uz vrat je naj češ će do bi va la rea li za ci je ko je um jes to na cio nal nog za no sa 
nu de sum nju, a um jes to slav lje nja druš tve nog sus ta va nes kri ve nu so ci jal-
no-kri tič ku oš tri cu. Ok re ta la se sto ga još uvi jek ži voj aka dem skoj tra di ci ji, 
zah va lju ju ći ko joj se tra di cio nal ni fi gu ra tiv ni spo me nik us pio od r žati na 
ži vo tu ti je kom ci je log me đu rat nog raz dob lja. Vr lo važ an dop ri no s nje go-
voj du gov ječ nos ti da li su za si gur no i to ta li tar ni re ži mi – i komunistički i 
fašistički. Otvo re no nep ri ja telj ski ras po lo že ni pre ma sva koj ma ni fes ta ci ji 
mo der nos ti, oba su u rea lis tič kim, na ra tiv nim kom po zi ci ja ma kla sič ne 

3 LEWIS MUM FO RD, The Cul tu re of Ci ties, New Yo rk: Har cou rt, Bra ce, Jova no vi ch, 1978: 
438. Vri je di ima ti na umu ka ko je ri ječ o sta ja liš tu ar ti ku li ra nom po čet kom 30-ih go di na. 
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spo me nič ke skul ptu re pro naš li uv jer lji vo sred stvo ut je lov lje nja svo jih 
sre diš njih sim bo la – »ari jev ske ra se« i »he roj skog pro le ta ri ja ta« – te ta-
ko svo jom spo me nič kom pro duk ci jom p rido ni jeli dalj njem na ru ša va nju 
ugle da spo me ni ka kao rep re zen ta tiv ne kul tu ral ne for me. 

Na kon Dru gog svjet skog ra ta si tua ci ja se bit no promi je ni la, i to po naj-
pri je zbog ni za pos ve no vih, vr lo slo že nih for mal no-kon cep cij skih i eti čkih 
prob lema koji su se u tom raz dob lju pos ta vi li pred spo me nič ku plas ti ku. 
Ia ko su se ideo loš ki pri tis ci i da lje nas ta vi li (mož da čak i in ten ziv ni je ne go 
pri je), naj važ ni ji ele me nt, onaj ko ji će pre sud no od re diti pri ro du mo nu-
men tal ne skul ptu re dru ge po lo vi ce 20. sto lje ća, bit će nas to ja nje ki pa ra 
– kao i svih os ta lih eu rop skih um jet ni ka – da u tom ra nom pos li je rat nom 
raz dob lju izađu na kraj s »tuž nom gus to ćom živ lje nja«, s pot pu nim izo-
s tan kom heroj ske vi zi je bu duć nos ti, s pro jek ci jom ljud ske eg zis ten ci je 
kao bes mis le nog tra ja nja i s os je ća jem vlas ti te od vo je nos ti od stvar nos ti. 
Zah va lju ju ći za jed nič kom sta ja liš tu da je na kon svih rat nih trau ma, a po-
se bi ce nakon uža sa ho lo kaus ta, up ra vo ljud ska fi gu ra pos ta la uni ver zal ni 
zna k po niš ta va nja ljud skos ti, eu rop ska um jet no st u pot pu nos ti od ba cu je 
fi gu ra li ku i ok re će se je zi ku ap strakci je. Zna če nje to ga zaok re ta i nje go ve 
pos lje di ce u pod ruč ju spo me nič ke skul ptu re zor no ilus tri ra ju re zul ta ti me-
đu na rod nog nat je ča ja – pr vog i naj ve ćeg u ra nom pos li je rat nom raz dob lju 
– za pri jed log Spo me ni ka ne poz na tom po li tič kom zat vo re ni ku, kojega je 
1951. go di ne ras pi sao lon don ski In sti tut za suv re me nu um jet no st. 

Ia ko su u nje mu sud je lo va li um jet nici iz ci je lo ga svi je ta, uk lju ču ju ći 
i na jug led ni ja ime na za pad noeu rop ske mo der ne skul ptu re, po nu đe ni pro-
jek ti bi li su da le ko is pod oče ki va ne ra zi ne.4 Opterećena ne mo guć noš ću 
uv jer lji vog pri ka za jas no naz na če nog sim bo lič kog sad r ža ja, oslo nje na 
na je zik ap strak ci je, uh va će na u zam ku osob nog ki par skog sti la, ve ći na 
au to ra bit no se udaljila od osnov nog za dat ka nat je ča ja. Očiti neus pjeh 
da se pro nađe od go va ra jući, suv re men plas ti čki iz raz ko lek tiv nog pi je-
te ta pre ma žr tva ma fa šis tič ke tor tu re od ra zio je svu ne la go du vre me na u 
ko jem je po li ti ka prev la da la nad eti kom, ali i pot vr dio ka ko, uz ned voj-
be nu važ no st ideo loš kog či ni te lja, naj ve ći stvar ni prob lem spo me nič ke 

4 AN DREW CAU SEY, Scul ptu re Sin ce 1945, Oxfo rd, New Yo rk: Oxfo rd Uni ver si ty Pre ss, 
1998: 16-24. O kon tro ver za ma ko je su ok ru ži va le ovaj nat je čaj pog le daj u: Ro be rt Bur stow, 
»The Li mi ts of Mo der ni st Art as a ‘Wea pon of the Co ld Wa r’: Reas ses si ng the Un known 
Pat ron of the Mo nu me nt to the Un known Po li ti cal Pri so ner,«,  The Oxfo rd Art Jour nal, 20.1: 
68-80; Ro be rt Bur stow, »Wes ter Eu ro pe na Mo der ni sm in Ser vi ce of Ame ri can Co ld War Li-
be ra li sm«, u: Lj. Ko leš nik (ed.) Art & Ideo lo gy. The Ni ne teen – Fif ties in a di vi ded Eu ro pe,  
Zag reb: Croa tian Aas so cia tion of A r t-his to ria ns, 2004: 36-55; te Axel La pp, »The Free dom of 
Scul ptu re-The Scul ptu re of Free dom: The In ter na tio nal Scul ptu re Com pe ti tion for a Mo nu me nt 
to the Un known Po li ti cal Pri so ner, Lon don, 1951-3, The Scul ptu re Jour nal 2: 113-22.
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skul ptu re Za pa da pred stav lja izos ta nak me ta fi zič ke os no ve na ko joj bi 
se te me lji la sa ma mo guć no st ko me mo ra ci je. Sto ga ti pi čan spo me nik 
50-ih i 60-ih go di na i je st sa mo dovo ljna, ap strak tna skul ptu ral na for ma 
og ra ni če nog sim bo lič kog ka pa ci te ta, ko ja u mno gim as pek ti ma čvr sto 
pria nja uz tra di cio na lni na čin ra zu mi je va nja njegove svr he i zna če nja. 
Nes po so ban da se re fe ri ra na bi lo što iz van se be samog, dak le sve den 
na jed nos tav nu pros tor nu mar ka ci ju, apstraktni spomenik is tov re me no 
os tva ru je i tro ši svo je zna če nje u bes kraj nom i iscr plju ju ćem pro ce su 
ok re ta nja una zad, u vlas ti tu po vi je st. Ne ri jet ko fun kcio ni ra ju ći kao pu-
ki znak, go to vo na sil no iz mješ tena iz kon tek sta au to nom ne um jet nič ke 
ges te u pod ručje me mo ri je, spo me nič ka skul ptu ra mo der niz ma za ra na 
je pokaza la ka ko se svo jom au to-re fe ren tnom pri ro dom sa mo u ri jet kim 
slu ča je vi ma mo že kva li tet no no si ti s no vim spo me nič kim za da ci ma. 

Nje zi na ekspre siv na ne moć po ka za la se u pu nom svjet lu sre di nom 
50-ih go di na kad zapo či nje ras pi si va nje pr vih me đu na rod nih nat je ča ja 
za spo me ni ke pos ve će ne ho lo kaus tu. Uz neos por na og ra ni če nja ljud ske 
ima gi na ci je na ko joj po či va naj važ ni ji dio pro ce sa vi zua li za ci je sva ke 
um jet nič ke te me, etič ka kom plek sno st toga za dat ka ra zot kri la je iz ra-
žaj na og ra ni če nja svih plas tič kih rje še nja i ob li kov nih sred sta va, ko ja su 
eu rop skom ki par stvu dotad sta ja la na ras po la ga nju. Os nov ni ton broj nim 
ras pra vama ra nog po sli je rat nog raz dob lja o prob le mu obi lje ža va nja sje-
ća nja na ho lo kau st, kao i o smi slu sa me um jet nos ti, ned voj be no je da lo 
sta ja liš te Theo do ra Ado rna iz ne se no 1949. go di ne,5 pre ma ko jem se na-
kon uža sa fa šiz ma sva ko stva ra nje/proizvođenje lje po te uka zu je kao čin 
bar ba ri zma. Jas no naz na čiv ši izu zet no ve liko zna če nje te ma holo kau sta u 
um jet no sti dru ge po lo vi ne 20. sto lje ća, ono je do da nas os talo je dnom od 
sre diš njih te za u svim oz bilj nim dis ku si ja ma o um jet nič koj in ter pre ta ci ji 
to ga his to rij skog do ga đa ja. Iako tu izjavu, pre ma miš lje nju broj nih, kas-
ni jih in ter pre ta, ne bi tre ba lo shva ti ti kao osu du sva ke krea ci je, već pri je 
kao upo zo re nje na mo guć no st da es tet ski užitak, po tak nut um jet nič kim 
in ter pre ta ci ja ma, ub la ži užas iz rav nog i pr vog  suoča va nja s do ku men tar-
nim pri ka zi ma, opi si ma i pri po vi jes ti ma žr ta va, Ador no va iz ja va či ni la se 
ne sa mo op rav danom, već i je dinom mo gućom reak ci jom pred stvar noš ću 
kon cen tra cij skih lo go ra.

Usprkos svo jev r snoj kon fu zi ji u vi zual nom pre do ča va nju, već prvi 
spo me ni ci po dig nu ti u znak sje ća nja na ho lo kau st pos ta vi li su od re đe ne 
ob li kov ne i zna čenj ske stan dar de koji su se, una toč broj nim sla bos ti ma, 
us pje li od r ža ti de set lje ći ma. Raza suti ši rom Eu ro pe po lo ka ci ja ma biv ših 
na cis tič kih lo go ra (Buc he nwald, Aus chwi tz, Da c hau, Ja se no vac, Ja jin ci), 

5 THEO DOR ADOR NO, »Cul tu ral cri ti ci sm and So cie ty«, 1949.
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spo me ni ci ho lo kaus tu, nas ta li ma hom kra jem 50-ih i ti je kom 60-ih go di-
na, bi li su samo dio ve ćih me mo ri ja lnih kom ple ksa ko ji, go to vo bez izu-
zet ka, obuh va ćaju zbir ke his to rij ske gra đe, fo to-do ku men ta cije te oso bnih 
pred meta lo go ra ša.6 Upra vo taj, edu ka cij ski seg me nt či ta ve pri po vi jes ti 
pok re nuo je po čet kom 80-ih žu čne dis ku sije o og ra ni če nji ma tra di cio nal-
ne ko me mo ra tiv ne skul ptu re, te o prob le mu pre do ča va nja komplek sne 
pri ro de ho lo kaus ta bu du ćim ge ne ra ci ja ma, ko je će se, um jes to još ži vih 
svje do ka to ga do ga đa ja, mo ći i mora ti os lo ni ti sa mo na do ku men tar nu 
gra đu. Ras pra ve o ko ji ma je ri ječ pos tup no su se us re do točile na ana li zu 
me ha ni za ma pam će nja i na či na bi lje že nja proš lih do ga đa ja, na kri ti ku 
me to da struk tu ri ra nja in di vi dual nih i ko lek tiv nih sje ća nja, te na pi ta nje 
ulo ge vi zual nih pre dod žbi u pre ta ka nju do ku men tar nih iz vo ra u po vi jes-
ne pri po vi jes ti. Os no vnom metom kri tič kih ana li za ve ći ne au to ra, ko ji 
se kon ti nui ra no ba ve prob le mom ho lo kaus ta (po put James E. You nga, 
Ernsta van Al phena, Ul ri cha Baera, Andreasa Huyssena, Gri sel de Pol lo-
ck),7 poka za lo se mo der nis tič ko uv je re nje da vi zual ni pri ka zi, a na po se 
oni do ku men tar ni, pos je du ju stu panj ‘stvar nos nos ti’ ko ji omo gu ću je ne 
sa mo ‘pro živ lja va nje’ i ‘o živ lja va nje’ proš los ti, već i ra zu mi je va nje pri-
ro de po vi jes nih do ga đa nja. Po st-mo de rnis tič ki teo rij ski zaok ret, te iro-
nij ski od nos pre ma proš los ti i na či ni ma nje zi na vi zual nog pre do ča va nja, 
ak tua li zi ra li su i Bar the sove ana lize fo tog raf skog sli kov nog pri ka za.8 Iz 
njihova sli je da izras la je bo ja zan spo me nu tih teo re ti ča ra da bi se, u od-
re đe nim okol nos ti ma, fo tog ra fi ja, kao sre diš nje sred stvo re kon struk ci je 
proš lih do ga đa ja unutar (ug lav nom) mo der nis tič ke kon cep ci je me mo-

6 O ut je ca ju hlad no ra tov skih ideo loš kih pod je la na spo me nič ke pro jek te ve za ne uz naj ve ća 
stra tiš ta eu rop skih Ži do va pog le daj čla nak KA TAR ZYNE MU RWA SKE-MUT HE SIUS, 
»Os kar Han sen and the Aus chwi tz ‘Coun ter me mo ria’ 1958-59«, Ar tMar gi ns, http://www.
artmargins.com/content/feature/murwaska.html, po vu če no 20.10.2007.

7 Vi di, na prim jer: AN DREAS HYSSEN, Twi lig ht Me mo ries: Mar ki ng Ti me in a Cul tu re of 
Am ne sia, Lon don: Rout led ge, 1994; AN DREAS HUYSSEN, Pre se nt Pas ts: Ur ban Pa lim-
pses ts and the Po li ti cs of Me mo ry, Stan fo rd CA: Stan fo rd Uni ver si ty Pre ss, 2003; JA MES E. 
YOU NG, The Textu re of Me mo ry, Ya le Uni ver si ty Pre ss, 1993; od is tog au to ra, At Me mo ry’s 
Ed ge: Af te r-i ma ges of the Ho lo cau st in Con tem po ra ry Art and Ar chi tec tu re, Ya le Uni ver si ty 
Pre ss, 2000; ER NST VAN AL PHEN, Caug ht by His to ry: Ho lo cau st Ef fec ts in Con tem po-
ra ry Art, Li te ra tu re, and Theo ry, Stan fo rd CA: Stan fo rd Uni ver si ty Pre ss, 1997; UL RI CH 
BAER, Spec tral Evi den ce: The Pho tog rap hy of Trau ma, Cam brid ge Ma ss, Lon don: MIT 
Pre ss, 2002; GRI SEL DA POL LO CK, »Ho lo cau st Tou ri sm: bei ng the re, loo ki ng ba ck and 
the et hi cs of spa tial me mo ry«, u: (e ds.) Da vid Crou ch, Ni na Lub bren, Vi sual Cul tu re and 
Tou ri sm, Oxfo rd: New Yo rk: Be rg, 2003.

8 Bar the so vu ana li zu fo tog raf skog me di ja vi di u: RO LA ND BAR THES, Ca me ra Lu ci da: 
Ref lec tio ns on Pho tog rap hy, New Yo rk: Hi ll & Wa ng, 1981. (ob jav lje no u pri je vo du dr. 
Želj ke Čo rak kao R. Bar thes, »Svi jet la ko mo ra: bi lješ ka o fo tog ra fi ji«, Zag reb: An ti bar ba-
rus, 2003.) 
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ri jal nih cen ta ra ho lo kaus ta, mog la tran sfor mi ra ti u po ten ci jal no oru đe 
de kon struk ci je ko lek tiv nih i in di vi dual nih iden ti te ta. 

Ti je kom pro tek lih dva de se tak go di na doš lo je do svo jev r sne infla cije 
spo me ni ka i me mo ri jal nih cen ta ra pos ve će nih žr tva ma ho lo kaus ta, ko ji 
nas to je po nu di ti znat no spek ta ku lar ni je pri ka ze to ga do ga đa ja. Sve ve ća 
broj nos t tak vih na či na pre zen ta ci je, pre ma miš lje nju An dreasa Huyssena,9 
pos lje di ca je či nje ni ce da je ono što oni nu de tip ma te ri jal nos ti i traj nos ti 
ka kav nije mogla i ne mo že po nu di ti fo tog ra fi ja, fil mski za pis ili pok ret na 
sli ka s TV ek ra na, ko ja u ve li koj mje ri odre đu je na šu re cep ci ju svi je ta. 
To nag lo po ve ća nje in te re sa za ho lo kau st, a na po se nje go vo neu kus no 
ve zi va nje uz ne ke suv re me ne do ga đa je, do življe no je u di je lu jav nos ti 
kao ne do pus ti va tri vi ja li za ci ja i pok re nu lo no vi val dis ku si ja o na činima 
nje gova um jet nič koga pri ka zi va nja. 

Dio teo re ti ča ra, po put Jamesa You nga, ko ji u ras pra va ma te vr ste 
in ten ziv no sud je lu je još od po čet ka 90-ih go di na, smatra ka ko je jedan 
od mo gu ćih na či na od r ža va nja »ten zi je sje ća nja« pris ta ja nje uz nove 
spo me ni čke kon cep cije i nova for ma lna rje še nja koja će  izaći usus ret 
ak tual noj pot rebi suo ča va nja s proš loš ću i kriv njom za ho lo kau st u sfe ri 
jav nos ti i na ra zi ni druš tva u cje li ni. 

No, pod od red ni cu »druš tvo u cje li ni«, ne bi tre ba lo, po put Youn ga, 
sta vi ti sa mo Nje mač ku ili Aus tri ju, ne go i niz dru gih sre di na, ko je su 
jed na ko ni je mo pro mat ra le nes ta nak ži dov ske za jed nice, bi tne sas tav-
ni ce i nji ho va vlas ti tog druš tve nog or ga niz ma. Ili, da bu de mo pre ciz-
ni ji, tre ba lo bi po seb no mis li ti na zem lje sred nje Eu ro pe,10 od ko jih je 
sva ka na svoj na čin op te re ćena prob le mom ko me mo ra ci je holo kaus ta. 
U sva koj od tih sre di na pris tup prob le mu holo kaus ta i tip dis ku si je ko ji 
ga ok ru žu je od re đen je ka ko protokom vre me na, tako i na cio na lnom 
tra di cijom, his to rij skim okol nos tima, te ak tual nim po li tič kim okol nos-
ti ma. Uz te či ni te lje, na per cep ci ju ulo ge lo kal ne sre di ne u his to rij skim 
pro ce si ma ko ji su do ve li do ma sov nog uniš te nja eu rop skih Ži do va, sve 
iz ra zi ti je ut je če i či nje ni ca da generaci ja, ko ja je da nas poz va na ba viti 
se pri ka zi va njem holo kaus ta svo je zna nje o proš los ti du gu je go to vo 
is klju či vo po vi jes nim do ku men ti ma – fo tog ra fi ja ma, fil mo vi ma i osob-
nim za pi si ma. Up ra vo sto ga op te re će na je uv je re njem kako su za na še 
sje ća nje na žr tve na ciz ma do ku men tar ni iz vo ri pu no važ ni ji od spo me-

 9 AN DREAS HUYSSEN, »Mo nu men ts and Ho lo cau st Me mo ry in Me dia-a ge«, u: Twi lig ht 
Me mo ries: Mar ki ng Ti me in a Cul tu re of Am ne sia, , Lon don: Rout led ge, 1994: 249-252.

10 Te melj na pret pos tav ka sva ke ras pra ve ovo ga ti pa je st kon sen zus oko či nje ni ca da kul tur no-
ci vi li za cij ski en ti tet ime no van »sred nja Eu ro pa« uop će pos to ji, te da je mo gu će iden ti fi ci ra ti 
od re đe na, spe ci fič na kul tu ro loš ka, kul tur no-his to rij ska, pa i po li tič ka obi ljež ja di je la eu rop-
skog pros to ra, ko ja bi nam da la za pra vo da ga tre ti ra mo kao geo-po li tič ku cje li nu.
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ničko/umjetničkih rea li za ci ja, ko je, bu du ći da nuž no uklju čuju ele me nt 
in ter pre ta ci je, uvode neiz bjež nu dis tan cu pre ma stvar nos ti (is ti ni tosti) 
i ot va raju pros tor su mnji. Vje ro jat no je up ra vo ne pov je renje u  etič ke 
i iz ra žaj ne po ten ci ja le um jet nos ti pos lu žilo kao va žan mo ti va cij ski im-
pu ls ge ne ra ci ji, ko ja se svo jim prvim spo me nič kim rea li za ci ja ma ja vi la 
po čet kom 80-ih go di na, da sta ja liš te pre ma te mi ho lo kaus ta de fi ni ra na 
dvi je te melj ne ra zi ne – etič koj i kon cep cij skoj. Eti čka ra zi na je pri tom 
pod ra zu mi je va la ra di kal no preis pi ti vanje ulo ge na cio nal nih ili lo kal nih 
za jed ni ca u pri po vi jes ti o ho lo kaus tu, te preis pi ti va nje nji hova od no sa 
pre ma sa mom pro ce su ko me mo ri ra nja, dok je kon cep cij sko-ob li kov na 
razina uključiva la kri tič ku ana li zu same ideje spo me ni ka, te nje go vu 
de kon stru kciju kao me to du od r ža va nja sje ća nja i traj ne ma te ri jal ne mar-
ka ci je va žnih po vi je snih do ga đaja.

Re zul tat je bio »pro tu-spo me nik« – iro nič na, sa mo do volj na i pos ve 
an ti-he roj ska kon cep tual na in sta la ci ja/memo ri ja lni pros tor/in ter ven ci ja, 
koju, po red već na ve de nih kon cep cij skih i ideo loš kih sas tav ni ca, bitno 
obi lje ža va kraj nje am bi va len tni od no s pre ma ka te go ri ji na cio nal nog iden-
ti te ta kao okos ni ci sa mo-pre poz na va nja mo der nih druš ta va. Pola ze ći od 
te ze ka ko je tra di cio nal ni spo me nik pos ve kon trap ro duk ti van, bu du ći da 
nam prih va ća njem te re ta sje ća nja do puš ta luk suz za bo ra va, zago vor ni-
ci pro tu-spo me ni ka (Jo hen Ge rz, Hor st Ho hei sel, Es ther Sha le v-Ge rz, 
Li li Fis cher, Chris tian Bol tan ski, Rean te Stih, Frie der Schno ck, Mis cha 
Ullma nn) od bacili su i samu mo guć no st spo me ni ka kao de mon stra cije 
gra di telj skog umi je ća i jav nog iz la ganja jef ti nog pathosa.

Dos ljed nom prim je nom na ve de nih sta ja liš ta spo me nu ti um jet ni ci 
os tva ri li su ti je kom pro tek lih dva de se tak go di na niz dje la, na te me lju 
či jih obi ljež ja bi se moglo ustvr di ti ka ko je, pre ma nji ho voj kon cep ci ji, 
pro tu-spo me nik nuž no »spo me nik pro tiv se be sa mog, pro tiv svo je tra-
di cio na lno di dak tič ke fun kci je, pro tiv ten den ci je da se izmjes ti u is tu 
onu proš lo st na či ju nas kon tem pla ci ju že li pri si li ti, te ko nač no – pro tiv 
au to ri tar ne pom poz nos ti mo nu men tal nih for mi koje re du ci raju gle da te-
lja na pu kog pro mat ra ča«.11 Bu du ći da je nje go va te melj na pret pos tav-
ka potica nje svake sljedeće ge ne ra cije na preuzima nje vlastite uloge u 
kon ti nui ra nom »pos lu sjećanja«,12 pro tu-spo me nik je pri mar no fo ku si ran 
na struk tu ru sa mo ga pro cesa ko me mo ri ra nja, koje je pot reb no nep res-

11 Vi di u: JA MES E. YOU NG, The Textu re of Me mo ry, Ya le Uni ver si ty Pre ss, 1993; te od 
is tog au to ra, At Me mo ry’s Ed ge: Af te r-i ma ges of the Ho lo cau st in Con tem po ra ry Art and 
Ar chi tec tu re, Ya le Uni ver si ty Pre ss, 2000: 23-28. 

12 Pri je vod sin tag me »me mo ry wo rk« Ja me sa Youn ga, ko ji pod ra zu mi je va pot re bu kon ti nui ra-
nog pod sje ća nja na raz lo ge ko me mo ri ra nja, te sto ga spo me nik vi di kao pro ces kon stan tnog 
ob nav ljanja sje ća nja i pri la go đa va nja uv je ta u ko ji ma se on od vi ja spe ci fič nim mo guć nos-
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ta no pri la go đa vati promje nji vim re cep tiv nim mo guć nos ti ma so ci jal nog 
ok ru ženja. Ka ko bi im iza šao ususret, au tor pro tu-spo me ni ka svjes no 
lo ka li zi ra svo je dje lo, ve zu ju ći ga uz is kus tva od re đe ne za jed ni ce (gra-
da, kvar ta, pa čak i uli ce). Kon ci pi rano kao tem po ral no, ono u svo joj 
ko nač ni ci ug lav nom bi va uklonje no (kao u prim jerima Spo me ni ka pro tiv 
fa šiz ma Joc he na Ger za i Es ther Sha le v-Ge rz, i Ne ga tiv nog spo me ni ka /
Fon ta na Aschro tt/ Hor sta Hoheise la), kako bi se otvorio pros tor novim 
in ter ven cijama jed na ko og ra ni če nog tra ja nja, od ko jih će sva ka pok re nu ti 
no vi cik lus sje ća nja. Uz od ba ci va nje i po niš ta va nje ma te ri ja lne sup stan ce 
spo me ni ka, is tin ska di fe ren tia spe ci fi ca pro tu-spo me ni ka, ko ja proiz la zi 
iz stra te gi je i prak se kon cep tual ne/po st-ob jek tne um jet nos ti, je st nje gov 
neos por ni us pjeh u inten zi vi ra nju pro ce sa sje ća nja i ko me mo ra ci je unu-
tar lo kal ne za jed ni ce – u mje ri i na na čin koji je ne za mis liv u slu ča ju 
tra di cio nal nog spo me nika. 

No, u samoj idejnoj ko ncepci ji pro tu-spo me ni ka pot kralo se ne ko li ko 
ozbi ljnih pog reš aka, koje su u ko nač ni ci re zul ti rale njezi nim neus pje-
hom – ka ko na his to rij skom, kon cep tual nom, ta ko i so cio loš kom pla nu. 
Pri mar no se us mje riv ši na dr žav na spo men-o bi ljež ja podig nu ta u slavu 
pob jede, snage i he roizma na cio nal ne za jed ni ce, nji ho vi ra di kal ni kri-
tiča ri propus ti li su uo či ti jedan ve li ki seg me nt spo me nič ke plas ti ke ko ji 
uve li ke od stu pa od uo bi ča je nih po li tič kih pro jek ci ja. Ri ječ je broj nim 
spo men-grobljima Prvog svjet skog rata ra za su tim ši rom Eu ro pe, ko ja – 
una toč mo gu ćim i sad već jed va čit lji vim, ‘ko di ra ni m’ re vo lu cio nar nim 
po ru ka ma –  pri mar no iz la ze usus ret pot rebi za sje ća njem i ža lo va njem, za 
kon tem pla ci jom bez pom pe i ideo loš kog de ko ra. Fun kci ju sre diš njeg spo-
me nič kog obi ljež ja unu tar tih spo me nič ko-ur ba nis tič kih cje li na, ono ga 
ko je je go to vo re do vi to smješ teno usred pra vil nog ras te ra po lja s ni zo vi-
ma iden tič nih, skrom nih nad grob nih obi ljež ja, obav lja ju ili ove ći križevi 
ili ob jek ti hib rid nog ar hi tek ton skog ti pa na lik grob ljan skim ka pelama. 
Uči nak tih jed nos tav nih gra đe vi na, u či jim ku bič nim for ma ma ne ri jet ko 
pre poz na jemo duh Art Decoa (Lu tyen sov Spo me ni k bri tan skim voj ni ci-
ma nes ta lim na Som mei ili Cam brai Me mo rial Chal tona Brad shawa),13 
proiz la zi iz spe ci fič nog, neo bič nog i bez sum nje pa ra dok sa lnog spoja 
nji ho vog ar hi tek ton skog mo nu men talizma i ale go rij skog mi ni ma li zma. 
Ia ko istov re me no rep re zen ta ti vne (na na čin ideo lo gi je) i ti pič no fu ne ra lne 

ti ma ra zu mi je va nja ge ne ra ci ja što u nje mu sud je lu ju. Vi di u: Ja mes You ng, The Textu re of 
Me mo ry, Ya le Uni ver si ty Pre ss, 1993:12-17.  

13 Vi še o voj nim grob lji ma I. svjet skog ra ta i o Lut ven so vu spo me ni ku, pot ra ži u: RO BE RT 
HAR BI SON, The Bu lit, The Un bui lt and the Un bui tab le. In Pur suit of Ar chi tec tu ral Mea-
ni ng, Lon don: Tha mes & Hud son, 1993: 63-64.
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(u smis lu sim bo lič ke sab ra nos ti i oču va nja osob nog dig ni te ta mr tvih pred 
sva kim po ku ša jem ideo loš ke ek sploa ta ci je) te, po mno go če mu uzor ne 
spo me nič ke cje li ne, da nas su go to vo pos ve za bo rav lje ne. Ta ko je i za go-
vor ni ci ma pro tu-spo me ni ka pro mak la či nje ni ca da se u nji ho vu slu ča ju 
čin ko me mo ra ci je ne vezuje uz ri tual no slav lje nje »he ro ja na ci je«, već se 
kon stan tno od vi ja kao naj čis ti ji iz raz jed nos tav ne pris toj nos ti sta nov ni ka 
ob liž njih na se lja, ko ji se – iz is kre nog i ne pat vo re nog pi je te ta – de set lje-
ćima pre da no bri nu o gro biš ti ma pos ve ne poz na tih lju di. 

Dru gi i još oz bilj ni ji prob lem pro tu-spo me ni ka je st či nje ni ca da je, 
stav lja ju ći se u ulo gu al ter na ti ve do mi nan tnom ob li kov nom kodu mo der-
ne spo me nič ke skul pture, i sam neiz bjež no zad r žao po neš to od pre mi se 
ko joj se po ku šao sup rot sta vi ti, te – uz os ta lo – pos tao i spo me nikom 
vlas ti toj es tet skoj stra te gi ji. Ula žu ći svu svo ju ener gi ju u de kon struk ci ju 
nao ko neu pit nog mo der nis tič kog uv je renja u mo ral nu su pe rior no st ne-
mi me tič kog nad fi gu ra ti vnim, nje go vi za go vor ni ci zat vo ri li su oči pred 
kon tra dik ci ja ma vlas ti tog poe tič kog iz bo ra. Ko nač no, ni nji ho va po zi ci ja 
unu tar svi je ta um jet nos ti – ona svjes no izab ra na, jav no i glas no ar ti ku li-
ra na kao »bi va nje iz van« do mi nan tnih po re da ka oz na ča va nja –  vi še ni je 
oso bi to uv jer lji va, bu du ći da je pro tu-spo me nik i nje mu pri pa da ju ći kri ti-
č ki dis ku rs već ti je kom 1990-ih pos tao priznata i prih va će na umjet ni čka 
prak sa, vješ to ka muf li rana naoko ra di ka lnom kul tu ralnom kri tikom. 

Ako se, dak le, složimo s te zom da je tra di cio nal ni spo me nik odav no 
i u bez broj nav ra ta do ka zao i pot vr dio svo ju ek spre siv nu ne moć, ako je 
pro tu-spo me nik kao njegova ofi ci jel na al ter na ti va iz nev je rio i – na od-
re đe ni na čin – izig rao vlas tite kri tič ke po ten ci jale, postav lja se pi ta nje 
ima li uop će iz la za iz svo jev r sne pat po zi ci je u ko joj se naš la suv re me na 
spo me nič ka skul ptu ra?

Uz me mo li u ob zir sve etič ke, ideo loš ke, kul tu ro loš ke i ob li kov ne 
as pek te spo me nič ke plas ti ke, ko ji se da nas na la ze pod kri tič kom lu pom 
stru ke, ali i ši re druš tve ne za jed ni ce, či ni se ka ko je je di na spo me nič ka 
kon cep ci ja ko ja je us pje la iz dr ža ti i struč ne ob jek ci je, ali i svo jev r sni 
te st vre me na – kon cep ci ja an ti-spo me ni ka. Anti-spo me nikom se mo že 
smat ra ti sva ko spo me nič ko obi ljež je svjes no ne na met ljive ar hi tek ture, 
čvr sto in teg ri rane u svo je ok ru že nje, ko je se nas to ji po nu di ti kao »ok vir« 
za ža lo va nje, ne pos tav ljaju ći bilo kakve ideo loš ke i kul tu ral ne zam ke. 
Kla si čan prim jer tak vog ra zu mi je va nja spo me nič ke fun kci je je st Spo-
me nik vi jet nam skim ve te ra ni ma Maye Lin iz 1982. go di ne. Re pu ta ci ju 
jedne od naj ču ve ni jih suv re me nih spo menič kih rea li za ci ja zas lu žio je 
po naj pri je svo jom ljud skom mje rom – du gom zak riv lje nom li ni jom koja 
pra ti pri rod nu kon fi gu ra ci ju te re na, vi si nom jed va ma lo ve ćom od one 
pros ječ nog še ta ča uz dig nu te ru ke, te ug la ča nom mra mor nom pov r ši nom 
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ko ja do puš ta od ra zu pos je ti te lje va li ca da se sto pi s ref le ksima ne ba koje 
bes kraj no du go svje do či kr hko st ljud ske eg zis ten ci je.

Nje gova kraj nje jed nos tav na ar hi te ktura, sve de na na kon ti nui ra nu 
zid nu plo hu s gus to uk le sa nim jed no lič nim ni zo vi ma ime na po gi nu lih i 
nes ta lih voj ni ka, dopuš ta i mo ti vi ra kre ta nje, na vo di na do di ri va nje i pris-
va ja nje, te ta ko do dat no po tiče sje ća nje. Otvo ren bez broj nim pros tor nim 
mo da li te ti ma i neprekid noj suig ri sa zbi va nji ma u pri rodnom ok ru ženju, 
Spo me nik vi jet nam skim ve te ra ni ma iz te me lja mi je nja na šu gle da teljsku 
po zi ci ju tran sfor mi ra ju ći je u je dno pos ve no vo, iz ra zi to di na mi čno, in-
te rak tiv no i po ten ci ja lno te ra peut sko is kus tvo.

Ka da bis mo pot ra ži li pa ra le lu tome djelu među re cen tnim spo me-
ni ci ma ho lo kaus tu, mo ra li bis mo zak lju či ti ka ko pos to ji vr lo ma li broj 
os tva re nja ko ja za do vo lja va ju ta ko vi so ke etič ke i for mal ne stan dar de. 
Mož da sa mo jed no – Spo me nik žr tva ma ho lo kaus ta Rac hel Whi te read 
s beč kog Ju den plat za, po dig nut 2000. go di ne, ko ji, osim što pos je du je 
(pri vid nu) for mal nu jed nos tav no st i kon tem pla tiv no st Spo me nika vi jet-
nam skim vetera ni ma, uk lju ču je i neobič no kom ple ksan zna čenj ski sloj, 
po se bi ce važan kad je u pi ta nju te ma an ti fa šiz ma. Uspjelo plas tič ko 
rje še nje cje li ne, na do pu nje no ni zom izu zet no sup til nih, in te li gen tno ri-
je še nih de ta lja, ko ji na se be preu zi ma ju zna ča jan dio te re ta sim bo lič kog 
sad r ža ja spo me ni ka, uv jer lji vo i snaž no pre no si te melj nu po ru ku dje la 
– onu o ne na dok na di vom, neo pi si vo bes mis le nom gu bit ku sva kog ljud-
skog ži vota na sil no pre ki nu tog zbog bi lo ko jeg ideo loš kog, po li tič kog 
ili kul tu ro loš kog raz lo ga, u bi lo ko jem tre nut ku i na bi lo ko jem mjes tu 
na svi je tu. Neos por no jedan od naj kva li tet nijih ja vnih spo me nika s te-
mom ho lo kaus ta uop će, dje lo Rac hel Whi te read mog lo bi pos lu ži ti kao 
uzo ran for mal no-kon cep cij ski mo del suv re me nog spomeni ka, pod jed-
na ko prim jenjiv na te mu žrtava ho lo kaus ta, Do mo vin skog ra ta ili bi lo 
ko jeg dru gog ob li ka na si lja. No, nje go vo naj važ ni je obi ljež je jest bitna 
re de fi ni ci ja same pri ro de ki par skog za dat ka u smje ru si mul ta nog ak ti vi-
ra nja raz li či tih vre men skih slo je va unu tar vr lo flek si bil no pos tav lje nog 
kro no loš kog ok vi ra. Odbacuju ći kon ven ci je tra di cio nal ne spo me nič ke 
skul ptu re, ali i svako dod vo ra va nje his to rij skom re la ti viz mu pos tmo der-
ne, Whi te rea do va je svo ju kon cep ci ju os lo ni la na  svo jev r sni »pog led 
pre ma unut ra« – na paž lji vu ana li zu po vi je sti odab ra ne lo ka ci je, po vi jes ti 
lo kal ne za jed ni ce, či ta ve na ci je, ali i na preis pi ti va nje vlas tite, oso bne 
po vi je sti, te us pos tav lja nje re la ci ja svih tih par ci jal nih po vi jes nih pri ča 
pre ma kr hkoj pre đi sa daš njos ti. Ko ris te ći mi me tič ka iz ra žaj na sred stva, 
ali i kon cep cij ska iskus tva pro tu-spo me ni ka, dje lo Rac hel Whi te read bez 
ima lo sus te za nja ob znanjuje svo ja in he ren tna og ra ni če nja uko ri je nje na 
u ne dos tat cima spome nič ke plas ti ke kao ki par ske vr ste, či je je ini ci jal no 
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pre poz na va nje sta ro go to vo to li ko ko li ko i sam spo me nik. »Spo me nik 
se ne sje ća, on sa mo pod sje ća!« Priz na ti tu ne dos tat no st, zna či priz na ti 
či nje ni cu da su lju di uvi jek ti ko ji se sje ća ju i da je sje ća nje ko je sma-
tramo ko lek tivnim uvi jek stvar tem po ral ne us kla đe nos ti in di vi dual nih 
spo sob nos ti me mo ri je. Kon ci pi ran s tak vih po la ziš ta, beč ki Spo me nik 
žr tva ma ho lo kaus ta dje lu je uz po mo ć, ali i pro tiv vlas ti te ma te ri jal nos ti. 
Ni je sto ga čud no, a ni neo če ki va no, što pri tom, dovodeći sa mo ga se be u 
pi ta nje, izazi va gle da te lja da s njim uđe u is kus tve no-psi ho lo šku ili kog-
ni tiv nu in te rak ci ju ko ja ini ci ra i pot po maže sje ća nje. Ono, ko je ni ka da 
ni je i ne mo že bi ti vječ no.
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1. Osip Zad ki ne, Spo me nik iz mu če nom gra du / De ve rwoes te Stad, Rot ter dam 1951.
Je dan od naj slav ni jih, ra nih pos li je rat nih spo me ni ka, ti pi čan prim jer do mi na ci je osob nog sti la 
nad ko me mo ra tiv nom te mom, ko ji je, una toč ne mo guć nos ti da pri mar no bu de spo me ni k, a 
tek po tom pre poz nat lji vo dje lo od re đe nog um jet ni ka, ti je kom pr ve po lo vi ce 50-ih čes to bio 

is ti can kao uzor ni mo del mo der ne spo me nič ke plas ti ke.

2. – 7. Joc hen Ge rz, Es ther Sha le v-Ge rz, Spo me nik pro tiv fa šiz ma / Dankmal ge gen 
Fas chis mus, Ham bu r g–Har bu rg, 1986.–1993.

Pr vi prim jer rea li zi ra nog pro tu-spo me ni ka. Sas to jao se od obe lis ka di men zi ja 1200 × 100 × 
100 cm, te ži ne 7 to na pres vu čen slo jem olo va, od pod zem nog ok na s pro zor či ćem du bi ne 14 
m, od 4 če lič ne pi salj ke i plo če s na pi som: »Po zi vamo gra đa ne Har bu rga i pos je ti te lje gra da 
da na šim ime ni ma do da ju svo ja. Ta ko se ob ve zu je mo da će mo os ta ti bud ni. Ka ko ime na bu du 
prek ri va la nje go vu pov r ši nu, 12 me tar ski stup će pos tup no bi ti spuš tan u tlo. Jed nog da na u 
ci je los ti će nes ta ti, a mjes to har bur škog spo me ni ka pro tiv fa šiz ma os tat će praz no. Na kon cu 
se sa mo mi sa mi mo že mo po bu ni ti pro tiv nep rav de«. Na kon što bi se dio pov r ši ne dos tup ne 
iz po zi ci je pje ša ka is pu nio za pi si ma, spo me nik bi bio spuš ten u zem lju za 140 cm. Iz me đu 
ot kri va nja u lis to pa du 1986. i nje go va pot pu nog nes tan ka u stu de nom 1993., spo me nik je 
spuš tan osam pu ta. Da nas je od nje ga os ta la sa mo me tal na plo ča na ko joj se na se dam je zi ka 
opi su je pro ces ob li ko va nja, te kro no lo gi ja pro jek ta od ot kri va nja i is pi si va nja do pos ljed njeg 

spuš ta nja obe liska ko je sim bo li zi ra po tis nu to sje ća nje na ho lo kau st.14

14 Vi di: http://www.gerz.fr/html/main.html?res_ident=5a9df42460494a34beea361e835953d8a
r t_i de nt=76fdb6702e151086198058d4e4b0b8fc, po da ci po vu če ni 20. 10. 2007.
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7. – 11. Hor st Ho hei sel, Ne ga tiv ni spo me nik (fon ta na Aschro tt) / Ne ga ti ve Dan kmal 
(As chro tt-Brun nen), 1987.

Spo me nik na mjes tu je dnog od bit nih ele me na ta ur ba nog iden ti te ta pred rat nog Kas se lla, 
fon ta ne u for mi obe lis ka smješ tene u po čas nom dvo ri štu grad ske vi jeć ni ce, ko ju je 1908. 
go di ne dao po di ći ug led ni ži dov ski po du zet nik Sig mu nd As chro tt. Fon ta na je sru še na 1939. 
pod iz go vo rom da su u nje zi nu de ko ra ci ju uk lju čeni sim bo li koji pri pa da ju vi zual nim obi-
ljež ji ma ma so na. Hoh eiselov spo me nik pe dan tna je re kon struk ci ja iz vor ne for me, ok re nu te 
nao pa ko i spuš te ne u zem lju. Izvor smješ ten 12 me ta ra pod zem ljom, ko ji je opskr blji vao 
pr vot nu fon ta nu, da nas iz rav no utje če u osam pe ri met ra lnih ka nala ra di jal no pos tav lje nih 
pre ma cen tru, a po tom se kroz »ne ga tiv« ono ga što je pri je bi la nad zem na forma kas kad no 
ob ru ša va pre ma do lje. Sre diš nji pros tor prek ri ven je li je va nim me tal nim plo ča ma koje pri-
je če pog le de na rep li ku fon ta ne, no do puš taju da se ču je šum vo de. »Ob lik ko ji su Ni jem ci 
uniš ti li iz me đu 1933. i 1945. ne mo že se vi še do ku či ti, bi lo men tal no, bi lo fi zič ki. Uniš te nje te 
ka me ne ‘ar hi tek ton ske lu do ri je’ , ka ko joj je te pao nje zin au tor, sli je di lo je uniš te nje ljud ske 
for me. Je di ni na čin na ko ji sam taj gu bi tak mo gao uči ni ti vid lji vim je st da praz ni pros tor, 
koji je jed nom zau zi ma la fon ta na, uči nim vid lji vim. Um jes to kon ti nui ra nog tra ga nja za još 
jed nim ob jaš nje njem ili in ter pre ta ci jom onog što je iz gub lje no, dra že mi je suo či ti se s gu-
bit kom. Ref lek siv no os luš ki va nje praz ni ne, ne ga tiv ne i ne pov rat ne for me, u ko jem od je ku je 
us po me na na iz gub lje no pret pos tav lje na je ta ko pros tom, ni je mom tra ja nju spo me ni ka kao 

ma te ri jal ne či nje ni ce«. (H. Ho hei sel)15

12. Hor st Hoh eisel, Ne ga tiv ni spo me nik (fon ta na Aschro tt) / Ne ga ti ve Dan kmal 
(As chro tt-Brun nen), neo-na cis tič ke de mon stra ci je 1991.

13. – 17. Hor st Ho hei sel, An dreas Kni tz, Smr vlje na po vi je st / Zer mah le ne Ges chic hte, 
Wei mar 1997. – 2002.

Ob no vom Dr žav nog ar hi va Ti rin gi je u Wei ma ru, i iz grad njom pod zem nog spre miš ta ispod 
unu tar njeg dvo riš ta Ar hi va sru še ne su gra đe vi ne iz na cis tič kog raz dob lja ko je su se u nje mu 
na la zi le: ad mi nis tra tiv ne ba ra ke i priv re me ni zat vor Ges ta pa. Um jet nič kim dje lom Hor sta 
Ho heis ela sa ču va no je sjećanje na na cis tič ke zlo či ne ko ji su u nji ma po či nje ni. Zgrade su 
jav no uniš te ne: smr vlje ne u pi lje vi nu i pra ši nu ko ja se ti je kom ci je log pro ce sa ru še nja priv-
re me no pos pre ma la u dva kon tej ne ra unu tar sa mog dvo riš ta. Na kon tej ne re su na li jep lje ne 
fo tog ra fi je ob je ka ta, te iz ja va dva ju di rek to ra Ar hi va o nji ho vu sad r ža ju: Smr vlje na po vi je st 
1936. – 1997. (ba ra ke), 1875. – 1997. (zat vor). Na kon dov r šet ka ra do va na ob no vi Ar hi va 
os ta ci tih dva ju ob je ka ta po mi je ša ni su s tu ca ni kom i ra za su ti po dvo riš tu kao pos ljed nji sloj 
nje go va ure đe nja, a u nje ga je uc r ta na tloc r tna os no va obi ju gra đe vi na. Ku ti je s preos ta lim 
gra đe vin skim ot pa dom dvaju ob je ka ta smješ te ne su u pod zem no spre miš te na ko je upo zo-
ra va ju ot vo ri u tlu dvo riš ta prek ri ve ni stak le nim plo ča ma ko je ih čine vid lji vima. Bez upot-
re be kon vencio nal nih sred sta va ob li ko va nja spo me nič kih obi ljež ja, Hoh ei selo va rea li za ci ja 
po zi va gle da te lje da se ak tiv no uk lju če u pro ces ko me mo ri ra nja is ka zi va njem ti he po čas ti 
oso ba ma či je sud bi ne su poh ra nje ne u do ku men ti ma iz ar hi va Ges ta pa. Či nje ni ca da su oni 
smješ te ni bok uz bok s Goet heo vom dip lo mat skom ko res pon den ci jom, s do ku menta ci jom o 
Bau hau su i kar to te kom Buc he nwal da, ba ca pri tom pos ve dru go svjet lo na sa mo za do volj nu 

per cep ci ju nje mač ke povi jes ti i kul tu re.16

15 Cen ter for Ho lo cau st and Ge no ci de Stu dies, Uni ve ris ta of Min ne so ta, http://chgs.umn.edu/
museum/memorials/hoheisel/fountain.html, povu če no 20. 10. 2007.

16 Cen ter for Ho lo cau st and Ge no ci de Stu dies, Uni ve ris ta of Min ne so ta, http://chgs.umn.edu/
museum/memorials/hoheisel/zermahlene.htmll, po vu če no 21. 10. 2007.
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18. – 21. Hor st Hoheisel – Spo me nik eu rop skim Ži do vi ma / Me mo rial to the Mur de red 
Jews of Eu ro pe, Ber lin 1997

Pri je dlog nje ma čkog na cio nal nog spo me ni ka ho lo kaus tu. Hohei sel je u nat je ča ju 1995. go di ne 
pred lo žio jed nos tav no, pro vo ka tiv no an ti-r je še nje: di ći u zrak Bran den bur ška vra ta, sam lje ti 
nji ho ve os tat ke i prah ra za su ti po mjes tu gdje su se ne ka da na la zi la, te ci je li pros tor prek ri ti 
gra nit nim plo ča ma. Um jes to ko me mo ri ra nja uniš te nja lju di kon strui ra njem još jed nog ob-
jek ta, Ho hei sel pred la že da se des truk ci ju obi lje ži des truk ci jom. Um jes to kon kre ti zi ra nja i 
iz mi ješ ta nja us po me ne na ubi je ne eu rop ske Ži do ve, um jet nik bi u ur ba nom pej za žu ot vo rio 
pros tor ko ji ne bi mog lo is pu ni ti niš ta dru go do us po me ne i sje ća nja pos je ti te lja. Uniš te nje 
sre diš nje ur ba ne mar ka ci je gra da, ko ja, ok ru nje na kvad ri gom s rim skom bo ži com Mi ra 

18
19, 20
21
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sla vi moć Prus ke dr ža ve, nap ra vi lo bi mjes ta us pome ni na ži dov ske žr tve nje mač ke mo ći 
i ag re siv nos ti. Spo me nik ko ji nes ta je is tov re me no bi pos lu žio i kao naj kva li tet ni ji sim bol 
kon flik tnih, sa mo-ne gi ra ju ćih mo ti va sje ća nja ko ji obi lje ža va ju da naš nju Nje mač ku. Ia ko je 
ra di ka li zam pri jed lo ga unap ri jed po niš tio mo guć no st nje go ve iz ved be, po le mi čni po ten ci ja l 
pro jek ta iš či ta va se kao pro tiv lje nje iz grad nji bi lo ko jeg spo me ni ka, su ge riraju ći sta ja liš te 
da je u Nje mač koj je di ni is pra van an gaž man oko ho lo kaus ta stal na neod luč no st, te da sa mo 

ne dov r še ni me mo ri jalni pro ces mo že za ga ran ti ra ti ži vot us po me na ma.17

17 Cen ter for Ho lo cau st and Ge no ci de Stu dies, Uni ve ris ta of Min ne so ta, http://chgs.umn.edu/
museum/memorials/hoheisel/brandenburg.html, po vu če no 20. 10. 2007.

22, 23
24
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22–26. Pe ter Ei sen man, Ric ha rd Ser ra, Spo me nik ubi je nim eu rop skim ži do vi ma / 
Me mo rial to the Mur de red Jews of Eu ro pe, Ber lin, 1997. – 2004.

25
26
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27. – 29. Pio tr Lewic ki, Ka zi mie rz La tak, Spo me nik de por ta ci ji i kra kowskom ži dov skom 
ghe tu / Kra kow Ghet to & De por ta tion Mo nu me nt, 2005.

Pro je kt ko ji se sas to ji od 33 ve će, praz ne že ljez ne sto li ce ra za su te po grad skom tr gu s ko jeg 
je za po či njao pro ces de por ta ci je kra kowskih Ži do va, te 37 ma njih sto li ca pos tav lje nih uz 
rub tr ga na tram vaj sku sta ni cu. Ma la gra đe vi na na tr gu ko riš te na je kao na cis tič ki ured, a na 
nje zi nu za ba tu upi sa ne su go di ne 1941. – 1943. ti je kom ko jih je de por ti ran i ubi jen naj ve ći 
broj židova iz kra kowskog ghe ta. Nje zin in te ri jer preob li ko van je po uzo ru na unut raš njo st 

de por ta cij skih vla ko va.

27
28, 29
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30.–32. Hen ry Lutye ns, Spo me nik Bri tan ci ma po gi nu lim u bit ki na Som mi / Som me 
Me mo rial, Theip val (Fran cu ska), 1932., pog led na cen tral nu gra đe vi nu sa za pa da 

(www.foto-flick)

30, 31
32
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33. Maya Lin, Spo me nik ve te ra ni ma rata u Vi jet na mu / Viet nam Ve te ra ns Me mo rial, 
Was hin gton D. C., 1982

34. Maya Lin, Spo me nik ve te ra ni ma rata u Vi jet na mu / Viet nam Ve te ra ns Me mo rial, 
Was hin gton D. C., 1982., naj češ ći na čin »ko riš te nja« spo me ni ka
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35. – 37 Rac hel Whit read, Spo me nik žr tva ma ho lo kaus ta / Me mo rial to the Vic ti ms of the 
Ho lo cau st, Beč, 2005. (foto: Lj. Kolešnik)

SAŽETAK

Polazeći od aktualnih diskusija o problemu vizualnog predočavanja i spomeničkog 
obilježavanja holokausta, te teze kako još uvijek ne postoji etički i estetski zadovoljavaju-
će spomeničko rješenje te teme, u članku se uspoređuju dometi i ograničenja nekoliko 
različitih spomeničkih koncepcija operativnih unutar zapadne kulture druge polovice 
20. stoljeća Uz idejna polazišta i obilježja poslijeratnog monumentalnog kiparstva, ana-
lizirane su još i koncepcije protu- te anti-spomenika, identificirane kao postmodernistički 
odgovor na inherentni tradicionalizam i ograničeni simbolički kapacitet komemorativne 
skulpture visokog modernizma. Zagovornici protu-spomenika suprotstavljaju tako 
projekciji spomenika kao trajne prostorno-vremenske markacije privremenu koncep-

35
36, 37
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tualnu instalaciju i pojam komemoracije shvaćen kao permanentan »posao sjećanja« 
prilagođen perspektivama različitih generacija koje su u njega uključene. Analizom 
nekoliko pri mjera protu-spomenika dolazi se do zaključka kako se njegova koncepcija, 
iako nesumnjiv iskorak u smjeru intenziviranja memorije, ukazuje kao alternativa samo 
jednom segmentu modernističke spomeničke skulpture, te stoga ne može u cijelosti zado-
voljiti suvremena očekivanja. Za razliku od nje, ideja anti-spomenika – nenametljivog 
plastičkog organizma integriranog u prirodno okruženje – prihvatljivija je solucija 
komemorativne funkcije spomenika, već i zbog svoje namjere da bude samo okvir 
procesa sjećanja i žalovanja, pred koji ne postavlja nikakve ideološke zahtjeve. Stoga 
se u zaključku članka iznosi teza da bi upravo ta ideja mogla poslužiti kao kvalitetna 
osnova suvremenog spomenika holokaustu, te se u tom smislu ističe primjer Spomenik 
žrtvama holokausta Rachel Whiteread, koji se spojem pozitivnih iskustava svih analizira-
nih spomeničkih koncepata i specifičnim načinom aktiviranja memorijskih potencijala 
odabrane lokacije nameće kao uzoran metodološki model budućih projekata te vrste.

Summary

BETWEEN TRADITION AND DECONSTRUCTION. 
PROBLEMS OF CONTEMPORARY MONUMENTALS
DEDICATED TO VICTIMS OF HOLOCAUST

Ljiljana Kolešnik

The paper compares ranges and limitations of several monument concepts operating 
within Western culture in the second half of the 20th century. Its premises are current 
discussions on the problem of creating a Holocaust visual image and a monumental 
memorial, as well as the thesis that a Holocaust-related monument, satisfactory in 
terms of both ethics and aesthetics, does not yet exist. In addition to the conceptual 
bases and features of post-war monumental sculpture, also analyzed are the concepts 
of counter- and anti-monuments identified as a post-modernist response to the inherent 
traditionalism and limited symbolic capacity of high modernism memorial sculpture. 
While opposing the concept of monuments as permanent markings in space and time, 
advocates of counter-monuments support temporary conceptual installations and under-
stand memorials as permanent »vork of memory« adjusted to the different perspectives 
of generations involved in them. The analysis of several examples of counter-monument 
leads to the conclustion that the concept of counter-monument, although indubitably 
a step towards intensification of memory, is an alternative only to a single segment of 
modern monumental scultpure and, therefore, it cannot meet contemporary expecta-
tions in full.

On the contrary, the concept of anti-monument – an unobtrusive sculptural or-
ganism integrated into the natural surroundings – is a more acceptable solution for 
the commemorative function of the monument not least because of its intention to be 
nothing but a setting for remembrance and mourning, free of all ideological demand. 
Therefore, the conclusion of the paper is that this concept could be a quality basis for 
a contemporary monument to the victims of Holocaust. Rachel Whiteread’s Monument 
to the Victims of Holocaust serves as an example since it amalgamates positive features 
of all analyzed monument concepts with a specific method of activating commemorative 
potential of the selected location. It thus presents itself as an exemplary methodological 
model of future projects of this kind.
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